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A gyermek könyve.
Vasúton, ápr. 3.

A vágtató vonaton velem vágtat egy 
kérdés, melyre válaszolnom kell. Ha iga­
zán szeretném magamat, most ki kellene 
bámulnom az ablakon, legeltetni a sze­
memet s a lelkemet a rügvedző fákon, a 
zöldelö réteken, a legelésző juhnyájon. 
De az ember, a gondolkozó ember aka­
ratlanul is maga magának a legnagyobb 
ellensége, lám én is, mikor ugyancsak 
rám férne a pihenés: a gyermek könyvé­
ről gondolkozom.

Itt a vasúton, melynek építésében ne­
kem is részem volt, ennekelötte harminc 
esztendővel (majd egyszer elmesélem, 
miként), eszembe jut, hogy az én gyer­
mekkoromban nem volt — könyv. Már 
t. i. olyan könyv, melyből az én lelkem 
táplálkozhaték vala. Az én gyermekkönyv­
táram egy kötetből állott: Bezerédy Antonia 
«Flóri könyve» volt ez. A gimnáziumban 
össze-vissza olvastam mindazt, ami ke­
zembe akadt. Azok közt egyetlen ifjúsági 
könyv sem volt, tehát nyilván sok nem 
nekem valót olvastam, de, ugv látszik, 
különös nagy kárt nem tettek bennem. 
Azt hiszem, a lelkem érintetlen maradt.

Most más világot élünk. Van gyermek­
éi ifjúsági könyv temérdek. Tiz esztendő 
óta egész könyvtárra való. Még pedig ma­
gyar. Csak tiz év elölt is idegen könyve­
ken táplálkozott a magyar gyermek lelke. 
Csak tizenöt év előtt is álmélkodva csó­

válta fejét Trefort miniszter, mikor én a 
képviselöházban egvesegyedül a gyermek- 
irodalmat vettem sziizbeszédem tárgyául. 
Idegesen fészkelödött a székében s csoda, 
hogy rám nem kiáltott: mit akar ? A 
gyermek könyve nem tartozik a parla­
mentre !

Mit gondolt, mit sem Trefort miniszter, 
elég az, hogy gyenge szavamat meghallot­
ták az országban s ma már van magyar 
ifjúsági irodalom. Nem olyan gazdag, mint 
teszem a német, de nincs is benne annyi 
hülyeség, (más szavam birtelenében nincs) 
minta német, a tudálékos, a bölcselkedö,a 
csömörülésig nemesifeni akaró német 
irodalomban.

Van tehát ifjúsági irodalmunk, de ifjú­
sági könyvtáraink nincsenek. Legyen! — 
mondja Wlassics miniszter. Ezt ö már 
rég mondta, de a legyen-böl még mindig 
nem lett: — van. Wlassics miniszter 
sűrűn termeli az eszméket, de a megvaló­
sításba n óvatos. Attól tart, hogy az ifjú­
sági könyvtárakba belopódzik sok selejtes 
könw. Fölveti a kénlé-t: hogyan kerüljük 
ezt el? A kérdésre mindenkinek van fele­
lete s igy természetesen, támadott nagy 
össze-visszaság. Az egyik azt mondta: 
vegyük bírálat alt az ifjúsági könyveket, 
éppen mint az iskolai könyveket. A másik 
azt mondja: az ifjúsági irodalmat nem 
szabad hivatalos cenzúra alá vetni. A 
harmadik ezt mondja: ha a cenzúra el 
nem kerülhető, nevezzen ki a miniszter 
eery itélö tanácsot, aki felelős a miniszter­

rel, felelős az iskolával szemben. A negye­
dik azt mondja: ez megsértése a tanító­
ságnak. Ha a középiskolai tanár illetékes 
a középiskolai ifjúság könyveinek meg- 
válogatásában, épp oly joggal illetékes a 
népiskolai tanító is, a népiskolába járó 
gyermekek könyveinek megválogatásában.

Na, most tégy itt igazságot.
Szükséges-e a bírálat vagy nem? S ha 

szükséges, ki végezze ? Szerintem két tes­
tület végezheti: vagy a tanítóegyesületek, 
melyek a könyvek megbirálásánál még a 
helyi viszonyokat is figyelembe vehetik, 
vagy egy a miniszter által e célra kineve­
zett tanács, melynek éppenséggel nem 
szükséges úgynevezett nagyfejüekböl 
állani, de okvetlen Írókból cs pedagó­
gusokból, akik tudják, mit kell írni az 
ifjúság számára, mi való az ifjúságnak, 
mi nem. Tisztelem például az egyetemi 
tanárok tudományát, de érzem, hogy ők 
e tanácsba nem valók.

Nem merem Ielkemre venni a felelős­
ségei, azt állitván, hogy a cenzúra egy­
általán nem szükséges. Ha azonban én 
kultuszminiszter volnék (amitől Isten őriz­
zen), hamarosan elintézném ezt az ügyet 
s őszre már minden állami iskolának 
megvolna a könyvtára. A kultuszminiszter­
nek gyermekei vannak, őneki tehát is­
mernie kell az ifjúsági irodalmat. Ha ideje 
nincs rá (amit elhiszek), bízzon meg egy 
embert, akiben ö is megbízik, a nemzet 
is megbízik — s kérje meg az ifjúsági 
könyvtárba való könyvek jegyzékének
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Lelkem Nénémasszonv,

nem olvastam még az újságban, hogy Kajaion 
lefuttatások volnának. Eléggé csodálkozom, mert 
ma mindenki fut, nemcsak a lovak. Fut a bor­
hely. ha valakihez borotválni hívják; fut a dok­
tor, fut az ügynök, akit valahonnan kidobnak, 
fut az iskolás gyermek, sőt még az adósnak is 
azt szokták mondani:

— kuss, vagy fizess!
Az adósok futnak is rendesen, mert fizetni 

nem tudnak.
A lónak az Isten ő szent felsége négy lábat 

adott, kettővel többet, mint nekünk közönsége­
sen. illő tehát, hogy fusson. Vau nékem egy 
szivbeli jó barátom, annak van két szép szürkéje, 
lia jól hallottam, Baróthon vásárolta. No hát ez a 
két szürke, mihelyt megindul, úgy tut, hogy még a 
háztetőre is felmernie — ha tudna. A pesti nagy 
urak lovai nem szoktak a háztetőre mászkálni, 
nem is tudnak, hanem ha a hátukra ül egy-egy 
súskilli hátú, borotvált ábrázatu anglius fia-ko­
csis — ezeket pedétig zsokké-uak hívják ma­

gyarul. — az m i ló repül, mint a villám. Ezernyi 
ezer ember nézi kipiru t arccal, reszkető szívvel, 
egy csomó szép asszony a zsebkendőjét lobog­
tatja, még a sósperec áruló fehér bueyogós pék­
gyerek is felmászik a kerítésre s ordít, mintha 
valaki fojtogatná. A lovak futnak . . . futnak... 
a kocsisok tarka-barka inge lobog . . az embe­
rek ma;d szét vetik magukat, aztán támad akkori 
riadalom, mintha Budapestet a törökök megtá­
madták volna . . . aztán az emberek futnak egy 
cifra fabódéhoz, ott pénzt kapnak — ha kap­
nak. Hogy pedig kapjanak, az a ló lábától meg 
az ánglius fiók-kocsistól függ.

No hat, lelkem Nénémasszony, ezt hívják ló- 
futtatásnak. Hogy érdemes-e ezért lónak lenni, 
azt én nem tudom, nem is kérdeztem még sen­
kitől, még az apró tanítványaimtól sem, mert 
attól féltem, hogy kikacagnak s azt mondják:

— Hogy is lehet ilyen naivságot kérdezni ?
Mert azt tudja meg kelméd, hogy van nekem 

egy tanítványom, ügy hívják Hubi. Akkora, mint 
egy jól kifejlődött tökmag. A minap azonban ki­
jelentette, hogy ő még szándékozik nőni. Ez a 
lábra kelt üvegdugó minap ilyeténképp beszél­
getett a pajtásával:

— Te, Náci, vasárnap remélem ott leszel?
— Hogyne.
— Fogadjunk a zsemlédbe, hogy Terpentin 

• fog nyerni. (Terpentin egy lónak a neve és semmi 
I kuzo a Nénémasszony terpentin olajához.)

— Én azt mondon, hogy Vigéc. (Ez is ló.)
Aztán beszéltek kanter-vö], tipr öl, start-ról, 

favoril-TÓ\, Springer-rőt, Blaskovich-ról —• de 
már ezeket az idegen kifejezéseket nem értet­
tem meg.

Hubi tehát a kifuttatásnak éktelen hive. Úgy 
ismeri a lovakat, mint nénémasszony a tyúkjait. 
Másnap a borbélynál volt hivatalos dolgom. A 
borbély száraz ember, a fülében karika van, 
tótul beszél s el akarja velem hitetni, hogy ö 
árvamegyei székely. Ennek is a szája tele volt 
— lóval. Minduntalan egy-egy Terpentin, Göm­
böc, Achilles ugrott ki a logai sövényéből s azt 
mondta, hogy tizenöt pengőt rászán. Csalhatat­
lan tipjei vannak. (Ö borotválja az egyik anglins- 
kocsist, akinek a nevét le nem irom, mert kel­
méd ki sem tudná olvasni, olyan ánglius név.

Eszerint a borbélyom is lófuttatós.
A feleségem a kis fiúcskánknak nyári strimflit 

vásárolt. Hogy valami nagyon drágát na találjon 
venni, elmentem én is vele a strimtlis boltba. 
Egy szépen kinvalt képű segéd kirakott hatszáz 
strimflit az asztalra s elmesélte, hogy éppen az 
imént járt a boltban a hires versenyistálló-tulaj­
donos. Holnapután négy lova fut. Kerek fél­
milliója úszik ... A strimflis segéd alig várja a 
vasárnapot... Ah, a lóverseny!...

Aztán künn lesz egész Pest. Olt lesznek az 
arisztokraták, olt a hadsereg, ott lesznek a bank- 
hivatalnokok, az ipartestülctek, a kereskedősegé-



"* 4* „

: :

MAGYARSÁG. 82. szám. Vasárnap, 1902. április 6.

összeállítására. De ne suba alatt, hanem 
a nagy nyilvánosság előtt Bízzon meg 
olyan embert, akire joggal tolhatja el ma­
gáról a felelősséget, ha egyik-másik 
könyvért talán megtámadnák. A tanítók­
nak pedig mondja ezt: ime,itfegy könyv- 
jegyzék. Ezt én nem azért adom át nek­
tek, hogy minden könyvet megvásárolja­
tok. Válogassátok ki a jók közül a legjob­
bakat, a legmegfelelőbbeket. Mert végre 
is ti vagytok a legilletékesebbek annak a 
megítélésében, hogy a jegyzékbe vett 
jó könyvek közül melyek a legjob­
bak ; ti látjátok, tapasztaljátok köz­
vetlenül, hogy mely könyveknek van 
igazi termékenyítő, nevelő, szivet-lel- 
ket nemesítő, a magyar szellemet és 
nyelvérzéket erősítő hatása. Egyelőre talán 
találomra válogattok, idővel már nem ta­
lálomra, a jegyzék csak arra való lesz, 
hogy tudjátok, mely könyv hol kapható.

A suba alatt való kivégzéseket az iró 
sem tűrheti, a kiadó sem. Nekem masam­
nak e téren megdöbbentő tapasztalataim 
vannak. A korlátoltságnak és a gonosz­
ságnak szinte hihetetlen adatai vannak a 
kezemben. Cenzúra ha lesz tehát, legyen 
az is, akit felelősségre lehessen vonni a 
nagy nyilvánosság előtt. Ez a valaki ne 
egy tanács, hanem egy ember legyen. 
Egy látható, egy megfogható ember.

Ha pedig ez nem lehetséges: bízzuk a 
dolgot egészen a tanítókra. Illetőleg a 
tanitó-egyesületekre. S mindenek fölött: 
sokáig ne habozzunk, ne készülődjünk. 
Inkább legyenek ifjúsági könyvtáraink ma, 
könyvtárak, melyekben ötszáz kötet közt 
van ötven selejtes, mint évek múltán öt­
száz kifogástalan kötélből álló könyvtá­
raink.

így csinálta ezt a földmivelési minisz­
ter. Olyan könyvekből szervezte a nép­
könyvtárakat, amilyenek vannak, — a fő, 
hogy megvannak a népkönyvtárak, olvas, 
művelődik a nép.

Csinálja igy a kultuszminiszter is. Ne 
aggaszsza, hogy nem végez tökéletes mun­
kát. Ki mondhatja el ezt magáról? Csak 
kezdjen bele. Majd folytatjuk mi. B. E.

Budapest, április 5.
A függetlenségi párt és az 1848 : XX. törvény-

c kk. Az országos függetlenségi és 48-as párt tegnap 
délután öt órakor Kossuth Ferenc elnöklőiével érte­
kezletet tartott, melynek egyedüli lárgva a felekoze- 
lekről szóló 1818 évi XX. törvénycikk végrehajtása 
volt. A tárgy szokatlanul nagy számban gyűjtötte 
össze a párt képviselőit. Előadó Veress Józsel oros­
házi képviselő volt, ki mint evangélikus részt veit az 
egyháza részéről évekkel előbb megindi'o't mozga­
lomban, melynek célja az volt, hogy a felekezetekről 
szóló törvény változott viszonyokhoz képest, de 
mégis a törvény szellemében hajtassák végre. E ő- 
adó felölelte a kérdés egész történetét 1848- 
tól kezdve. Most, amikor 53 év múlva a 
kérdés megoldása remélhető, mindent el kell kö­
vetni az elvek érvényesítésére. Veress a kővetkező, 
lelkesedéssel egyhangúlag elfogadott javaslatot ter­
jesztett elő:

Határozati javaslat, A képviselőház utasítja a 
kormányt, hogy az 1848. évi XX. törvénycikk 2. 
és o. szakaszainak szem előtt tartása mellett az 
egyenjogúság, az egyenlő teherviselés elveinek 
részletes alkalmazásáról a magyar állam érdeke 
és a felekezetek törvényes önkormányzati jogainak 
tiszteiéiben tartása mellett, a hitielekezetek meg­
hallgatásával a legközelebbi ülésszak alatt adjon 
be törvényjavaslatot.

A képviselőházban a párt álláspontját Veress 
József és Uatkay László lógják kilejteni.

A református konvent tanügyi bizottsága. A
református konvent e hónap 2'i-án tartja gyűlését, 
egyik bizottsága azonban már tegnap megkezdte 
tanácskozásait, hogy megállapodásait kellő időben 
ölterjnsztbesse a konventhez. A gyűlésen Antal 

G bor püspök elnökölt. A gyűlés legnevezetesebb 
tárgya a jogakadéiniáK tervezett reformjára vonat­
kozó előteriesztés volt. Az egyetemes tanügyi bizott­
ság Wlassics miniszter tervezetét a legnagyobb 
elismeréssel fogadta s az eiőadó javaslatát egész 
terjedelmében magáévá téve, a kultuszminiszterhez 
intézendő löhratban rejtette ki a maga észrevételeit.
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Chile. Peru és Bolívia délamerikai államok részére 
San-Javóban u| osztrák-magyar kereskedelmi ügy- 
vivőséeet állítanak lel, melynek költségeit már az 
19 3-ik évi költségvetésbe fölveszik.

A feltételes hazafi bünpöre. Korodi Lajos zöld­
szász képviselő, aki ma^át előszeretettel nevezi Ijilz- 
nak s akinek hazafiatlan parlamen'i kirohanása fölött 
az egész magyar nemzet megbotránkozással tört 
pálcát, a múlt év szeptemberében cikket irt egy 
btassai német lapba. Nem közönséges újságcikket, 
mert ilyet nnnden épkézláb eszű ember tud irni. 
Hanem «tendenz árúkéit» írt a magvar népképviselő 
ur, amely zöldült a bakszász velleitásokiól s piros- 
lett a magyar nemzet ellen taitékzó izga'ástól. A 
«gutgesinnt» szászok bizonynyal mohón olvasták s 
elolvasta egy magyar ember is, a brassai ügyész. 
Hatásos cikk volt, az tigvész ugyanis a magvar nem­
zet ellen való izgatás miatt (eljelentette a magyar 
képviselő urat. A törvényszék most a képv'se öház

tick, a borbélyom, Hubi — továbbá ott lesz a 
viceházmester egész családjával — olt lösz min­
denki ...

Ó, lelkem Nénémasszony, én irtózatosan szé­
gyenlem magam. Hogy az ember igy el tud ma­
radni a futó világtól ... Ha mindenki fut. nyil­
ván azt tartják futóbolondnak, aki nem fut.

Vájjon mi leltet az oka ennek a futó-láznak? 
A lovat szeretik olyan nagyon az emberek, vagy 
•— a pénzt. Mert a lófuttatásokon tengersok 
pénzt lehet nyerni s ugyanannyit veszteni. An­
nak jó, aki nyer; de annak, aki veszt, képzelem, 
hideg borzongás fut végig a hátán (de fut ám!)

ügy hiszem, a pénznyerés reménye a legfőbb 
oka annak, hogy a lófuttatás olyan éktelenül 
kedvelt látványosság. Helmed is olvashatta az 
újságban, hogy egy egy fiatal ur, aki valamelyik 
bariknál volt hivatalnok — hirtelen eltűnt. Vele 
együtt eltűnt negyvenezer vagy ötvenezer fo­
rint. Őt aztán megtalálták valahol, de n pénzt 
nem találták meg sehol, pedig elhiheti, lel­
kem, hogy a bankigazgatók ilyenkor inkább sze­
retnék a pénzt megtalálni. Aztán az emberek el 
kezdik találgatni, hogy az a huszonegy huszon­
két éves uríi azt a tenger pénzt hova költ hette? 
Ilyenkor a lovak-v(ú beszélnek, egyébről is be­
szélnek. Az egyébről ne kérdezősködjék, lelkem, 
mert hiszen kelmcd még azt sem tud|a, hogy 
mi az orfeum, hát honnan tudhatná, hogy az 
orfeumban miféle dámák szoktak énekelni s

hogy ezek a dámák úgy isszák a pezsgő bort, 
mint ini a vizet. Elég a. hogy n lóversenyen el 
lehet azt a pénzt is veszteni, amelyet a tejfeles 
szájú bankhivatalnok onnan vesz el, ahonnan 
elvenni neki nem dukál.

A borbélyom is otthagyja a tizenöt pengőjét, 
a boltoslegény is hagy ott pénzt. Akármennyién 
visznek el — mégis marad ott a cifra bó­
dékban.

Ó azok a szép vékonylábu, kicsiny fejű úri 
lovak nem tehetnek erről, kelméd sem tehet, én 
sem lehetek . . . Higyjo el, én még arról sem 
tehetek, hogy kelméd nekem husvétra azt a sok 
tojást küldötte. Én nem kértem. Nem is szoká­
som. Most már igazán nem is merek megírni 
semmit. Tegnap is csak úgy eltűnődtem, gondol­
kodtam azon, hogy mennyi drága mákot láttam 
a Nénémasszony padlásán. Milyen igazi édes 
mák lehet nz. Aztán emliteltcrn a feleségemnek. 
Meghallotta a fiam. s felkiáltott:

— írja meg, apika, hogy küldjön a néni!
A gyermeket az anyja is, meg én is meg- 

pirongsttuk. Hogy az nem illik, hogy az cigány­
kodás, hogy a néni nem szokta várni írtig az 
ember tőle valamit kér.

0 Nénémasszony, kelmcd kitalálja az ember­
nek még n gondolatját is . . .

Feljön-e a lófuttatásra? . . . Veszek bilétát...
U. i. Ha a mákot kalácsba sütve küldené, — 

talán még jobb voltai­

hoz ordult, a haza ellen izgató képviselő kiadását 
kérve. Érdekes bünpőr lesz ez, mely jellemző ada­
tokat szolgáltat majd a Korodi Lutzok kártékony 
lejlájának természetrajzához.

A csatornakérdés. A kereskedelemügyi költség, 
vetés tárgyalása kapcsán a képviselőbázban uiía 
szóvá telték a csatornakérdés ügyét. Tudvalevő, 
hogy már múlt év október havában félhivatalos 
helyről azt a hirt bocsátották közre, hogy a kormánv 
ötszáz millió koronás beruházási kölcsönt vesz töl á 
csalornakérdés sürgős megoldására. E munkálatok 
akkor, a tél elején inségmunka számba mentek volna, 
ha a beruházási kölcsön (elvétele megokolatlan mó­
don mindegyre nem késik. Akkor uvy mondották, 
hogy a téli idő, a föld tagyos állapota következtében 
csatornázásokra nem alkalmas. Igaz ugyan, hogy 
ez a kifogás az idei enyhe tél következtében 
nem vált be, de azért a beruházási kölcsön fölvéte­
lét mindegyre halogatták, sőt most a konverzió 
révén azzal a kifogással ejtették el, hogy a 
konverzióból eredő nvereménylölösleg fogja majd 
pótolni a löl nem veit beruházási kölcsönt. Hogy ez 
a kifogás kézzelfoghatólag valótlan, azt két ok bizo­
nyítja és pedig elsősorban az, hogy a pénzügyminisz­
ter és a képviselőház pénzügyi bizottságának a kon­
verzióról szóló jelentése ilyesmiről még csak emlí­
tést se tesz, másodszor a konverzió révén semmi 
olyas fölösleg nem támad, sőt a viszázstó révén 
egyenes károsodás mutatkozik, mely a beruházási 
kölcsön szükségletét fedezhetné. Mint illetékes hely­
ről értesülünk, a kormány a beruházási kölcsön 
eszméjét veqlecj elejtette és ennek indító oka 
főleg abban keresendő, hogy a túlontúl előtérbe 
nyomuló egyéni, érdekek lehetetlenné tették a méltá­
nyos és heiyes megoldást. Különösen a budapesti 
kereskedelmi kikötő elhelyezésének kérdése okozott 
sok zavart, mert egyesek O-Budára, mások a Csepol- 
szigeire kívánták a Kereskedelmi kikötőt dacára annak, 
hogy az eredeti tervek a lágymányosi öbölbe kon- 
templálták, mint amely már természeti fekvésénél 
fogva is legalkalmasabb lenne a kikötő építősére. 
Sajnos, ennek annyi magánérdek állott útjában, hogy 
inkább az egészet elejtették, semhogy kicsinyes okok­
ból, hibás dolgot alkossanak. Es ezzel a beiuházási 
kölcsön és az inségmunkak megkezdess végleg 
tüstbe ment.

A konverzió. A képviselőház ma sem tárgyalhatta 
le a kereskedelmi tárca költségvetését és igy a köz- 
oktatásüoyi tárca költségvetése a jövő hét végére 
marad. Hétfőn ugyanis a konverzióról szóló tör­
vény avaslat kerül napirendre, amelynek vitája előre­
láthatólag napokig el fog tartani, mert az ellenzék 
élénk részt vesz a tárgyalásban, mivel a konverzió 
ellen több kifogása van. Legfőbb ellenvetése az, 
hogy a konverzióval még várni kellett kedvezőbb 
leltételek beálltára. Meg akarják bolygatni a vita 
során azt a kérdést is, hogy minő titkos feltételek 
állanak lenn az állam és a pénzcsoport tagjai kü" 
zótt különösen az opció dolgában.

A képvi elcházi bizottságok sorrendje. A kép­
viselőház hivatalos ügyrendjének tanúsága szerint a 
mentelmi bizottság előtt tizenhét mentelmi ügy, az 
összeférhetetlenségi bizottság előtt öt összeiérhclet- 
lenségi ügy, a kérvény! bizottság előtt több külön­
böző tárgyú felirat és kérvény vár elintézésre. 
Ugyancsak elintézetlenül bever a közigazgatási bi­
zottságnál llidvég és Remeteszeg kisközségeknek 
megszüntetése és Maros-Torda vármegyéből Maros- 
Vásárhely szabad királyi város tcrüle'óbe való át­
helyezése és ezen várossal való egyesítéséről a 
belügyminiszter jelentése. A bíráló bizottságok­
nak Harkányi János báró, Wolfnv Tiva­
dar, Hqry Dezső, Darányi Ferenc és üzent- 
wányi Gyula képviselők megbízó levelét kell felül* 
vizsgálniok. Ugyancsak a közel napokban kell 
jelentést tennie a pénzügyi, a közgazdasági és köz­
lekedésügyi bizottságoknak a kereskedelemügyi mi­
niszter törvényjavaslatáról, mely a tengeri szabad 
hajózást űző magyar kereskedelemi hajóknak állami 
segélyben és kedvezményben való részesítéséről szól. 
Hosszabb időt vesz maid igénybe az igazságügyi 
bizottságnak az uj magyar polgári perrendtartás tár­
gyalása, valamint a zárszámadást bizottságnak mun­
kája. mehlycl nz 1900 évi állami zárszámadások­
ról szóló állami számvevőszéki jelentést vizsgálja 
clüL
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ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, április 5

A képviselőház ülése.
A kereskedelemüqyi költséqvetes tárgyalása ré­

vén ma kipattant a képviselőházban az a titok, hogy 
a kormány végleg elejtette a beruházási kölcsön esz­
méjét. Egyébként a csatornakérdés dúlt ma a terem­
ben úgy, hogy szinte újra lőllámsdt volna a cso- 
tornaláz, ha Major Ferenc vérmes kifakadásai más 
irányt nem adnak a vitának. Szerencsére ezek révén 
a gazdasági jelentőségű kérdést ismét visszaszorít­
hatták az általános politikai eszmék sivár homok­
zátonyába.

Az ülést 1 allián Béla alelnök nyitotta meg, mire 
Bclicska Béni előadó jelentette, hogy Horánszky 
Nándor képviselői megbízó levelét végleg igazolta a 
btiáló bizottság. Ayeqre László jegyző tudatta ez­
után, hogy Malatmszky György a Szent-György-léren 
elhelyezett katonai épületek tárgyában, Okohcsániji 
László a kassa-odetbergi vasút iparpályázata és 
Balkay László a közúti villamos vasutakon előfor­
duló szerencsétlenségek tárgyában interpellálnak az 
ülés végén.

A napirend során a kereskedelemügyi költségvetés 
részletes tárgyalását folytatták tovább.'

Bauer An'al a budapesti közúti vas utakról szólva, 
azt hitte, hogy ez a vasút a közönség kényelmére 
szolgál, de lépten-nvomon az tapasztalható", hogy 
csak a részvényesek vagyonának gyarapítására szol­
gál. A kocsik túlzsúfoltak, a kalauz betolakodik s 
nőket, gyermekeket ide-oda lökdös, besározza a kö­
zönséget és gorombáskodik. Ennek az oka az, hogy 
csekély lévén a fizetés, műveletien emberekkel töltik 
be ezen állásokat. Jobb fizetést kellene adni e hiva­
talnokoknak s azonkívül nvuedijat is.

A te le ionról szólva elmondja, hogy ez sem a kö­
zönség kényelmére van, hanem inkább annak boszan- 
tására szolgál. A legtöbb esetben alig kap az ember 
összeköttetést és ha megkapta is. mindig megszakít­
ják. Ha pedig az ember más összeköttetés kér, iél 
óráig kell várni. Ezen segíteni kell, mert igy a telefon 
majdnem teljesen használhatatlanná lesz. Ennek tő­
oka az, hogy nők kezelik a teleiont.

Bessy Pál : Azután legalább hadd látnók azokat a 
tele onos kisasszonyokat. (Derültség.)

Bauer Antal jobbnak tartja a mai rendszert, 
mikor a telelonkezelőnők nem láthatók, mert igy 
hevesebbet kacérkodhatnak. (Derültség.) A tételt cho- 
gud|a.

Bessy Pál a magyar postaintézmény történetét is­
merteti és azt a Bach-korszakbeli törvényt, mely 
magyarra most sincs letordiiva és mely a mai visz- 
szaélések alapja. Mindenben osztja Bauer Antal né­
zetét a telefonról, l j törvény létesítését sürgeti. Pa­
naszolja, hogy a volt kereskedelmi miniszter a leve­
lező-lapok és a postautalványok árát egy lillérrel 
felemelte, dacára annak, hogy a külföld mindenkép­
pen azon van, hogy a posfa minél olcsóbb legyen. 
Nálunk azonban a posta csak pselt-inlézmény, azért 
annak költségeire a költségvetést nem is szavazza 
meg.

Buzáth Ferenc a csomagkézbesités késedelmes 
voltáról beszél és 'egyöntetű kezelés létesítésére hívja 
lel a miniszter figyelmét.

Bátkay László panaszolja, hogy a kereskedelmi 
miniszter félévről iélévre változtatja a postabélyeget, 
miáltal a szegény népnek okoz csak kárt. Kijelenti, 
hogy helytelen az az eltérés az idegen államok pél­
dájától a pos'ahélycgekcn, hogy nem írják rá a bé­
lyegre e szót: Magyarország. Kéri a kereskedelem­
ügyi miniszteri, hogy e méltányos kérését figyelembe 
vegye. A tételt nem icgadja el.

Madarász József mindenben osztja Nessy Pál és 
Ptáikay László szavait és uj postatörvényt követel.

Talhan Béla elnök ezután szavazás alá bocsátja 
a tételt, melyet a többség elfogadott.

A postatakarékpénztár tételénél az elnök megái la­
pította, hogy senki sincs szólásra leiiratkozva s igy 
szokás szerint a tétel elfogadottnak tekintendő. Ez 
ellen Balkay László és Madarász József emellek 
ki ogást, de a Ház a tételt elfogadta, mire a hajózás 
Icicle került sorra.

Baross János a csatornaépítésekről és a budapesti 
téli kikötő alapításáról akar szóloni.

A kormány erre vonatkozó tervezete mindenütt 
kedvező fogadtatásra tatáit és ma mégis távolabb 
vagyunk ennek végrehajtásától, mint bármikor. Ennek 
oka az, hogy nagy antipatiát keltett egyesek azon 
tervezete, hogy a budapesti léli kikötőt oly nagy­
szabásúnak akarták, mely 100 millióba került volna.

Valószínűleg a közeljövőben elvesztjük piacunkat 
Németországban.

Helyette Svájcra kell számi'anunk, amelylyel olcsó 
összeköttetést szerezhetünk. A Duna—Tisza csatorna 
kiépítése olyan szükséges, mint a kenyér. A csator­
nák létesítésénél tekintettel kell lenni az öntözésre is, 
azért mellékcsatornákat is kell létesíteni. A csa­
tornázásnak gazdasági jelentősége van, de még 
nagyobb az a hatás, mely nemzeti szempont­
ból ennek a csatornázásnak következménye, ameny- 
nyiben a nemzetközi szociáldemekrécia tovább­
fejlődését meg ogja akadályozni és a magyar faj 
szinejavát meg fogja tartani a magyar nemzetnek. Á 
tételt elfogadja, de a Duna—Tisza összeköttetését me­
legen figyelmébe alánba a kereskedelmi miniszter­
nek. (Elénk helyeslés a jobboldalon, szónokot szá­
mosán üdvözlik.)

Major Ferenc a hajózás kérdésének megoldását 
sürgeti és a tételt nem fogadja el.

Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter 
jelentette ezután, hogy március 12-én az Eskü-téri 
lúd építésének vezetője jelentést tett neki, hogy az 
Eskü-téri hid budai oldalán szabálytalan mozgás 
észlelhető. Megfigyeléseket folytattak, vájjon a moz­
gások a hőmérsék változásával össze üggésben van­
nak-e ? Januárban azt tapasztalták, hogy a hid moz­
gása a liőmórsékkel teljesen ellentétes. Erről neki 
jelentést tettek, mire néhány szakértőt meghallgatott, 
akik azonban megfigyelések hiányában még nem 
nyilatkozhatok. A megfigyelések most folynak és a 
szakértők jelentését a Ház elé fogta terjeszteni.

Lázár György emelt még szót az öntöző-csatornák 
érdekében, mire az elnök szünetet rendelt el, mely­
nek elmúltával Lukács Gyula az Adria és Unparo- 
Croata hajózási társaságok iiratainak szaporítását 
kérte a szabadhajózásról szóló törvény módosításá­
val egyetemben.

Hoianszku Nándor erre vonatkozó felszólalása 
után Bessz Pál a balatontavi hajózás védelmét és 
állami segélyezését sürgette, amire Horánszky Nán­
dor kereskedelemügyi miniszter megnyugtató feleletet 
adott.

Az államvasutak télelénél Ballaqi Géza a nem 
állatni tanárok és tanítók részére ióláru vasúti iegvet 
kért, amire Horánszky miniszter azzal telelt, hogy 
máris sokalja a vasúti szabadjegyek számát. Boda 
Vilmos a szegszárd—sárbogárdi he yi érdekű vas­
útra, Vazsonyi Vilmos a máv. hivatalnokainál? hely­
zetére, Bessu Pál a vasúti hivatalnokok hitelszövet­
kezeteire hívta föl a miniszter figyelmét.

László Mihály a székely vasutak kiépítéséről szól, 
Örömmel olvasta, hogy a kereskedelmi miniszter egy 
székely küldöttséget fogadott, melynek megígérte a 
székely vasutak kiépítését. Sajnos azonban, a székely 
nép eddig csak Ígéretet kapott, de reméli, hogy 
Horánszky ez Ígéreteket teljesíteni fogja. A balatoni 
vasutak építését is sürgeti. A tételt eliogadja.

Az előrehaladott időre való tekintettel az interpel­
lációkra került a sor.

Malatinszky György azt kérdezte a miniszter- 
elnöktől, hogy igaz-e, hogy a Szent Györgv-téren 
levő honvédelmi palotát átengedik a közös hadsereg 
számára s így a magyar királyi palotával szemben 
német lelitások lesznek?

Okolic anyi László a kassa-oderbergi vasút ipari 
pályázatára hívta fel a kereskedelmi miniszter 
figyelmét.

Batkay László a villanyos vasúti szerencsétlensé­
gek megakadályozása tárgyában és a felelősség ki­
mondása érdekében interpellálta meg a kereskedelmi 
minisztert.

Az interpellációkat kiadták a minisztereknek és 
ezzel az ülés véget ért.

TÁVIRATOK.
Firmilián püspök felszentelése.

Konst-ntir.ánolv, ápr. 4. Az 1899-ben megválasz­
tott Firmilián püspöknek eddig halogatod tölszento- 
léso ismét napirenden van. A püspök 'ölszentelését 
Oroszország támogatja. A szultán megígérte a kérdés 
rendezését és a bolgárok megnyugtatását, inig az 
cxirkátus és a bolgár kormány ellene van. A kérdés 
rendezése azonban mégis valószínűnek látszik, mert 
azt hiszik, hogy Ausziria-Magyarország és Orosz­
ország lépései és Törökország intézkedései eléggé 
megfélemti'etlék a bolgár propagandát és nem tarta­
nak nyugt lani'ó hatásfok A porta és a Jildtz paiota 
az exarkától Gerasztmosz strumnicai püspök el­
mozdítását követelte, me.it állítólag összeköttetésben 
van a macedón bizottsággal. Az exarka visszauta­
sítja a Getnszimosz elten hangoztatott vádakat és 
megtagadta a püspök elmozdítását.

Albán zavargás.
Konstantinápoly, ápr. 5. Egy üszkübi távirat 

arról ad hirt, hogy Ippekben rendzavarások voltak. 
Az albánok megtámadták a konakot és a táviróhiva- 
talt, az összes hivatalnokokat elfogták és a Jildiz- 
palotába táviratot intéztek, amelyben azt követelték, 
hogy több fogva tartolt albán embert bocsássanak 
szabadon.

A macedón mozgalom elnyomása.
Konstantinápoly, április 5. A porta már meg­

kezdte annak az intézkedésének a végrehajtását, 
hogy Macedonia veszélveztettt helységeiben legalább 
20 — 20 főnyi csapató at helyez el. Ezt az intézke­
dést itt elegendőnek tartják a nyugalom biztosí­
tására.

Hétről-hétre.
Budapest, ápr. ö.

Ez a hét tele volt válság-hírekkel. Az osztrák 
és magyar kormányok a gazdasági kiegyezés-, 
különösebben pedig az autonom vámtarifa kér­
désében nem tudlak megegyezni és ő Felsége 
az osztrák kormány álláspontjára helyezkedve, 
igyekezett a magyar kormányra hatást gyako­
rolni, hogy engedjen az osztrák követeléseknek. 
Bécsből röppent lel ez a hir hogy idehaza no­
csak szenzációt keltsen, de okozója is legyen 
egy sereg politikai mende-mondának, talál­
gatásnak s az uj helyzet alakulására vonat­
kozó érdekes jövendöléseknek is. Horánszky 
is Béesben volt a magyar kormány tagjai­
val, de nem vett részt a közös miniszteri 
tanácskozásokban és haza is jött anélkül, hogy 
az uralkodóház tagjainál elvégezhette volna 
azokat a szokásos tisztelgő látogatásokat, amelye­
ket az uj miniszterek hivatalba lépésök után 
tartoznak teljesíteni. Elég volt ennyi, hogy hitelre 
talaijuD clZ ä íél.jöőBíi abszurd iiiió5Zlöléő, högy
Horánszkvt Becsben egyáltalán nem tekintik cs 
nem veszik miniszter számba. Tehát Horánszky 
megbukott, mielőtt valódi miniszter lett volna. 
A hir terjesztői nem gondolták meg, hogy már 
magában véve is mennyire kompromittáló lenne 
nem Horánszkyra, hanem egyenesen a magyar 
államra, ha a bécsiek tetszésétől függene egy ma- 

‘ gyár minisztert miniszter számba venni vagy 
nem venni. Más oldalról meg Lukács pénzügy- 
minisztert vádolták azzal, hogy Béesben ő intri­
kál Széli Kálmán ellen s őt is tették felelőssé a 
biztosnak vett válság miatt. Ma már ezek a 
szenzációs válság-hirek lecsendesedtek s csak 
annyi maradt meg egész bizonyosságul belölök, 
hogy a vámtarifák dolgában az osztrák túlzó kö­
vetelések lehetetlenné tették a megegyezést. Ez 
a dolog pedig a viszonyok ismerői előtt egyálta­
lán nem újság. Kezdet óta azt hirdettük, hogy 
a politikai helyzet kulcsa a kiegyezés kérdései­
ben rejlik. A válság, de nem a képzelt vagy 
részleges, hanem az általános és döntő akkor 
fog bekövetkezni, mikor e nagy kérdés elintézé­
sét tovább nem lehet halasztani.

Most tehát válságtól nem lehet tartani, mert a 
végleges elintézés ez idő szerint nemcsak nem 
szükséges, de nem is tanácsos, mig a két kor­
mány a delegációk munkaprogrammjának sza­
bályszerű elintézésével egy évre nem nyer ismét 
szabad kezet Az idei delegáció küszöbön van 
s igy annak tárgyalásai okvetetlenül szünetet 
követelnek a kiegyezés alkudozásaiban is. A sza­
badelvű pártot a delegátusok megválasztása kez­
dette foglalkoztatni. A régi szabadelvű párti de­
legátusok közül részint halálozás, részint az őszi 
választások következtében tizenegyen maradtak 
ki. Apponyi és Horánszky helyei gazdáik hivata­
los minőségénél fogva üresedtek meg. Éppen 
tizenhárom hely vár betöltésre. Baljóslatú szám, 
melynek borongós tónusát egy olyan körülmény 
teszi sötétebbé. amely megdöbbentő leleplezés 
gyanánt éppen a legutóbbi napokban pattant ki 
a titok burkából. Négy esztendő előtt a hadügy­
minisztérium uj hadihajók építésére ötvenöt 
millió forintot akart kérni a delegációktól. Is­
mervén azonban az akkori magyar kormány han­
gulatát. nem állott elő követeléseivel, hanem egy

BÚTOROK úgy készpénzért, mint részletfizetésre legegyszerűbbtől a log- 
- - — finomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók -.......
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===== (Andr&esy-nt lijiflében). i------------
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ravasz fogáshoz nyúlt. A lefolyt négy év alatt kü­
lönböző más címek alatt hadihajók építésére 
részletekben éppen száztizenhét millió koronát 
vett fel és költött el a nélkül, hogy a delegáció 
tagjai ezt észrevették volna. Most már az a kér­
dés, hogy kit terhel ez alkotmánysértő fogásért 
a felelősség: a delegációt-e vagy a hadügymi­
nisztert ? Eltekintve ennek feszegetésétöl, egy­
szerűen konstatálhatjuk, hogy ha e tény igaz, 
akkor a delegáció, mint ellenőrző alkotmányos 
testület hallatlanul kompromittálta magát.

Hadi tengerészetünk újabban egy másik réven 
is kezd ránk nézve bántó érdekesség tárgya lenni. 
Közelebbről hadi tengorészetünk egyik hajóraja 
Toulonban látogatást tett. Besson francia ten­
gernagy üdvözlő beszédében háromszor is ki­
emelte, hogy kormánya megbízásából az osztrák- 
magyar haditengerészetet fogadja és üdvözölje. 
A mi hajóraiunk parancsnoka, Ripper tenger­
nagy azonban válaszában csak az osztrák tenge­
részet nevében köszönte meg a szives fogadta­
tást, egy szóval sem emlékezve a magyarról. 
Egy osztrák-magyar c-s. és kir. tengernagyról 
nem lehet feltenni, hogy közjogunkat ne tudná 
annyira, mint francia kollégája. Bizonyára 
ismeri, csak nem akarja. Nem akarja cél­
zatból és megrögzött ó-osztrák előítéletből. 
Amolyan Ausztria számára való kínai gyar­
matnak tekinti Magyarországot ő is, mint 
Rost horn volt csász. és kir. követség! titkár, ki 
közelebbről mint olyan, aki Kínában mint diplo­
mata szolgált és jól ismeri az odavaló viszonyo­
kat, egy felolvasásában azt mondotta: nem szük­
séges, sőt fölösleges Ausztriának Kínában 
gyarmatot alapítania: ott van Magyarország, 
elég jó kínai gyarmat ! Igazán megszégye­
nítő, sőt gyalázatos állapot, hogy egy kö­
zös, tehát egyúttal magyar tengernagy és 
követség? titkár hazánk közjogi önállóságát 
ilv frivol módon semmibe vehesse. Szeret­
nek, ha a most megválasztandó tizenhárom nj 
delegátusban több magyaros érzés és férfias bá­
torság lenne, mint volt elődeikben és e nyilat­
kozatokért komolyan felelősségre vonnák a kö­
zös kormányt, amely úgy látszik, nemcsak a fel­
emelt, de még az alacsonyabb régi kvóta ará­
nyáig sem akarja tisztelni a magyar állam önál­
lóságát és Ausztriával való teljes egyenjogú- | 
ságát.

Az olvasóhoz.
Az április—júniusi évnegyed alkalmával bi­

zalommal ajánljuk a magyar olvasó közön­
ség jóindulatú figyelmébe a MAGYARSAG-ot. 
A szemfényvesztő ígérgetés nem kenyerünk: 
becsületes, szókimondó, minden léhaságtól ment 
magyar lelkű újságot adunk, a magyar közönség­
nek valót. Beszéljen helyettünk maga az újság.

íme, a szükséges tájékoztató:
A MAGYARSÁG politikai napilap megjelen 

minden délután 8—12, olykor lti oldal terjede­
lemben.

Főszerkesztő: Győrffij Gyula dr. orsz, kép­
viselő, felelős szerkesztő Benedek Elek.

VIDÉK.
Mit kíván Nagyvárad? Nagyvárad város törvény- 

hatósági bizottsága tegnapi ülésén összegezte mind­
ama kívánalmait, melyeket évek óta hasztalanul kö­
vetel. E kérelmek a kővetkezők: 1. Vegyvizsgáló 
állomás, melynek elsősorban az élelmi szerek ellen­
őrzése lenne a főcélja; 2. a helyi gyáripar és ezzel 
kapcsolatosan a kisipar fejlesztése, mint amely a 
szociális kérdés megoldását vonná maga után: fi. 
dohánybeváltó állomás fölállítása, tekintettél Bihar 
vármegye dohánytermelésére: 4. a katonai liázbór- 
adónak a nagyváradi laktanyákra való kiterjesztése.

A győri kereskedelmi ós iparkamara titkárát, 
Szávai/ Gyulát a debreceni kamara választotta tit­
kárává. Szávay hosszabb beszédben búcsúzott el a 
győri iparkamarától, mely utódjává Szelídről Mór 
másodtitkárt választotta. Az így megüresedett másod­
titkári állásra a kamara pályázatot hirdet.

Krasső-Szörény vármegye tegnap rendkívüli köz­
gyűlést tartott, melynek napirendje előtt több oláh 
bizottsági tag a szokott panaszokkal állt elő, me­
lyekre Fialica alispán általános tetszés közt felelt 
meg. A Horánszky Nándor kereskedelmi miniszter 
hivatalba lépését tudató leirat alkalmul szolgált az 
egyik román agitátornak arra. hogy a magyar állam 
politikája és a nemzet ellen kifakadásokba törjön ki. 
Pogány főispán ezt a kirohanást a szólásszabadság­
gal való visszaélésnek bélyegezte. A bizottság zugó 
éljenzés között elhatározta, hogy Horánszkvt Iclirali- 
lag a legmelegebben üdvözli. Elhatározlak továbbá, 
hogy még ebben az évben kiépítik a megyei teleiont. 
Ezután a folyó ügyeket intézték el.

FŐVÁROS.
— A belvárosi plébánia templom. A székes fővá­

ros százféle bizottsága végre megállapodott abban, 
hogy a belvárosi plébánia templom nem műemlék 
amint némelyek nagy garrnl hirdették. Erre a meg­
állapodásra persze eljutottak volna előbb is, körül­
belül 14 évvei ezelőtt, amikor a rozoga templom 
költséges restaurálását elhatározták. Már akkoriban 
közkeletű volt Römer Flóris, Ilunfalvy János itólele, 
amely határozottan megjelölte, hogy a XVIII-ik szá­
zadban épült templomban mi maradi meg a Z.-igraond 
és Mátyás korabeli templomból. A két tudós megje­
lölte részletek pedig olyanok, amelyek miatt a templom 
fentartása szükségtelen,mert az a néhány műemlék sok. 
kai szebb és megfelelőbb elhelyezést nverhet egy uj 
templomban. A mai pedig mindenáron eltávoli'andó s 
csupán az a kérdés, hogy hol épüljön az uj tem­
plom. A középitési bizottság tegnapi ülésén amellett 
döntöttek, hogy a templom a régi városháza bekén 
a Klotild palotával szemben elterülő váci-utcai üres 
telekre építendő. Ennél szerencsétlenebb ötletet még 
a főváros középitési bizottsága sem süthetett ki. A 
Váci-utca és az Eskü-ut az uj hid megnyitása után a leg­
forgalmasabb útvonala lesz a Belvárosnak. Miért kell 
épp a legzajosabb helyre állítani az uj templomot ? 
Hisz ott a közmunkatanács és a középitési igazgató 
terve, amely a templom helyéül a regi Hal-tér és az 
Irányi-utca közötti területet jelölte ki szemközt az 
angol-kisasszonyok iskolájával. Csöndes, hozz,'Ver­
hető, szép fekvésű hely, templomnak való. A meg­
szerzéséhez pénz nem kell, egyszerű telckcseic a vá-

Belső munkatársak:
Albert dr., Földes Géza, Gadl 

Mózes, Gelci] József (segédszerkesztő), 
Gondos Sándor, Jakab Odón, Jancsó 
Benedek dr., Marcellus. Palásthíj Mar­
cell. Papp Viktor, K. Simó bereue, So­
mogyi Endre, Szana la más, Cs. Szabó 

Kálmán.
előfizetési Arak ;

ros cs a Közmunkatanács Kozott nz egész terűiét

Helyben házhoz hordva:
1.— kor.Egy hónapra. 

Negyedévre . 
Félévre . . 
Egész évre ,

Vidéken,postai küldéssel. 
Egy hónapra. 1.20 kor.

fi.— kor. Negyedévre , g.60 kor.
ti,— kor. Félévre . . 7.— kor.

12.— kor. Egész évre . 14.— kor.
A MAGYARSÁG kiadóhivatala

Szentkirályi-utca 28.

arányos, ízléses elrendezést nyerne, a templom pe­
dig díszes előteret a Duna felől. Hogy ez az elhelye­
zés miért nem tetszik a város urainak, csak az 
tudná megérteni, aki beláthat a városi szabálvozá- 

, sok és telek felosztások hátsó rejtőkébe. Más alioha. 
i — Városi bélyeg. A városi nyomda igazgatója, 
: .tanerőik Nándor elkészítette a városi bélyegek min- 
• t4l,> melyekkel majd illetéket és adókat lehet Qzelni 
( a fővárosban. Nyolc!éle bélyeg lesz, mindemk más 

szinü s valamennyin rajta van az értékösszeg, a 
főváros címere, továbbá ez a uilirás: Budapest 
székesfőváros törvcnyliatósaga.

— A külső váciut kövezése. Ma délelőtt küldött­
séggel tisztelgett Halmos János polgármesternél az 
V. és VI. kerületek kültelki polgársága. Arra körték 
a polgármestert, hogy támogatná azt az óhajtásukat, 
hogy végre valahára rendezzék a Külső váei-ulat. A 
polgármester kijelentette, hogy amennyiben az tőle 
liigg — a kérelemnek eleget igyekszik tenni.

NAPIHIREK.
Budapest, április 5 

T. előfizetőinket, kiknek március 31-én 
lejárt az előfizetése, kérjük az előfizetés mi­
előbb való megújítására, hogy a lap szét­
küldésében fennakadás ne történjék.

Gyárégés a fővárosban.
— A Magyarság tudósítójától. —

Ma délben nagy riadalom kerekedett a Külső 
Soroksávi-uton. A Heidelberg Tivadar dr. tulaj­
donút képező nagykiterjedésü vegyészeti gyár­
telep kétemeletes desztilláló-épületének ablakán 
sötét lüstgomoly tolult ki s rövid egymásután­
ban két robbanás detonációja rezegtette meg a 
földet.

— Felrobbant a Heidelbcrg-gvár!
Szerencse, hogy ez időtájt szünetelt a munka 

a gyárban, mert a munkások között pánik 
ütött ki.

A tüzveszedolom a gyanta-, olaj- és benzot- 
desztillátorszoba nagy rezervoáriában ütött ki, 
akként, hogy a levezető cső forrasztása kiolvadt 
s a kitoluló folyadék explodált.

A külső Soroksári-ut végén álló Heidelberrj-féle 
vegyészeti gyárban a telep hátsó részében levő 
benzin és benzol desztillátorban, a kazánból kiömlő 
gyanta ma déli 12 óra •"> perckor tüzet fogott. A desz­
tillálóé helyiségében ekkor csupán Wallach Mihály 
munkás dolgozott, ki a tűz kitörését azonnal észre­
vette és megkisérlette a lángok elfojtását. A könnyen 
gyuladó anyagot azonban nem bírta fékezni s igy 
gyorsan kimenekült az egyre teredő lánpözönböl. 
Segélykiáltásaira valamennyi jelenlevő munkás és a

ui6uuunu"a ja oiciGib va
nyomban értesítették a kerületi tűzoltóságot is, mely 
vágtatva sietett a tűz színhelyére.

A munkások javarésze a délidő miatt ebédre tá­
vozott a igy csak kevesen voltak jelen az égő desz* 
tillátorrál, melyben kei tartály gyanta és két tar­
tály benzol állott. A földalatti helyiségekben ezen­
kívül hat teljes tartály benzol áll. Az épület közvet­
len szomszédságában, mintegy ötven helyiségben tűz­
veszélyes és robbanékony áruk vannak felhalmozva 
ugv, hogy ha ezek tüzet találnak fogni, az ogcsz 
környék pusztulása elkerülhetetlen. A kivonult tűz­
oltóság minden erejének megfeszítésével azon fára­
dozik, hogy ezt a veszedelmet elkerülje.

A külső soroksári ufón ezernyi nézőközönsége van a 
tűzvész leké tón gomoivgó felhőjének. A közönséget a 
rendőrségen kiviil, mely Bossányi felügyelő vezetésével 
vonult ki, a várt üzérezred készültsége I áral/ay főhad­
nagy vezetésével s a 80. gy.-ezred második zászlóalja 
tartja távol. A külső soroksári-ulon, melynek közepén 
áll a működésben levő goztecskendö, megakadt a 
forgalom, s a helyiérdekű vasút is csak átszállással 
közlekedik. Megnehezíti az oltás munkáját, hogy 
csupa robbanó olajnemü anyag ég, melynek láng­
ját a vizsugár csak élesztené. Ha a tűzben álló két­
emeletes dcsliüátor melleit levő naftalin carbolsav 
és benzolrnkiárt meg tudják menteni, úgy minden 
nagyobb veszedelmet elhárítanak, de ha a tűzvész át­
terjed ez épületekre, úgy a kár s a veszedelem 
kiszámíthatatlan. Lapunk záitáig a helyzet mit sem 
vál ozott.

A munka természetesen szünetel az egész tele­
pen, de ha a tűzvész clharapódzáeát sikerül meg­
akadályozni, úgy már héttőn a gyár 300 munkásával 
folytatja az üzemet.

— (Időjárás.) Április G. A depresszió kelet félő 
vonult. Nyűgöt- és délkeleti Európát pedig magas 
légnyomás borítja. Európában az időjárásban lénye­
gesebb változás nem állott Le. Hazánkban euyho 
időjárás uralkodik, helyenként csővel. Al öldön és 
Dunántúl zivatarok voltak. Várható: Hőmórsék lé­
nyegesebb változása nőik íj!, lolhőzetos idő, helyen­
ként esővel. Hőmérséklet: 11*2,

77 E — " _ - j ha viszket a teste, ha sömörös, ha bőrkiütései van- , szktk Ckdi,
iiB izzad, 'ichTiól.sali cYIÍV vegvcrh zíagtdan* ERÉNYI gyógyszerész SZABADSZÁLLÁS.

Am 3 kvrupa. —.... J Főraktár: TOROK, Király-utca 12. ez. és EtitiER oyágyizcrtar Vád-körűt 17.
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M<7T.(SÜSéÍyÍ hTk ) Zi?hi 6S VáSODvIíOŰi Zldll, 
Mária grófné született Wtmpffen g.óinő palo-aí
hölgynek a király az első osztálya Erzsébet-rcndet 
Iihónnl."y°Zlít 72 llajd[l Fcrenc budapesti Ítélőtáblái
bólÓ soí érráh k6réST* eM n-'u-alma;ilntása alkalma- 
hói, sok évi hu szolgálata elismeréséül, u király a
harmad osztályú vaskorona-rendet adta. — Edvárd
angol király lemondott a nizzai utazásáról. Allitóla-r
ollím <!7ifannrk,S'? összecsk<ivést fedeztek fel, melv 
ellene szólt. Római tudósítónk megcálol|a c hirt. '
v,” (7,hverce3nr,más elutazása.) Vászon, Kolos

lb ,riáTrakRÍHrCe2Pr!?nS ma r6""el hosszabb tartóz, 
kodásra Budapestről Balatoniüredre utazott,

“• ÍF?re°c Salvator Budapesten.) A budapesti 
4. lovasdanddr parancsnokának Attcms grófnakbe­
li.“0’ aki lovashadosztály parancsnok lesz, a király 
IZflT \a(llnt0r íöhe!;ceffet helyezi át Emsből Buda-

pÄ.“'2l ¥"*

— (íejérváry Géza báró a Házban.) Általános 
élénk feltűnést keltett ma a képviselőházban Feiér- 
vonj Géza báró honvédelmi miniszter megjelenése. 
Az a mese keringett róla ugyanis, hogy amikor 
Horanszki, Nándor kereskedelmi miniszter a képvi- 
ó! ,Van’ Mk0r ^ejérváry nem megy a Házba
ff “^'ordítva. Ma pedig épp a kereskedelmi tárcát 
tárgyalják es Fejérváry mégis megjelent. Üdén, fris­
sen, fiatalosan mint mindig. A folyosón nagy öröm­
mel fogadták és pártkülönbség nélkül üdvözölték.
n.Hm00gy S’j1 SZ0,Rfl az egészséged, kegyelmes 
Utam? — kérdezgették egyre.

A miniszter vidáman lelelgetelt:
— Köszönöm, jól, egészen jól volnék. Hát ti ? I
A miniszteri szobából pedig egyenest bement a 

terembe, ahol szintén örömmel üdvözölték. Leült a 
szokott helyére, aztán rövid idő múlva távozott. A 
folyosón el lógta Kossuth Ferenc és fél órái" társa­
logtak együtt a kurucok vezére és a táborszernagy 
miniszter. Zichy Jenő grói is hozzájuk csatlakozott, 
csak Major Ferenc fordult el irigykedve:
, ,77, En.ffk a ka,onának a népszerűsége egyszerűen 
felháborító. — mondotta társainak.

— (Amerikai újságíró az írói Karzaton.) Erde- 
kes és előkelő vendége volt ma a képviselőház ui- 
ságtrói karzatának: Walter Wilhams Columbiából.
A Misszun államok líjságiró Egyesületének az elnöke 
a jems amerikai, aki maga is lapszerkesztő és két 
nagy lap tulajdonosa. Mint az Egyesült Adamok ki­
küldöttje érkezett Magyarországba, hogy itt a St 
l.onishan fövő évben rendezendő világkiállítás iránt 
érdeklődést keltsen. Walter Williams! Vesz? Jó­
zsef, a Budapesti Djságiró Egyesület elnöke teg­
nap este felvezette a szabadelvű pártkörbe, "a 
hol bemutatta Szélt Kálmán miniszterelnöknek,
. 1 hosszabban beszélgetett az amerikai újság­
íróval. A csupasz arcú kolléga élénk (eltűnési keltett 
ma a Házi an. Bemutatták öt Beöthi, Ákosnak is a 
magyar «ángliusn-nak, aki igen élénken társalgóit 
az amerikaival. Kitűnt, hogy Beöihy jobban beszél 
angolul, mint az amerikai. A társaság tagjai legalább 
rá'ogták, ami nagy derültséget keltett. Williams ma 
délelőtt megnézte a műcsarnok kiállítását, ma dél­
után és holnap a főváros nevezetességeit tekinti meg.

(Goldia püspök halála.) Aradi távirat jelenti:
G old is József aradi görög keleti román püspök ma 
reggel váratlanul meghalt. Goldis már régen beteg 
volt. Asztmatikus baja ölte meg.

A püspök halálának oka szívbaj és véredóny-elme- 
szesedés volt. A püspök tegnap este 10 óráig ébren 
volt. Halálát reggel vette észre inasa, akinek még 
sdaszólt, bogy oltsa el a gdziámpát, azután meghalt, 
doldis végrendeletében 60.U00 koronás vagyonát az 
egyházra hagyta. 1 emelése hétfőn délelőtt lesz a 
templomból. A holttestet a bodrogi zárdába viszik.
Az uj választásig a püspökséget llamzsa Ágost 
püspöki helynök vezeti.

Életrajzi adatai a következők: 
lh3G-ban Székudvarun (Arad) született, február 

-0-én. Gimnáziumi tanulmányait Aradon végezte, 
további kiképeztctésél a teológiából Aradon, a jogit 
Lei recenben, a nyelvészetit tiudapesten nyerte.

ilvános működését a politikai pályán kezdte meg, 
mint Arad vármegye első aljegyzője 1864-ig, 
■m.'Or is 8aguna András érsek metropolila rábe­
szélésére felvételin magát a papirnndbe és ez időtől 
ln"va m'nt püspöki titkár, thcológiai tanár, előadó, 
szentszéki ülnök és a Lumma című egyházi lap

d‘"t foglalkozni. Irt folytonosan úgy a román, mint 
a magyar lapokban közérdekű cikkeket és tudomá­
nyos értekezéseket.

A román nyelv latinságáról magvarul és németül 
Kiadott füzetéért a budapesti akadémia 1882-ben le­
velező tagjául választotta, ülnöke volt a mctropolitai 
'Onzisztoriumnak, tagja az Arad egyházmegyei zsi- 
natnatr és a román nemzcli kongresszusnak. 1895- 
fien szabadelvű programmal választották meg képvi­
selőnek. 1894 júniusban az aradi görög-keleti román 
egyházmegyei zsinat püspökké választotta. A válasz­
tást a király tunius 22-én megerősítette, hivatalába 
augusztus 1-én iktatták be. Szeptember 28-án a fő­
rendiház tagjai közé iktatták.
rr ^Házasság.) Sohn Ferenc festőművész eljegyezte 
Hornyik Irént Kecskeméten. J

Csű* Lajos, nagy-károlyi aljárásbiró tegnap vezette ol- 
tárhoz Boszin Gizellát Nagy-Károlyban.

(Miből lesz a póthitel.) Hogy mitől huny el a 
cserebogár — azt tudjuk, de hogy miből lesz a pót- 
hitel, azt csak az sejti, aki azt is tudja, hogv a fö- 
város pénzügyi bizottságában tegnap miről volt szó. 
fe“ “ a, Rudas-türdő odajutott, ahová többé- 
Kevésbbe a könnyelmű alakok szoktak jutni: tulki- 
adasba ment: ami annyit jelent, hogy hitelt, mé" 
pedig poihitelt kért a fővárostól. A pénzügyi bízott”
. rma i° ta az okóí a7 ^»zpatótól, hogy mire kell 
a la 000 korona póthitei? A Rudas-lürgő 'igazgatója 
erre két kijelentést tett,melyek közül legalábbis az egyik 
kortörténeti igazságot hord magában. Az első az 
iogy a lürdővendégek férfiúi része a fürdőlepedőből 
lyukszemtapasznak valót rág ki, ami lejenként 6 
koronát jelent kár alakiában a fővárosnak. Tehát 
ahany tyukszemes fürdő ur van Budapesten, annvi 
hat korona kár éri a fővárost. De ez semmi. Á 
mnsiL az, hogy a női nem bolondul az után 
hogy fején aranyhaj legyen. S mivel az ég nem 
adott neki azt. todrászi és más utón igyekszik a 
haját aranyszínűre változtatni. így azután, ha egy 
ilyen festett hajú nő füidőzik a Rudasban s fejét 
megtöröli a kendőben, a kendőt meglógja a lesték s 

[ azután megfogja az izzadtság és eldobja. Horv 
mennyi iürdózo nő -esti haját, erre jellemző az az 
eset, hogy ilyen címen a főváros kára 7646-24 
korona.

Oh vaj’ mit szól majd ehhez az ufókor!

— (A premontreiek ünnepe.) A hazafias és libe- 
ralis gondolkodású premontrei kanonok rendnek hol- 
nap nagy ünnepe lesz Jászóvárán. Száz éves em­
lékünnepet ülik meg annak a napnak, amelyen a H 
József császár állal elkobzott települési jogukat visz. 
szanverlek. A tarshaz jubiláns ünnepe fényes lesz.

— (A fiumei sztrájk.) A sztrájk véget ért s t 
munkások többé-kevésbbő megkapták azt, amit köve- 
teltek. Ez aztán elkapatta a többi iparág munkásai, 
s mint a nagy kelevénveket pörsenések kísérik, s 
K?,rá!k ulá? apróbb bérharcok fognak előre-
let fto,,0rni‘ n sorf ,e"naP d6!ulán a pékségé- 
dek kezdték meg. Beszüntették a munkát, de a kor-
mánvzó intézkedett, hogy a mestereket a katonasás 
élelmezési csapata kisegítse. A 96. ezred 2 zászló­
si0’ amelynek már két nappal előbb el kellett volnt 
utazni claimáciai uj helyőrségére, a sztrájk miatt 
tegnap kelt útra a Gödöllő nevű hajón. A rapprezen- 
tanca este tartott ülésén elhatározta, hogy a rend- 
őrok közt, akik 48 óráig megszakítás nélkül szol­
galatban voltak, több ezer koronányi jutalmai
0621 KI.

___________ Vasárnap, 1902. április 6.

(Lázadás Beredten.) Az erdőaránvositás mialt 
nercek községben lázadás ütött ki. A csendőrsé"nek 
kellett a nép megfékezésére közbelépni s teen.ip újabb 
fegyveres erő érkezett a faluba. A tellázadt lakossá" 
melyet az arányosítás tönkre tesz, Mankó József 
községi képviselőt életveszélyesen összeverte, me"- 
sebcz’ék Barra An al és György képviseleti tagokat 
is és Mi ka Sándor házát ostrom alávették. Az izga­
lom az egész községben óriási.

(A kivándorlás.) Annak idején már hirt adtunk 
atrol, hogy a kivándorlási ügynökök Zala vármegvé- 
ben is garázdálkodnak. Min- zalaegerszegi tudósí­
tónk Írja, a kivándorlás már tényleg megkezdődött 
un-, hogy nini, György főszolgabíró ennek megál­
lására körlevélben hívta föl a papokat, tanitókat' és 
körjegyzőket. A kivándorlók Brémából hamis utleve 
eket kapnak s ezek segítségével hagyják cl hazája 

kát. Valóban nem ártana, ha a kormány erélyes mó- 
uon követelné Németországtól, hogv a tengermelléki 
hajózási ügynökségeket helvezze rendőri felü"ve- 
let alá. *
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szerkesztője működött 1873-ig, mikor az aradi 
gimnázium rendes tanárává nevezték ki. lb!)2-ben 
az Aradon tartott román egyházmegyei zsinot püspöki 
helynökévé választotta a nagyváradi görög keleti 
Konziszioriumhoz. A román irodalommal korán kéz-

B U T OR

(Rhodes Cecil.) A fokvárosból tegnap szállítot­
tak el Rhodes Cecil holttestét a Matapopo hegy­
csúcsra, ott temették el, s onnét fog alátelunteni a 
sok vér áztatta földre. — Londonban másról sem 
beszélnek, mint Rhodes végrendeletéről, mely valósá­
gos politikai hagyomány. Ösztöndíjat ‘ hawvott 
német és amerikai ifjak részére, hogy Oxlordba töjje- 
nek tanulni. így akarta Rhodes szilárdítani a jövőre 
nézve Németország, Anglia és Amerika barátságát.

Ebből az esetből felelevenítik Rhodes látogatásá­
nak emlékét, mikor ő a német császárnál járt. Vil­
mos császár rendkívül szívesen fogadta Rhodest, 
kinek lénye, fellépése, modora nagvon tetszett a szin­
tén energikus uralkodónak.

_*7 (Bnlálozás.) Baisai Vojnich Lajos, zenlai királyi 
Közjegvzö o hónap másodlkán Zentán meghalt.

Hermán Mihály Szat.nárucmeti sz. kir. város polgár­
mestere hosszas betegség titán ma reggel meghalt. Al- 
vdánosan tiszte t és Itec iilt férfiú volt. akinek mttktidó- 
séhez van forrva a város legujabo fejlődése. Halála 
nagy részvétet kellett.

Szabó Géza. ocsai református lelkész, élete 57-ik évé­
ben elhunyt Ocsán.

Özv. Tauffcr A Johné 55-ik évében Kolozsvárott 
mechalt.

jobb és olcsóbb, mint bárhol ép ngv készpénzért, mint
részletfizetésre,

— (Színházak műsora) április 5-én. Maqnar kir. 
Operához: A nürnbergi mesterdalnokok. '(Kezdete 
I órakor.) — Memzett Színház: Kain (másodszor.) 
(Kezdete fél 8 órakor.) — Várszínház: Ibolyataló! 
(Kezdete 7 órakor.) — Népszínház: Orfeusz a 
?°ko,ba"- (Kerete 7 órakor.) — Vígszínház: A 
láda titka. (Kezdete fél 8 órakor.) — Maouar 
Színház: hifin. (Kezdete fél 8 órakor.) — Vrírnia: 
Sport (harmadszor.) (Kezdete fél 8 órakor.)

~,..^övidhirek.) Megtalált holttest. Prekesz Já.
nos fővárosi kocsis a télen agyonverte Csiszár Imre 
napszámost s a holttestet elsikkasztotta. Most me", 
találták az agyonvert ember holttestet a rákosi rété- 
ken. A rendőrség most keresi Prekeszt, akit a gvib 
kossá" után bizonyítékok hiányában szabadon bocsá. 
tolt, mert azzal védekezett, hogy Csiszár valószínűié* 
elbujdosott. — Nem lesz iskolai értesítő. A főváros 
takarékoskodik. Bárczv tanácsos javaslatára elhatá. 
rozta, hogy ezentúl nem ad iskolai értesítőt a tanévek 
végen, unuvei 10 ezer koronát takarít meg. — 2580 
munKanélküli emlékiratot adott át a kereskedelmi mi- 
msziernek, melyben kifejtik, hogy ha a munkátlanságon 
az állam nem segít, kénytelenek lesznek kivándorolni. 
— Csordás Lidi meghalt. A hódmező-vásárhelyi hír. 
hedt méregkeverőnő. Csordás Lidi, Mária-Nosztrán. az 
országos női fegyházban meghalt. — üj zsidó szekta 
alakult Kolozsvárott — mint onnan írják. Az uj 
szekta neve, mely Oroszországból származik: Chasi- 
aeiisok. Igen szigorú hitelvek szerint élnek s tagjai.
nalc száma Kolozsvárott mintegy 40 főnyi._A szerb
kormány felfüggesztette Gvorgyevics Vladán volt 
miniszterelnök nyugdiját, mert a nyugdijszabálvzat 
ellenere nem folyamodott azért, hogy a külföldön 
tartózkodhassál.. — Toidy Ferenc szülőházát Budán, 
a Várhegy oldalán emléktáblával jelölték me" pár 
eve. Most annak helvén uj tér, díszes iskola éjiült s 
erre is rászegezték az emléktáblát. — Sonnberger 
Henrik, a Ganz-féle vasöntöde tűzoltó parancsnoka 
mostanában tölti be 40-ik szolgálati évét. A buda­
pesti tűzoltó-testület ez alkalomból ünnepi lakomát 
rendezett tiszteletére. — Száműzött püspök. Zvie« 
koine vilnai római katholikus püspököt száműzték — 
mint Pétervárról jelentik — mert a katholikus gyer­
mekeknek megtiltotta, hogy görögkeleti iskolába jár­
janak. Trezbe száműzték, 2500 rubel évi fizetéssel.

x Turista, lóverseny és tábori látcoík kitűnő
minőségben 6 tormtiól feljebb kaphatók: Hatschek 
látszercsz, IV., Eskü-nt (Klotild palota) a Belvárosi 
kávéház mellett.
_x Felhiviuk tisztelt olvasóink figyelmét Nice Béla 

íüszerKereskedőnet: lapunk mai számában memelent 
hirdetésére. DJ

x h elhívjuk olvasóink figyelmét Herceg és Horvát, 
Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt «Adriat-szálló- 
val szemben létező női-divat áruházára.

x Csuz ős köszvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-léle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógytárában, Budapest, V., Sétatér-utca és Sza-
badság-tér sarkán.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Jakab István 
székelykcrcszturi füszerkercskcdö hirdetésére.

x alassa-féle Íztelen csukamájolaj Emulsio mész 
és szódahypolosfittel, a legkitűnőbb szer az összes 
eddig feltalált szerek közül: Phthisis vagy sorvadás, 
meghűlések, idillt köhögés, scrofulosis, annak min- 
elén alakja, rheuma, bőrbetegség, gyermekbetegség. 
Anaemia, vérszegénység és általános gyöngcség esc- 
teiben, kapható Balassa Kornél gyógyszertáriban a 
Vörös - Kereszthez, Temesvár. Ára 2 korona.

BUDAPEST,kapható: GOND A S* butorraktárában csakis vn. kerület, Istváu-Jr 74n,*.

Kepes butoralbum 50 Alleres postabelyeg beküldésé mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik, 5°/o árengedményben részesül. : °



MAGYARSÁG. 82. szám. <í Vasárnap, 1902. április 6.

Törvényszék.
Beöthy László sajtópere.

A Magyarság tudósítójától.
Budapest, ápr. 5.

A Nemzeti Színház igazgatójának sajtópőrót tár­
gyalta ma a büntetőtörvényszók sajtótanácsa. A por 
előzményei egy szövevényes zsarolási kísérlethez ve­
zetnek, mely annak idején nagy feltűnést keltett irói 
és művészi körökben.

A múlt év május havában Beöthy igazgató név­
telen levelet kapott, melyben kompromittáló adatok 
közreadásával fenyegették, ha nem küld 300 forintot 
cSz. G. 100» címen poste restante a tőpostára. 
Beöthy közölte a levelet a rendőrséggel, felad a a 
kiránt levelet s mikor annak átvételére egy hordár 
jelentkezett a tőpostán, azt a detektívek meg ogták.
A hordár a detektiveket Liptai Károly hírlapíróhoz 
vezette, ki őt a levélért küldte s kit a detektívek rög­
tön a rendőrségre vittek.

Liptai ott előadta, hogy a levélért csak azért kül­
dött, mert cgv névtelen levélben figyelmeztették, 
hogy ha egy nő ismerősének u;abb szerelmi viszo­
nyáról meg akar győződni, hozassa el a lőpostáról 
az «Sz. G. 100» jeligéjű levelet. Őt tehát nyilván 
kelepcébe csalták, hogy a zsarolási szándék látsza­
tába keverjék.

Másnap nehány lapban közlemény jelent meg, 
mely szerint Liptait zsarolás miatt letartóztatták.

Erre Liptai a Magyar Szó cimü lapban nyi­
latkozatot adott ki, melyben Beöthvt vádolta 
azzal, hogy öt kelepcébe akarta csalni s hogy a 
fenti híreket a lapokba ő tétette be. — Mert 

Beöthy neki már régi ellensége, miatta vesztette cl 
állását is- s most foh tatja ellene a hajszát, mert 
tudja, hogy több adat van birtokában, mely az igaz­
gatót kompromittálja. Ezekből közölt is a cikkben 
ngy táviratot, melyben az igazgató hamis információt 
küldött az intendánsnak az Oeskav brigadéros első 
előadásáról. Kemény vádakkal illette aztán az igaz­
gatót, hogy a Nemzeti Színház vezetésénél visszaélé­
seket követ el, hogy titkolni valói vannak, hogy 
emiatt őt (Liptait) már próbálta kiengesztelni, hogy 
tőle a Rákosi-szinésziskolára, a deficit kimutatá­
sára, a meghamisított drámabirálatra vonatkozó ada­
tokat visszaszerezhesse.
Bcöihv feljelentette Liptait zsarolás miatt, Liptai 
pedig az ismeretlen tettes ellen tett följelentést, ki 
öt kelepcébe csalta. Ezekben az ügyekben azonban 
a rendőrség mitsein tudott kinyomozni s az eljárást 
beszüntették.

így csak a sajtóper került tárgyalásra, melyet 
Beöthy két rendbeli rágalmazás és becsületsértés 
miatt indított Liptai ellen a Magyar Szóban megje­
lent cikkért. A főtárgyalást Zsitoay Leó elnök ve­
zeti. Beöthvt Rácz Dezső dr., a vádlottat Balogh 
Imre dr. ügyvéd képviseli. A felek személyesen meg­
jelentek, úgyszintén egész sereg tanú irók, színészek 
és kritikusok sorából.

Balogh Imre védő hatásköri kifogást emelt, azon 
a címen, hogy az ügy esküdbiróságlioz tartozik, mert 
közérdekről van sző s panaszos közhivatalnok. A 
vád képviselőjének felszólalása után a törvényszék 
ezt a kifogást elvetette s megkezdte a tárgyalást 
vádlott kihallgatásával.

f.iptai Károly, 29 éves, izraelita, nőtlen hírlapíró, 
a «Magyar Géniusz» segédszerkesztője, elismeri a 
szerzőséget. Nem érzi magát bűnösnek, közérdekből 
irta a cikket s kész állításai valódiságát igazolni.

A védő is kéri a bizonyítás eliendelését s a már 
bejelentett tanukon kívül kéri Zigány Árpádot arra a 
körülményre, hogy a Troiiusz és Kresszida cimü da. 
rabot ő alkalmazta színre, de Bcö hytől soha egy 
krajcárt sem kapott érte. Kéri továbbá Mészáros Kál­
mán kihallgatását arra nézve, hogy Beöthy László 
az Aranvlakodulom jubiláns előadása alitalmából a 
Magyar tizinliáz személyzetétől kapott ezüst babér­
koszorúját elzálogosította s ez egy kerepesi-uli 
üzlet kirakatában látható volt a dedikációs szak 
laggal együtt s ezzel a jelzéssel, hogy «eladó.» 
Kéri Spády Zsigmond kihallgatását arra a körül­
ményre is kiterjesztetni, hogy Beöthy egy izbcu »

Széli Kálmán részére tenfartolt páholyt Fcdák Sári­
nak engedte át s amikor emiatt nagy zavar volt, az 
igazgató lászólagos fegyelmi eljárást indított Spády 
ellen, amely természetesen végre nem hajtatott. 
Végül Prém József és IvánQ Jenő kihallgatását kéri 
arra nézve, hogy Beöthy az előadások alatt a tár­
salgó teremben kártyázik s ezzel az előadások rendes 
menete akadályt szenved.

A bíróság rövid tanácskozás után a bizonyítási 
eljárást megengedte és pedig úgy a jogos magán­
érdek, mint a közérdek megóvása cimén.

A törvényszék első sorban Keglevich István gró­
fot hallgatta ki, aki előadta, hogy Beöthy szerződ­
tetett igazgató, fegyelmi jogköre van, pénzt nem ke­
zel, de a felszereléssel rendelkezik. Fegyelmilcg sem 
a szinészegyesületnek, som a belügyminiszternek nincs 
alárendelve, csak az intendánsnak. Nem tapasz alia, 
hogy az igazgató valótlanságokat jelentett volna, mű­
ködésében az ambíció vezeti.

Liptai a tanúhoz: Kapott-e nagyméltóságod Me­
tánban időzésekor Beöthy úrtól levelet, amelyben ez 
azt irta, «hogy befejeztem a Troiiusz és Kresszida 
szinrehozaialát és előkészületeit, kérem nagyméltó­
ságodat, szíveskedjék ezen lárasztó munkáért tiszte­
letdijat kieszközölni a belügyminiszternél.»

— Igen, ilyen levelet kaptam.
Elnök : S ki lelt utalványozva ez a tiszteletdij'/
— Igen.
— Kinek a számára ?
— Beöthy igazgató urnák.
Ezután Splenyi Udün báró kihallgatása követke­

zett, ő előtte folyt a zsarolási ügy előzménye.
Elnök: Tud-e arról tanácsos ur, hogy Beöthy 

részéről ajánlat történt arra nézve, hogy a békülcs 
létrejöjjön azon feltétel alatt, hogy Liptai kiadja nála 
levő terhelő adatokat, mire Beöthy visszavonta pa­
naszát ?

— Volt ilyesmiről szó, de hogy ilyen feltételeket 
tett volna, nem tudom, valamint a szavakra sem 
emlékszem.

— Tudja azt tanácsos ur, hogy Liptai erélyesen 
visszautasította ezt a propoziciót ?

— Igen, visszautasította.
liácz Dezső dr.: Méltóságod azt vallotta a vizs­

gálóbírónál, hogy a kihallgatások tartama a'att Liptai 
egészen kétségbe volt esve.

— Igen, nagyon izgatott volt,mert lélt attól, hogy 
az ügy nyilvánosságra kerül.

(A tárgyalás lolvik.)

§ A kolozsvári sz'nház sikkasztása. Tóth Jó­
zsef, a kolozsvári színház jiénztárnoka, 96D00 koro­
nát sikkasztott és mikor bűnét nem palástolhatta 
tovább, agyonlőtte magát. Mivel az ellenőrző bizott­
ság tagjai a kárt megtéríteni nem aki rták, Szelt 
Kálmán miniszterelnök ,iets Ödön dr. ügyvédet a 
színház jogügyi tanácsosává nevezte ki és fölhatal­
mazta, hogy" az elsikkasztott összeget per utján 
haitsa be az ellenőrző bizottság tagjaitól.

S A tüntetés epilógusa. Lechurv M. német variétc 
iskola tulajdonosnő a büntető járásbíróságnál felje­
lentést tett magánlaksértés címén Feld Jenő jog­
hallgató ellen, mondván, hogy az ifjúságnak a német 
mulatók ellen indított harc idején Feld Jenő és 
társai lakásába mentek s őt inzullálták. A mai tár­
gyaláson kiderült, hogy Feld Jenő nem is volt ott a 
tüntetés idején s igy ellene a vadat a bíróság elej­
tette.

NYILTTÉR.*)

VÉRGYÓGYITiS —
j “ Ezen nj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 

alkalmazva kBszvény, asthma, eziv-, vese-, 
gyomor-, bél- és hólyagbántalmaknál, súlyos idén-, vér- 
és bőrbajoknál. Biztos védelem ezélhudés es elmezavar 
ellen 12 év óta h lett próbálva és most évente száz meg 
száz teljes gyógyul ássál számol be.

F. STóermíd megalapítóiáMK él egyedüli képviselnének

Dr. KOVÁCS J. egyet, orvostaniak (Hemopate) rendelő 
tntésete ven

Budapest, V., Véel-körut 18. szám alatt.
Bendeléi naponta t—Mg és 3—6-ig. Dtjuott leiéire válástól

Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 
legbiztosabb gyógymódja.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tfizsde.

Kéazácn-üzlet.
Már előbbi jelentéseinkben említést tettünk, hogy 

a szilárd irányzatnak semmi sem áll ut ában. A mal­
mok a csekélyebb kínálattal szemben ma is jó vétel­
kedvet tanúsítottak és elkelt 11.000 mm. búza 5 ül- 
lérrel magasabb árakon.

'hszai’ideki: 300 mm. 79 k. 9.62-5 korona. 300 
mm. 79-5 k. 9.60 korona. 100 mm. 79 k. 9 60 
korona. 100 mm. 78'5 k. 9.55 korona, 1000 mm, 
77-7 k. 9.47"5 korona, 1500 mm. 77-6 k. 9,45 ko­
rona, 400 mm. 762 9.35 korona^

Fejermeqyei: 500 mm. 76*ok. 9.32-5 korona, 
300 mm. 76 k. 9.30 korona.

Hódmezővásárhelyi: 2000 mm. 76 k. 9.40 
koróna.

Pcstmennevidéki.- 200 mm. 78 k. 9.45 korona, 
300 mm. 77 k. 9.40 korona.

Martfül: loUO mm. 75'5 k. 9*4025 korona.
F'elsomagyarorszagi; 100 mm. 77 k. 9-30 ko­

rona.
liaktáráru : 800 mm. 78 k. 9.45 korona, 100C 

mm. 76-2 k. 9.35 korona.
Rozs: 150 mm. 7.35 korona, 140 mm. 7.35 ko­

rona, 200 mm. 7.32-50, 200 mm. 7.32-50 korona.
Zab: 100 mm. 7.70 korona, 100 mm. 7 65 

korona, lUO mm. 7.55 korona, lUO mm. 7.52 50 ko­
rona, 100 mm. 6'5 korona.

Tengert: 2C0 mm. 5.02 50 korona,
Az elmúlt héten

érkezett elment
búza 83595 mm. 6975 mm.
rozs 4792 » 2472 B

árpa 3546 b 43ol B

zab 17501 t 93.12 B

tengeri 35333 » 23675 »

repce — b — X>

liszt 4746 B 72485 B
1*995 VI

nvt |íu>

Határidőüzlet.
Amerika ma háromnegyed centtel olcsóbb kurzu 

sokat jelentvén, lanyhán indult meg a határidő 
üzlet, később azonban vételekre az áprilisi búza ár 
lolyama tetemesen javult. Az áprilisi és má|U5 
búza kurzusai közti különbség folyton nagyobbodj 
a máiusi búza hátrányára, ami a már említett tech­
nikai akadályoknak tudható be.

Beiben jegyez:
áprilisi búza 9.29—9.30
máiusi búza 9.23—9.24
októberi búza 8.1)6—«.08
áprilisi rozs 7.27-7.28

» zab 7.25— 7.26
októberi zab 5.90—6.91
máiusi tengeri 5.02-5.03
júliusi tengeri 5.16—5.17

Felmondatott április 10-iki átvételre:
7(1)0 mm. búza 
7000 a rozs.

Érték-tf«sd(i>
F.lfltöz'de : Osztrák hite részvény 676.50. Mngvar hifol 

részvény 691.— Korona járadék ——. Lesz-ámitolt 
— Jelzálog —.—. Rimamurányi 493.50. Allamvasui 

6 7.60. Déli vasút —Alpesek —. Városi villa 
mos —.— Közúti vasút —.

Zárlat : Osztrák hitelrészvény 676.25. Magyar kitel 
részvénw 6C9.50. Korona —.—. Leszámítoló —.—. Jelzi 
logbank —. Rimamurányi 408.—. AI amvasut 6Gé.ü( 
Déli vasút —. Alpesek 339.—. Városi villamos —— 
Közúti vasút —.—.

A szerkesztő postája.
(Kéziratokat nem adunk viasza.)

K. J. (Rendve.) Verédy Károly cimc: Budapest, Vili. 
I Pál-ulca 2. — Major Ferenc címe: Budapest, XHl- 
i Józsel utca 20.
I K. M. (Kolozsvár.) Megkaptuk. Üdvözlet.
I A. E. (Marosvásárhely.) Megkaptuk, elolvassuk, II- 

beválnak, szívesen Közöljük. 
r. O. Megkaptuk. Kiolvassuk.

Beifeld Bankház Budapest.
Károly-körut 1. szám.

X esz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és állom 
papírokat a napi áron, risztet fizetésre: beváltja a 
sorsolt sorsjegyeket. — renzliblcsool nyújt mindonncmii 
sorsjegyekre.

Lnplulujdonos a «Magyarság» kiadóvállalata
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Leltár utáni
As arak olcsóbbak, mint eddig voltak.
n 30 rőf . ,,................................ 35 JrV*1 vég finom Chiffon 30 rőf...........

I » finom család vászon 30 rőf...
1 « ágyhuzat cérna-minőség 30 rőf...
1 each mir vagy cloth-paplan__.
1 valódi finom atlasz-paplan 
1 ablakra való ccma csipke-függöny

1 ablakra való gyapjú-függöny ... 1-25
1 garnitour ágyteritö (3 drb) 4*50,5-25, «-ŐO 
1 gyászruhára való kelme minden hozzá­

való és diszszel ____ ___ __ 3*50
1 remek színes utcai ruha hozzávaló és 

diszszel ... 3-50

1 legújabb divatu francia batiszt ruhára 
minden disz és hozzáva-lókkal együtt 2 00 

Színes és fehér hímzett selyem gáz: 
kelmék dupla széles, fele árért kap- 
hatók és pedig méterje____ ___  íi-öö

Vidéki rendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek.-------------

HERCZEG és MORVÁT
*1 Napest, VII. kerülőt, Kerepesi-ut »2. szám alatt. Adria-szállóval szemben,

Vasárnap, 1902 április 6-án.
M. KIR. OPERA.

Délután:
Zárva.

Este:
Fanét.

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
Délután:
Pry Pál.

Este:
Kain.

Kezdete fél s órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Délután:

Milliók a hó alatt.

Este:
Gylmesi vadvirág.

Kezdete fél 8 órakor.

vígszínház.
Délután:

Kuruc Fej a Dávid.
Este:

Zsába.

Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház.
Délután: 

Vestaszüzek.
Este:
Fiiin.

Kvzueio léi 8 órakor.

URANIA.
Délután:
A tánc.

Este :
A sport.

Kezdete fél 8 órakor.

Legjobb árban veszem g
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cserélek, 

eladok

P8ÖCKLER J. C.
BUOAPEST,

IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

BÚTOR
készpénzért vagy részletfiizetésre legolcsóbban
FUCHS BODOG-nál kapható 

Budapest, József-körut 26. szám.
Kápas árjegyzék ingyen és bérmentve.

ÍT-aid labdacsok

hP^ecskendezes nélkül.

bb heveny és idült folyásoknál leg
A legmakacsabb hevej^ ^.ógyszer
f ápÜS-kná á ^_S|BB®J>es tartalom-

egyaránt biztos szer.-tj £ £0"rona. - Vid«M

rjr~=. üaphatö a. 1 ""

„lagFk’áír 8W»&ba»
’ _ -»ten. Marokko*-«' —
Budappa

Box-Calf

S3SaSíS
HATS&?fíE& MIKSA b 
Optikus (azelőtt fáci-ntca) most: |j 

IV,, EsIO-iit 5. (Klotild-palota,) ) »
A „Belvárosi Káréltiz" mellett. 1f

Jelmez- >» népvlselettl lénvlcénelc traue») nimv uin-iMinn.
Színházi létcatib 4 Írttól fel;cbb. Vadász- és
verseny-távcsők 8 írttól feljebb. Szemüvegek, 
orrzzoritóh és lorgnetták 1 forinttól le |ébh. 
Légsulymerők 4 írttól félj. Hömerdk 40 krtól lelj
m TVrílQ'yrimz^lz' dús v ilsszthklmn. (nálam trin |,-n 
” AVAUazeilitJlS. fajdalom nélkül be is ttktneá.)
Fenykepczö-gepek 7ö krlól illelölcg 8 lorinltót 

(nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árért. M
— Klrchner-féle cltera-ollár és hepedü-tnirolt. m |

Első hazai zongoragyáp!

hevesi balAzs sem harkai m.
== zongoragyaros. állami Iskolák szállítója =
ajánlja saját készitményű zongoráit, mely versenyez 

bármely külföldi ron (Tórák kaL
Budapest, Deák —tér 6. szám.

(Anker-advar.l
1 Alaplttatott 1800-ban. ===== 

Mlllenluml nagy éremmel, kitűnő Jó és szép munka- 
haledaa. Jó ízlés, versenyképességért; 1893. évi Ipar,
—- egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve. ■: --------
Elvállalok minden a szakmaim vágó Javítást hangolást 

és levágást

borjubSr ma a világ legjobb és legtar­
tósabb bére, nem kel) vizelni, vise­
letben pedig szép és elegáns. Mér­
téknek elegsndS a lábnak pa- 
piroson való korűlrajzo- 
Iáía. Kizárólag sa-át 
keszitmén 
Foltétien jó

állás.
Arjepyzét ingyen és bérmentve.

RopIo.iői. sima-, strapám való 3.20. Borjnbor bv*fé, 
íe.* 3.—. iíor'nlfőr berjfstélpcr, h avail ér? orma 3,.20. 
Box-eaíf, berpstelfler. föltlmő cleans 4.—• Divutos 
barna bagaria bergatelger, elegáns 4.—. foakk, 
engosv. l>cz gute ígér 4.—. Nőt zerge engos v. (üzós 
3.—. Box-calf fűzős 8.50. Barna divatos fűzős 
Vr gumbos 3.50. La kk. engos v. fűzős 3.50. €»ye,rmcli* 

cipők 3 évig 1.—.
Nem tetszőt készséggel kicserélek*

I kg, legfinomabb kockacukor 45 kr„ 5 kilós dobozban,
g Alapittatott 18S8-ban. Telefon 55—66. “

Agrilár Ede
Budapest, VII. kér., Kerenesl.Kt 2S, sz.

Jlz Uránia-szinházzsJ szemben.

h»fc.
SZÍo NICS BÉLA

fűszer-, csemege-, bor-, fea-, rinn-, 
magyar és francia cognac- és Ásvány- 
=r:^ viz kereskedése ■ —

É

LTD
oer»BUDAPEST,

VIII. kor., József-körut 69. szám. §
(Pál-utca sarok.) “

A legjobb és legfrissebb főszer és élelmi szere- S 
két a legolcsóbban házhoz gzá'litom, számos E”" 
elismerés, kívánatra részletes árjegyzék, hely- - 
beli megrendelést azonnal házhoz szállítok, 
vidéki megrendelést a legpontosabban eszköz- £ 
li)'! ! 1 kg. kávé 110 írt. 120 Irt, 130 írt, £2-

__ 140 Irt, 1-50 írt, I CO fit, 170 írt, 180 irt, cs.
2? 190 *rti 2 írt, 210 Irt; minden fajban a Ür 
“ legjobb minőség. S03 cr
*— Friss és megbízható bácskai tojás husvétra! =“
1 kg, legfinomabb kockacukor 45 kr„ 5 kilós dobozba»

KÁVÉI
tartós vászonzacskóban
41/2 kiló Cuba kávé írt 7.50 
■S1/! « Gyöngy kávé * 3.50

f=C3

líLDAPEST,
VII., Rottenbiller-otca á. sz. alatt.

Eladás nagyban e» kicsinyben I
H? Eladó, nagyban óz kicsinyben I

wf l*u:! választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott 
gy bútorokban egyszerű és a legdíszesebb kivitelben.
W DóS3/ K 51.1 yn p kárpitos, Budapest, Erzsébet-tór

$ BÚTOR-ELADÁS.

yi. Eladót nagyban és kicsinyben I
18. szám, I. emelet.:

Eladó, nagyban és kicsinyben! >1 
- -á. •> -_Tv ’Jj-- -T*-. s>v .*Sv ■-*». ,-v. -a. ^ ^ ^ ^ ^
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APRÓ HIRDETÉSEK.
»pró hirdetések árút előre 

k»U tUetiii. £ rovattan minden 
isó egyszeri beiktatása 3 fillérbe, 
vastapa-bb betűből 4 fillérbe 
kcrui. b'oivöágoeritást ad a kiadó- 
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
kis számot kózlik vele. Levélbeli 
tadakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ba a Früks:é<»es j>osta- 
bélyegei beküldik. Vidékről igen
kényelmesen beküld he’ők ez apró
hirdetések postautal ványnyal,
mert a po.da utalvány szelvényére 
az apró hirdetés szóvege is fcöny- 
nyen elfér. Az eljárás igen egy­
szerű, mert mindenki _ kiszámít­
hatja az apró hirdetés árát. Apró 
hirdetések fölvétetnek a kiadó- 
hipataiban, Szcntkirályi-u. 23. sz.

Használt férfiruhákat
fehérneműt, szőnyeget, I iba- 
tollat veszek legmagasabb 
árban. Singer Márkus, \ III., 
Lujza-ulca 3.

Népszínház közelében
ogy tágas 2 ablakos utcai 
-zépen bútorozott szobai 
külön bejárattal a lépcső- 
házból, esetleg ellátással is, 
inteB. urnák kiadó. VII. kér., 
Kertász-utca 4. ez., 1L cm, 
6. ajtó.

,.i, Va 5’5iV<(* V4* Xi» <■> #1» <f*>> »'«*

uj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszfinyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek- 
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá- 
rólhatók Budapesten, VI., 
Gyár-ulcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

V4VV4V V4V #4>t *4» »é1» ^

Harmadéves
jogbal'gató, székelv, nehéz 
anyagi viszonyok közt, akal- 
mazást Keres. Cim: And­
rás sy-ut 76. sz., főldsz. 2.

2047

rí m
részletre

vagy készpénzért kaphatóQo§ida Lipót
— butorraktárában, =r=

csakis

Dob&ny-utca 16.

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. bntorvevők, ha egy 

szerűen a régi, elismert hirnevü

Sárkány és Schütz
tmto pcéghez,

Bnda-pesí, HU. kerület, Srzsébet-körut 12. szám alatt
a Kew-York kávébazzal szemben

fordulnak, a hol fa mindenkor dusan_ tel- 
' szerelt raktára található a minden fajtája

•_ 1.2_il.ltt (.„«„.»lrnntr V» laí»?nffl11170-
liftBBlV KI« »IC.1 u — ißt -- *i

eabb árakon írásbeli jótállás mellett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t bútor- 

vásárló közönséget

Sárkány és Schütz
biatorcégr, kárpitosok és díszítők 

Budapesten,Vn.,Erzsébet-körut 12.sz. jj
a New-York káveházzal seemheu. 50 1

Egyházi szerek,
lobogók, képek cs könyvek 

legolcsóbban kaphatók:

Szüis és társánál,
Budapesten, IV., Újvilág- 

utca 2. sz.

Náúszékfonások
bármilynemben igen olcsón 
elfogadtatnak. Budapest,

Vili. kér., lömo-utca 36. 
I. em. 10.

eamssiEET

Telek az aisá-rákosi
réteken, szemközt a «Sárga 
csikóval», 400 négyszögöl 
kiterjedésben, kedvező fize­
tési teltételek mellett eladó. 
Cím a kiadóban. 2083

A magyar tanítók lcr,kedvel ebb lap;a a

NEMZETI ISKOLA
politikai tanügyi la1). Vili. évfolyam.

Szerkeszti:
BENEDEK ELEK ES FÖLDES GÉZA.

Meg egyetlen egy újság sem szolgálta ilyen hu n 
cs igaz Iclko.'cd k.-ci a tanítók civ.ölcsi ősanya?' erdő- 
két, mint a Nemzeti Iskola. S liogv a tanh'-yi 1: in >

I sokét egészen függetlenül árnyalhassa, leletté a poli- 
I fkai kaució" is. ,

Jelszava őszinte?.' 2, bálcrsáe. szokimond; ?. Külö­
nösen erős harcot folyia az áll., tisztviselő., muz- 

i rr almával egyidejűleg a tanítói fize esek mentelek 
rendezéséért.1 . o 1. . f.-r. 4 irirnn'ij ILI1 IIZC i CbU ügU^A wiv u avtiv.au,. - »• — --- '
negyedévre 2 korona.

I A minister» Vendeletek értelmében az iskoláic a 
I fölvételi diiak fémére ftz iskolai szanifidán .'ban 
I tg eluzámolhatiák p.z előfizetést iíjsag mindéi: 
9 iskolai könyvtárnál: a dísze
5 öiutatvanyszamot Ingyen es bermentve küld a

MEfiTSBTl ISKOLA
I kiadóhiv tab,

Székely ember
vagyok, 80 éves, a közös 
hadseregnél kiszolgált sza- 
kaszvezető. Megélhető fize­
téssel járó állást keresek.

Elfogadok gazda! vagy 
udvarbirói állást; mérnö­
kök mellett kisegítő vagy 
munkavezető, tagosításnál 
vagy bármi munkálatban 
jártás vagyok és bármelyik 
uradalmi erdőben erdőöri 
állást vn "Y vadász vagv vad­
őr! állást" elfogadok. Bizo­
nyítványaim többféle ál­
lásra jelesek. Bármikor 
sziikiv'g eseten rendel ke­
zesre ál’ok.Lakásom: Buda­
pest, VI. kor., Vörösmarty- 
utca 4t/a. ajtó 0. szám. 
Sz. János.

\g% /VVWW

Alsós szabályai.
Többi eles kodifikátor közre- 
működésével irta Hamvas 
Pál. 50 fillér előleges bekül­
dése ellenében bérmentre 
küldi Barta Lajos könyv- 
kereskedése, Budapest, V., 
Lipót-körut 20.

Szép Villa
600-D öl területen, gyönyö­
rű kerltel, szőlővel, Mátyás­
földön (Bcnicky cs Honvéd- 
utca saruki olcsón eladó. 
Bővebbet Steszlér, II. kér., 
Pálffy-utca 1., 1L 11.

Alkalmi toilcttek,
női báli, estély, színházi 
ruhák, keveset használva, 
lutánvos áron eladók. Meg­
tekinthetők d. e. 11—1-ig. 
Cimakiadóhivatalhan. 2041

wmMBWö •JVW'KBW laamfiDMW' 'Wim III
A legnagyobb

világhírű ciptS-raaz asm
Budapesten

Apiír Dávid yC
Erzsébct-körut

6/c szám.
(■ r' v...i

Inejycn féitalp v- sarok v. bármily javítás. 
Icyven színes vatiy feketebőrkenőcs vagy suvix. 

Tartóssá jrjiiért irásilag jótállók.
Kém telsr.As esetén a cipőt kicserélem va#y a pénzt visszaadonu

Cities?, VII,. Rortenhütcv a c;s «

Férfi-cipők:Női cipők ?
Zerfct, ciy?os v. fiizó' ....... 3e—
Zvn:e,|romLos,keszLyuv/nr 3*30 
L vró, laki; v. keztyübőr.

íl,-Ö3____ ... — ... 3*SU
Zui-'o v. fziii á kervíZt-

c által — — — — — 2-20 
I/'zstm, bzivalaku eugos — 2*C0
(j fir fe-aJAt hűin; rck-tcs h .zamhan, 80 lakóval, hol több, mint
I I műnk;". ;• '« •la tvonkurrcnci.i ki van zárva. Vidéki tof;-
II ad1 : . 1 uiV,-ni ka!-.- mintha az illető kiválasztotta volna. Ar»

Idb v - ciivalós ábrával bérmeutve cj ingyon.

BSZISBEESaEafflESHaB

iloijubor, eugos, feima V. 
be éteri____ — — — 3*—

Yix ralf, fflzös v. betétes 3*30 
1 oltana elc-r.áas bcx-calf 4e-- 
l'inrorcipö, alacsony sarok 1‘20 
üzep.ényóknek úri v, női

CUK03 ___ — — — — 2*80
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Mentő munka.
XXX. Kell-e tagosítás a székelynek ?
fed.) Megindult a vita a tekintetben, vájjon a 

Székelyíöldön szükséges-e a kisbirtokok tagosí­
tása, vagy nem? Mindkét véleménynek vannak 
hívei, kik a maguk igazát meggyőző beszéddel, 
nyomatékos érvekkel igyekeznek bizonyítani. 
Bizonyítgatnak, argumentálnak, de meggyőzni 
egymást, nem igen képesek.

Nem régen hangzott el a magyar országgyű­
lésen egy hatalmas, nagyszabású beszéd a szé­
kely akció egyik mozgató lelkének ajakáról. És 
ez a nagy székely, aki nemcsak tudományban 
és tekintélyben emelkedik fölélik, hanem szere­
tőiünkben és becsulésünkben is magasan áll: 
nyíltan lándzsát tör a tagosítás ellen és a má­
sik tábor mellé szegődik s igy azok győzelme — 
legnagyobb valószínűség szerint — bizonyos!

Ezt ón nem értem, meg nem foghatom.
Mert « szétszórt birtokok kommasszálása az 

egyetlen mód és eszköz a székely nép megmen­
tésére !

Nem segít azon semmiféle gyár, nem a föld­
hitelintézet; hiába való leend a körvasút kiépí­
tése, hiába való akárminö nemes intencióju 
intézkedés: ha gazdasági tekintetben nem terel­
jük helyes irányba. Haszontalan munkát végzünk, 
ha a földmivelő szekelység birtokát, a hasonló 
talaj minőségű, domborzatú és éghajlatú külföldi 
országok mini újára úgy nem rendezzük, hogy 
abból a gazda rendes szorgalommal, odaadó 
munkássággal, de testi erejének kimerítése nél­
kül, a legnagyobb hasznot és jövedelmet nyer­
hesse.

Legyenek meggyőződve azok kik ellenségei a 
tagosítás elvének, hogy haszonnal, jövedelmezőn
6» Uívbzci uua — jhumujf íog juu to uz» —
csak az egyesített birtokon lehet gazdálkodni. 
Ha megnézzük az alpesi vidéket, Svájcot, keleti 
Franciaországot és északi Itáliá.t, vagy a raj­
nai hegyek kornyékét: azt találjuk, hogy az cgv- 
fagban lévő és sokszor alig néhány holdacskára 
terjedő birtok olyan, mint egy virágoskert, mely­
nek minden zuga ki van használva, melynek 
minden fűszála, minden fája és virága jövedel­
met hajt tulajdonosának.

És legyenek meggyőződve a tacosdás ellen­
ségei, hogy — mint a magyar csak akkor válik 
állandóvá hazájában, ha versenyt fut az európai 
népekkel a tudomány, ipar és kereskedelem me­
zején s nemzet; voltát nemcsak tohas kalappal

és ólmosbottal igyekszik dokumentálni — mező­
gazdasági tekintetben csak akkor fogunk boldo­
gulni, ha hozzá simulunk a nálunk sokkal művel­
tebb idegen népek mezö-kulturájához, tőlük át­
vesszük a mi jó s azokat hazai, helyi viszo­
nyainkra alkalmazva, faji sajátságainknak meg­
felelően átalakítva, hasznunkra fordítjuk és idő 
haladtával fejlesztjük, tökéletesítjük.

Azt mondják t. ellenfeleink, hogy a tagosítás 
intézménye — a Székelyföldön — nemcsak hogy 
eredmény nélkül való, hanem egyenesen káros. 
Lássuk, miért ?

1. Azért, mert a talajviszonyok rendellenessége 
tiltja a szétszórt, apró parcelláknak egy helyre 
való összevonását, mert akkor az emberek vagy 
tisztán csak jó és kövér birtokot kapnának, vagy 
pedig csak rosszat, sovány legelőt és sziklás ol- 
dalokat. Ennek következtében egyik sem boldo­
gulhatna, mert a jóból oly kevés jut, hogy abból 
meg nem élhet, a rosszból meg — ha terjedel­
mesebb darabra tesz is szert — eo ipso semmi 
haszon.

Hát ez nem egészen igy vau.
Nem, mert a székelyföldi talajviszonyok tény­

leg nem mutatnak akkora abnormitást, hogy a 
tételt általánosítani lehetne; már pedig ez — 
féli --meddig — általánosságban mondatott. Igaz, 
hogy vannak olyan községek, melyeknek határá­
ban a termő völgyek köves, sziklás helyekkel 
ölelkeznek, de ez nem képezi a Székelyföldnek 
olyan tekintélyes hányadát, hogy e miatt a tago­
sítást megakadályozni volna szabad. De meg, ha 
igy volna is csakugyan, akkor is sokkal jobb 
lenne a tagositott birtok, sokkal jobban ki le­
hetne használni, sokkal több jövedelmet lehetne 
belőle kihozni hasonlíthatatlanul kevesebb mun­
kával és fáradsággal. A hasznavehetetlen birtok 
parcellázott határrendszer mellett is csak haszna­
vehetetlen, tehát semminemű javára nincs sen-
!-* r> —• 1- o ♦ i • \ ?- o Ke 1 ó ’*I nl'l'Ai* n
UlUUk. j ItU lU^C/UU jU* 1* íiuvui I) uauw* — ““

alkalmával az ilyen területeket kivül hagyják az 
osztályozáson közös tulajdonnak. így hát a ter­
méketlen föld, amint nincs hasznára a parcella­
szisztéma mellett, úgy nincs kárára senkinek 
tagosítás esetén. A mi meg a legelő-birtokot 
illeti, azt nem lehet annyira kicsinyeini. Tegyük 
fel, hogy valakinek kizárólag csak legelő jut, 
szántó meg egy talpalattnyi sem. Ez nem tesz 
egyebet, mint juhval, kecskével, sertéssel betölti 
a birtokát, állít mellé, ha vagyonosabb, egy-két 
pásztort. f;t szegényebb, maga jár utána. Az 
állatok tejéből, túrójából, zsírjából, gyapjújából 
stb. kap annyi jövedelmet, amennyiről szétszórt 
rendszer me: "élt álmodni sem mert. Vehet aztán

Csaba népe.
Vén Hargila-hércre felhők gyülekeznek, 
Komoran, sötéten rája telepesznek.
Felhők gyülekeznek egy nép sóhajából, 
Kicsi Székelyország tengernyi bajából, 
Fájó siralmából...

Talpalatnyi földjén búsan szánt a székely, 
Tele van a lelke nagy keserűséggel, 
Hiszen ó megszántja, haj, de más aratja I

Jöjj hát Csaba, ősünk, szent táborod élen! 
Villanjon a kaid meg az ég sima kékjén, 
Száguldjon a légben táltos paripátok! 
Rémülve tekintsen a vad ellen iátok,
S pusztuljon az átok!

Pusztuljon az átok; idegen igája!
Hálás legyen ismét a székely imája, 
Kétségbe ne essék hona elpusztultén,
S ne fusson belőle ezer év elmúltán, 
Koldus sorra jutván !...?>

Kényeitől nedves betevő falatja,
.Mert azt is más adja!

Idegen nemzetség jött-ment ivadéka 
Tör az ősi földre az ősi hajlékra... 
Csaba népe pusztul, nincsen maradása,
S ki baját megértse, ki baját megláss?, 
Mindhiába várja!

— Mikor ezer csillag vülan ki az égen, 
Csaba útja látszik kellő közepében:
Régi rege szóra új hit tüze éled 
S bizakodó ének tölti be az éjei,
A szomorú éjét:

o Csaba vitéz, vérünk, régi reménységünk 1 
Nehéz teher alatt omlik verítékünk. 
Tekints le reánk szent utad magasárul, 
Vágyó bizodalmunk csuk te eléd járul 
E íöldi hazából!

Elhangzik az ének. A rei - vár még: 
Vaj’ cg magasáról nem jő-e az árnyék? 
Vár, vár de hiúba; marad az ég tisztán, 
Szegény székely szive vigasztalan, pusztán, 
Remény nélkül, pusztán!

Magyarok, testvérim, jeliek nézzünk rája! 
Veszélybe’ törzsünknek e deli hajtása. 
Hiszen mi hazánk is az a bérces tájék, 
Koszorúnk nélküle hervadóvá válnék,
Oly sivárrá válnék!

Vessük le magunkról öskőzönyünk burkát, 
S ha majd odaátal a riadót fújják: 
Legyünk mi Csabája, rontsunk ellenére, 
Hogy az elsáppadva fusson a helyére,
Vagy folyjon a vére!

Nézd, mint megy a néped nagy útrr, világra, 
Idegen nemzethez, idegen országba!
Viszi a szél őket, kit erre, kit arra,
S mint a falevélkék lombról lesodorva,
Halva vannak, halva 1

Dörgő zivatarként csattogjon a kardunk, 
Azt a régi jelszót rendítse meg ajkunk! 
Mutassuk meg, amit feledni akarnak,
Hogy ereje van még ennek a szent fajnak, 
Az ősi magyarnak 1
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pénzzel búzát, kukoricát, v agy amire éppeu szük­
sége van, ami tetszik. Akinek sik földön, kövér 
helyen jut a tagja: ráveti magát a gabonater­
melésre ; lesz búzája, zabja, kukoricája, meg az 
is lesz, aki megvegye; megveszi az állattenyész­
téssel foglalkozó társa. Az a kifogás, hogy az 
ilyen ember — mert nincsen legelője — nem 
tarthat még igavonó állatot se, magától elesik. 
No tegyen mást, mint a búzájával és zabjával 
vessen herét és birtokából szakítson ki egy kis 
részt lucernásnak, annyi tápláléka terem állatai­
nak, amennyi csak kell. Neki különben sem kell 
sok, mert ö gabonájából nyer jövedelmet, nem 
pedig barmaiból. Ezerféle mód van még a talaj 
értékesítésére, csakhogy erre meg kellene taní­
tani a székelyt.

Azon is megütköznek, hogy ilyen esetben mi 
lesz a vagyontalan emberrel. Mi lesz? Sokkal 
jobb dolga lesz, mint eddig volt. Birtoka akkor 
sem lévén, malacát, kecskéjét a más legelésl jo­
gára kellett kihajtania s ezért dolgozott, vagy fize­
tett. Eddig is napszámra járt egy rcsze 30—35 
krajcárért; a másik kivándorolt Oláhországba, 
vagy Amerikába, legújabban Afrikába. Tagosítás 
esetén lenne jövedelme a gazdának s tudna fizetni 
cselédjének, napszámosának és igy nemcsak az 
anyagi jólét emelkednék mindenfelé, hanem az 
erkölcsök, a veszendőbe indult régi, nemes erköl­
csök is megujhodnának, megszűnnék a kivándor­
lás, mert künn nem kecsegtetné semmiféle előny 
és száműzetnék a hazátlan, rombolni akaró szo­
cializmus a magyar lelkekből.

Nos, a tagosítás a Székelyföldön éppenséggel 
nem «a képtelenség maga», hanem a székelység 
fennmaradásának életfeltétele! Mert ezt mi nem­
csak mondjuk', hanem hisszük és valljuk; és 
azért fogtunk tollat, ha igénytelen szavunk a na­
gyok legnagyobbjai, a jók legjobbjai leikéig ha­
tolna !

2. Azért, mert a tagosítás fog ? u at <■> si fásánál 
sok visszaélés és igazságtalanság történik, miből 
egyesek meggazdagodnak, mások tönkremennek; 
mert a tagosítás folyamata olyan hosszúra nyúlik, 
hogy ez alatt a nép Ínségbe jut s csak későre 
tudja kiheverni veszteségeit; mert a tagosítás 
olyan költséges, hogy a nép alig bírja terhét.

Sajnos, ez mind igaz és a'áirjuk mi is az 
utolsó betűig. Csakhogy mindezen változtatni le­
het s az uj tagosítást törvényien változtatni kell. 
Elejét lehet venni mindenféle huncutkodásnak, 
mindennemű anyagi kárnak és meg lehet szün­
tetni a túlsók kiadást, ha az állam a maga szak­
közegeivel, a lehető legrövidebb idő alatt, éber 
felügyelet és nagy ellenőrzés mellett végezteti a

A küzdelmünk nagy lesz, fel hát a csatára ’. 
Zászlónkon a jelszó: hazánk boldogsága,
Fradóvá váljék minden fájó nóta,
Hogy belerendüljön az alföldi róna,
A Hargita cu-ma!

(Debrecen.) _____ Gulyás József,

Egy török koldus,
(Konstantinápolyi em! okaimból.)

— A Magyarság eredeti tárcája. «*
Irta: Henter Gyula.

Annak a nagyon népes hídnak az elején, mely 
az «Arany-szarv»-on át Sztamhult Galataval köti 
össze Konstantinápolyban, ahányszor arra jártam, 
egv kis töpörödött öreg emberke ült reggelenként. 
r Hosszú" bő köpeny, széles kendövei körülfont 

fez, mély barázdák az arcon, övig leérő fehér 
szakáll: mind azt mutatták, hogy ime egy sze­
gény öreg török ember, aki már megette kenye­
rének a javát és most eszi a legkeserübbet — 
koldul.

Naponta átmentem a hídon, naponta láttam 
délelőtt, do máskor sohasem.

Valami úgy húzott ehhez az öreg emberhez, 
nem tudom mi és valahányszor megláttam a hid 
elején összegubbaszkodva, oly remegve, oly szé­
gyenkezve adtam oda a párákat és siettem to­
vább hólálkodása elöl.

Nagyon szenvedő bcesülotes arca volt. Annyi 
bánat, szivet megindító szenvedés volt azokban 
a vonásokban, hogy az acclszivü embert is kü- 
nyörületro bírhatta.

Pedig nem kért, nem szólt, hangját nem hal­
lottam sohasem, csak akkor, ha kapott valamit, 
s e szavakat is inkább sejteni lehetett, mint 
érteni:
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tagosítást ingyen — ha lehet •— a szegény köz­
ségekben, vagy olyan olcsón, hogy a nép ne 
érezze meg. E tekintetben a székely képviselők 
kezében van letéve fajunk jövő boldogulása.

3. Azért, mert a tagositott birtok egypár év­
tized alatt megint csak feldarabolódik osztozko­
dás és adás-verés utján.

Nem megy az olyan könnyen. Legalább is 
100 esztendő eltelik, mig az újból való tagosítás 
szüksége beáll. De ha nem tartana tovább egy 
emberéletnél a birtok egysége, akkor is megér- 
demlené tagositani az apró darabokat; a tago­
sítással járó sokféle előny egy-két év alatt műi­
dig kifizetne busásan a rendezésre fordított ki­
adásokat.

Egy 15—20 holdas székolygazda birtoka 
40— 50, sőt még több parcellára oszlik, moly 
földdarabkák határai nagyon ideiglenes, könnyen 

.megsemisithető barázdákkal, vagy vesszőcskék­
kel vannak megjelölve. Ezeknek csak a trágyá­
zása óriási nehézséggel jár. Bércre, hegyre ki­
mászni a nehéz teherrel, nem mindig lehetséges, 
mig ha egy helyt van, ott tartja állatait és trá­
gyázza földjét tetszése szerint. Megkezdi kora 
íavaszszal a mezei munkát s amit elvégezhetne 
egy nap alatt, elvégzi egy hét alatt, mert az ide- 
tova járkál ássál tenger idő telik el. Amit dol­
gozik, az sem mindig jó. Tegyük fel, hogy széna­
takarás ideje van és három kis kaszálója le 
van kaszálva. Most jön az eső; egyiket rendbe­
hozta s rendbe tudná hozni a másik kettőt is, 
de mire elér oda, már hull az eső és vége a jó’ 
szénának. Mindez nem történnék meg, ha egy 
helyt volna. Ha valahogyan, nagy kínnal elvé­
gezte a mezei dolgot; búzáját learatta, szénája 
készen van, zabja keresztekben, kukoricája le­
törve: ezeknek a betakarítása, a rossz hegyi- 
utakon, omlásokon, árkokon át, sokszor 5—6 
kilométernyi távolságról való haza hordogatása 
igénybe veszi minden idejét augusztus közepé­
től október végéig, úgy hogy alig ér rá az őszi 
vetésre is. Míg, ha egy helyen volna a birtoka, 
az egész herce-hurca nem tartana tovább egy 
hétnél. A fennmaradó időt aztáu felhasználhatná 
igen hasznos dolgokra: háziiparra, falusi keres­
kedelemre, önmi velősre s felesége, maga és 
gyermekei nem lennének úgy agyoncsigázva, 
hogy szánalom rájuk nézni.

A tagosítással megszűnnék a falusi gazda 
egyik legnagyobb átka: a rablógazdaságt Ez ab­
ban áll, hogy egyes kapzsi és ‘tág lelkiismeretű 
emberek éjnek idején, mikor gazda és pásztor 
alszik, belehajtják ökrüket, lovukat a más füvébe 
és azt leetetik; vagy pedig más földjéből elszán­

tanak, elkaszálnak és az özvegyek, árvák vagyona, 
kiket nincs ki védelmezzen, igy kerül rendesen 
haszonleső, hitvány emberek kezére hamis utón. 
Mert ne tessék ám azt gondolni, hogy mindnyá­
jan becsületesek vagyunk és közülünk senki sem 
kívánja a másét!!

A nép zöme, a maga tudatlanságában, obskú­
rus maradiságában, gyűlöli a tagosítást, sőt 
rosszra is vetemedik annak meghiúsításában, ha 
valamelyik felvilágosodott, józan gazdának eszébe 
jutna kérni. Nekünk azonban nem szabad hitelt 
adnunk a lármás emberek fenyegetéseinek, sem 
megijednünk nem szabad tőlük. Mert a nép mtg 
kiskorú, olyan, mint a gyermek, kivel a szülőnek 
a jót erőszakkal is követietnie kell. A nép apja az 
állam, tehát annak kell helyette gondolkoznia, 
ennek kell vele a jót, a hasznosat megismertetni 
s ha szükség, erőszakkal elfogadtatni. Eleinte, 
persze, nem tetszik, de annál hálásabb lesz érette 
később. Az orvosság keserű, de gyógyít: a tago­
sítás gyógyszere is életre keltené a haldokló 
székelyt.

És a kezelő orvosoknak nem szabad ám min­
dig könvbe lábbadni a műtét alkalmával, ha a 
beteg jajgat, hanem hidegvérrel ki kell vágni 
minden mérges anyagot, ami ártalmára lehet az 
életnek!

XXXI. A mentő-munkások.
A székely nép anyagi és erkölcsi pusztulásának 

megakadályozása céliából megindult mozgalom 
természetesen elsősorban a született székelyekre 
ró olyan kötelezettségeket, mely alul nem von­
hatja ki magát a legieénvtelenebbtől a legszá­
mottevőbbig egyetlenegy se, lakjék bár honn a 
Székely földön, vagy vitte légyen sorsa bármely 
részébe ez országnak, sőt a külföldnek is; mert 
úgy a magyar társadalom, mint a kormány csak 
később képes a székely néppel szemben teljesí­
tendő kötelességének eleget tennij akkor ugyanis 
mikor mi magunk a legigénytelenebbtől a legszá­
mottevőbbig egyenkint és összesen megtettük kö­
telességünket.

Mert egy olyan bajt, mint aminő a székely ve­
szedelem, addig ápolgatni, gyógyíthatni, mig ah­
hoz értő orvosok— kik úgy a test összes részeit, 
mint a benne fészkelő bajokat teljesen ismerik — 
a beteget alaposan, lelkiismeretesen meg nem 
vizsgálták s a vizsgálat eredményéül az orvos­
szereket meg nem állapították, a kezelést, illetve 
annak módját cl nem rendelték; egy olyan bajt 
addig gyógyítani akarni, egy olyan testbe addig 
orvosságokat vinni bele, egy olyan betege^

ápolni: nemcsak, hogy sikertelen, de sőt vesze­
delmes is lehet. Es annyi, mint kuruzslás.

így vagyunk a székely nép megmentését célzó 
mozgalmakkal is.

Annak a beteg testnek és léleknek, mely az 
anyagi és erkölcsi veszedelem kórtüneteit mutatja’ 
a székely népnek, egyedül illetékes orvosai ma­
guk az intelligens székely emberek: a nagy ma­
gyar társadalom és kormány pedig legfölobb a 
gyógyszerész és az ápoló lehet csupán. Ám ez is 
szép szerep.

A kezdet kezdete tehát nem lehet más, ha 
észszerű, célszerű, hasznos és eredményes mun­
kát akarunk fajunk megmentésére végezni, mint 
összeszedni, sorba állítani és megszámlálni, hogy 
hát kik is vagyunk azok a székelyek, akiket Isten 
a mi veszendő népünk megmentésére szánt, ki­
választott és elhívott. S azok aztán, kik a so­
rainkból erre úgy helyzetüknél, mint tehetségük­
nél és erkölcsi kötelességérzetüknél fogva (s 
hozzá vehetnők talán a nemes nagyravágyást is) 
alkalmasoknak, képeseknek és készeknek talál­
tattak. azok aztán fogjanak hozzá a betegség 
minémüségének megállapításához úgy, ahogy 
szerény véleményem szerint lehet.

E szerint tehát az volna a teendő, hogy az az 
«Országos Székely Gyülekezet (Kongresszus)», 
mely a különböző egyesületek és más tényezők­
ből megalakul, mindenekelőtt küldjön felhívást 
egyenes utón az összes ismert s a községek utján 
az összes nem ismert székely intelligens emberek­
hez s szólítsa fel őket elháríthatatlan kötelessé­
gükre : a székely nép megmentésére. Amennyiben 
pedig ezt a felhívást, felébresztést a «Magyarság» 
már is elvégezte, szólittassanak felárrá, hogy az 
«Országos Székely Gyülekezet (Kongresszus)» el­
nökségéhez jelentsék be, hogy kik ők, hol Jaknak 
s vállalkoznak-e arra, illetve módjukban áll-e. 
hogy egy községben, vagy városban, vagy bárhol 
kitanulmányozzák a székely nép állapotát, köz-
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szemmel látott statisztikai adatokkal bizonyithatd 
helyzetről. Hogy aztán ezek a biztosok akár saját 
községükben, helyben, akár a szolgálattételük he­
lyéül felajánlott községben megjelenve, meghall 
gassanak mindent, megnézzenek mindent, ada­
tokat gyűjtsenek mindenről, ami hü képét fogja 
mulatni a székely nép helyzetének. Ami megvi­
lágítja küzségenkint és városonkint részleteiben 
és egyetemlegesen, hogy a székely nép anyagi 
és erkölcsi veszedelme előidézésére milyen körül 
menyek folynak be, e veszedelem keletkezésének 
okában mifelo és mennyi része van magának a 
nép természetének, jellemének', mennyi része van

‘ Csők desekkür ederim. (Nagyon köszönöm.)
Már ismert. Tudta jól, hogy naponta jövök. És 

csodálatos, bármily jókedvű voltam is. amint a 
isztambuli hid közelébe értem, szivem elszorult 
anélkül, hogy okát értettem volna.

Egy reggel hideg januáriusi idő volt, 
amit dermesztőbbé tett a Boszpoms-szoros felöl 
Jövő hideg szél, szintén ott vacogott a török 
koldus, csak néha-néha pillantva fel a tömeges 
járókelőkre, kik hideg, köznapi érzéketlenséggel 
haladtak el mellette. Fáztam én is. Közel a híd­
hoz eszembe jutott az én öregem és a rendesnél 
nagyobb alamizsnát készítettem elő. Már messzi­
ről nyújtotta kiaszott reszkető kezét a bizton várt 
pénzdarabért s amint azt megkapta, hirtelen 
elérzékenyült és a legtisztább magyar nyelven ez 
a török koldus azt mondta nekem:

— Az Isten áldja meg I
• é szavak hallatára, egy öreg török ember szá­
lából a távol keleten, valami fájó szúrást érez­
tem belőle, torkom összeszorult és nem törődve 
a hídon átjáró öt világrész bámészkodó népeivel, 
ráborultam erre a szegény török emberkére, 
homlokon csókoltam és lassan odasugtarn neki:

Hiszen én is magyar vagyok...
Erre aztán megeredtek könyéi. Sirt. Keserve­

sen zokogott. Ugyan mire gondolt ? Hová gon­
dolt? — Haza...

*
Magammal vittem és azon a napon nem vál­

tam meg tőle.
Es ö beszélt. A régi időkről, a negyvennyolcas 

evekről, küzdelmeikről, meneküléseikről és vi­
szontagságaikról az idegen földön.

Majd pedig sok mindent kérdezett tőlem a 
hazáról, az édes, sokat üldözött magyar hazáról.

— En már öreg vagyok, — mondotta; — na­
gyon öreg; már nem fogom meglátni a haza

szent földjét I Nem csókolhatom meg ^oha többé 
azt a tenger vérrel áztatott földet, ahol ann-ji 
baj társam maradt. Miiven boldogok ok1 0U ié- 
küsznek az édes anyaföldben.

Aztán megint sirt. Száműzött lelkében felujult 
egy félszázad keserve. És mégis! Szemei úgy 
ragyogtak, hogy most magyarul beszélhet 1

A következő napon nem" volt a sztam buli hid 
elején. Elmúlt két, három, négy nap is és ö nem 
jött. Nem bírtam nyugodni, hát felkerestem la­
kásán, ha ugyan lakásnak lehet nevezni azt a 
kis vackot, amelyet egy szegény, de jószivü tö­
rök könyörületessége adott neki a roskadozó, 
szuelte falépcső alatt.

Nagyon beteg volt, végét járta szegény, de 
a homályban is megismert. Mindkét karját ki­
tárta feléin s hogy megölelhessen, a földön lévő 
fekvőhelyére kellett térdelnem.

Hogy örült, hogy zokogv" a szerencsétlen öreg 
ember, hogy utolsó napjaiban, talán utolsó órájá­
ban, még egyszer keblére szoríthat egy magyart!

Ilju emberek! Láttatok-e már öreg fát simulni 
gyenge csemetéhez? Ha igen, mit gondoltok, 
fajt-e annak a fiatul iának az, amikor az az öreg 
la. reá nehezült? Ereztetek-e már messze a ha­
zától kebleteken száműzött honvédet, aki haldok- 
lott, aki sir, aki az elliagyatottság keservétől ful­
dokolva zokog?... Ki tudná azt a fájdalmas ér­
zést leírni, moly rajtam abban a percben erőt 
vett, amikor a hazájától elszakadt öreg honvéd 
nyakamba borulva szorongatott, mintha csak ha­
záját ölelné...

Nekem — a fiatal fának — kimondhatatlanul 
fáit, amikor ez az ősz honvéd, ez az öreg fa, 
rám borult és oly szivrcpcsztően sirt. Éreztem’ 
nagyon is megérlettom e könyek alatt a vádat 
Pedig szavaiban nem volt vád, csak ima, csak 
fohász hazájáért a magyarok Istenéhez.

j Hogy lelkesült halála órájában I Mily nagy voll 
öröme, hogy van mellette valaki, aki őt megérti! 
És mily áhítattal, mily bensősóggel mondotta ei 
a török koldus az Ur imáját:

— Mi Atyánk, ki vagy mennyekben, szentelte!’ 
sék a Te neved!...

Ejból átkarolt, szorított erősen, szenvedélyesen 
ez az ősz ember, aki előtt nekem kellett volna 
loborulnom, akinek nagysága és hazafiul erénye 
mellett én ifjú csak semmi vagyok. Rám borult 
görcsös zokogással

— Csak az fáj — susogta elhaló hangon — 
hogy nemsokára meghalok. Oly szívesen halok 
meg, oly örömest megyek nyugalomba, hisz 
öreg vagyok. De nyugodt halál-o az, ha nerc 
mehetünk édes anyánkhoz?... Nyugalom-e a 
halál, ha nem fék hetem a jó anyaföldben ? 
Ha nem vegyülhetnek poraim az én hazám po­
raival egy gye, amelyet annyi hős vérrel öntöz­
tünk?...

Ha visszamegy haza és újból eljön ide, irga­
lomból — hozzon egy maroknyit és tegye a sí­
romra, abból a szent földből, az édes haza föld­
jéből, amelyet szabaddá tettünk ...

És az öreg fa megint csak ráborult a fiatal 
fára. Nem szóltam, nem bírtam mondani sem­
mit, ahelyett összecsókoltarn fejét, arcai, kezeif 
a nagyboteg öregnek és ez oly jól esett neki 
Oly boldognak látszott ez a török emberke! Ar­
cán e percben fenségesen ragyogott a 48-as esz­
mék dicsfénye; szemei lelkesülten villantak meg 
a felujult emlékekre. Sírja szélén lett újra ifjú — 
a lelke; de a test az megtört.

Az öreg fa kidőlt... lerombolt koronáját túl­
világ! fény veszi körül a szégyenkezve mellette 
térdelő fiatal fa előtt... Egy pillanat, még egy 
mély sóhajtás — és ő megdicsőült...
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az iskolának, egyházaknak ("? cikkíró), mennyi ré­
sze van a földrajzi, néprajzi helyzetnek, mennyi 
a mindenkori kormányoknak s más ismert és eset­
leg újonnan felfedezendő körülményeknek, mint 
okozóknak.

Mikor aztán ez minden községben alaposan 
és olyan lelkiismeretesen, — amennyire emberileg 
lehetséges s az ügy érdekében szükséges — ki 
van vizsgálva, az adatok kimerítően, de röviden, 
részletesen, de tömören le vannak Írásba rakva 
s a statisztika adataival — ahol lehet — iga­
zolva, szentesítve, megpecsételve, akkor felküldik, 
mint kalkulusokat a Gyülekezetnek, aki aztán a 
szükséghez képest megállapított számú bizottság­
nak adja ki, kik azokat áttanulmányozván, jelen­
tést tesznek a Gyülekezetnek, hol összeadnak, 
osztnak s megállapítják középarány szerint a leg­
nagyobb bajt, okot, mely a székely nép pusztu­
lásával fenyegeti fajunkat.

Aztán akkor az « Országos Székely Gyülekezet» 
(Kongresszus) kimondja, hogy mi a teendőé

Akkor aztán azt a részt, ami reánk esik a 
mentő munkából, elvállaljuk, ami pedig a ma­
gyar társadalomra, a kormányra és más ténye­
zőkre esik, azt tartsák olyan kötelességüknek 
elvállalni ők, mely alól kibújni annyi, mint a 
magyar haza testének egyik legnemesebb részét 
veszni hagyni s ezáltal a többi részeket is ve- 
szendöségnek kitenni.

Hogy pedig mi annyira elmehessünk, amikor 
már csak a labadozó ápolására és megerősítésére 
van szükség, adjon nekünk a magasságbeli nagy 
Isten egyetértést, szeretőiét s bölcscséget.!

(Magyar-Pádé.) Balás Béla.

Az iskolák egységes szervesése.
Az oktatás a nemzet rétegei szerint különböző 

lévén, különböző iskolákat tett szükségessé. 
E szükség szülte az elemi iskolákat, mely a nem­
zet legnagyobb rétegének egyetlen iskolája s 
minden rétegnek a magasabb iskolákra előkészítő 
intézete, ezután következnek a műveltebb osztály 
iskolái, u. m. felső nép-, polgári-, felsőbb leány-, 
különféle szakiskolák, középiskolák, egyetem cs 
műegyetem. E különféle fokú iskolák úgy akarják 
céljukat elérni, hogy egymásról semmit sem 
tudva, egymást nem ismerve, haladnak a maguk 
utján.

Egyik napilapunk az ifjúság iskoláztatásával 
foglalkozván, kifogásolja, hogy a középiskolákat 
80%-ban azok a szülők árasztják el gyermekeik-

Egy halottat visznek. Nem kíséri senki. Fel­
tették egy kétkerekű rossz kocsira és azt mond­
ták — hajts 1 Ki az ? Ej, egy hamál, egy teher­
hordó török, koldus vagy micsoda 1 Egy senki! 
Ugyan ki lenne, aki kisérné a temetőbe ? Hisz 
aki senki, annak nem lehet senkije.

Pedig nem senki. Van neki valamije, amit 
nagyon szeretett — a hazája.... De hol? 
Messze...

A kétkerekű kocsi halad tovább, nagyokat 
zökkenve az egyenetlen utón és mintha az a 
senki a négy szál gvalulatlan deszka között 
olykor-olykor nagyot sóhajtana... Vájjon mi 
fájhat neki még most is"?.,.

— Te sirásó 1 Add ide nekem azt a szomorú 
szerszámot! Add ide azt az ásót! Engedd, hogy 
én temessem bo ezt az öreg embert, ezt az is­
meretlen senkit... talán könnyebb lesz szegény­
nek a föld, ha magyar hántolja el.

Aludjál drága halott! Álmodjál édes álmokat, 
jó öregem, akiről nem tud senki. Legyen álmod 
csendes, legyen pihenésed nyugodt az idegen 
földben is, dicső félisten, aki kiontott véredért 
sem jutalmul, sem alamizsnaként nem kaphattál 
hazádtól hat lábnyi tért...

Sokáig ültem ott a frissen felhányt domb előtt, 
aztán köuyezve néztem északnyugat leié, ahol 
ügy kis ország van hegyektől koszoruzva, amely 
csak nemrég ébredt fel, amelynek ébresztő fiai 
közül éppen most dicsöült meg egy, amely orszá­
got ugv hívják, hogy Magyarország.

Szegény hazám! Hős fiaid, akik felrázlak ál­
modból; akik verőkkel festették bo az utat a 
tovább haladásra, igy vesznek cl sokan messze 
idegenben, éhezve, szegényen, nyomorultan, is­
meretlenül.

Hol a nemzeti géniusz, amely ezeket a jelte­
len sírokat is őrzi ?

11

kel, akiknek nincsen és nem is volt szándékuk­
ban, hogy négy osztálynál többet végezhessenek 
el. Azt ajánlja a cikk ezeknek a szülőknek, hogy 
a polgári iskolába írassák be a gyermekeiket, 
mert annak, amit a polgári iskolában tanulnak, 
több hasznát fogják venni az életben. A polgári 
iskola négy osztálya befejezett gyakorlati művelt­
séget nyújt mindenből. A középiskola a tudomá­
nyos pályákra készítvén elő, mit ér, ha a négy 
osztályból kimaradt ifjúság csupa megkezdett, de 
be nem fejezett ismerettel távozik.

Közoktatásügyi törvényeink úgy intézkednek, 
hogy a pályaválasztás nehéz kérdése a 9—10 
éves korban kezdődik, az elemi iskola négy osz­
tályának elvégzése után, mivel az elemi iskola 
négy osztályának elvégzése képesíti a tanulót 
arra, hogy a közép- vagy polgári iskola első osz­
tályába léphet. A 9 —10 éves gyermek a pilla­
natnyi behatások alatt áll, amit lát, ami szemei­
nek tetszik, azzá óhajt lenni, ezért legtöbbször 
a szülők választják meg gyermekeik pályáját. 
«Tudományos pályákra előkészítő iskolába — 
gimnázium, reál — csak azt kellene felvenni, aki 
szereti a tudományt és elég erős a tanulás alatt 
fekvő nehézségek elviselésére» — mondta Apácai 
Csere János. Vájjon a 9—10 éves gyermekről 
elmondhatjuk-e, hogy szereti a tudományt, hisz 
a tudományok elemi ismereteit sem ízlelte meg? 
Az elemi iskola négy osztályát végzett tanuló 
ismereteit röviden a következőkben foglalhatjuk 
össze: tud irni-olvasni, tudja a szorzótáblát, a 
négy alapműveletet, ismeri Magyarország föld­
rajzát, a magyar birodalommal határos országo­
kat, a föld öt részének legáltalánosabb képét, 
végre az egyszerű és bővített mondatot. Ennyi 
ismerettel biró 9—10 éves gyermek a pályavá­
lasztás előtt áll. Nem tanult általános földrajzot, 
történetet, alkotmánytant, természetrajzot, ter­
mészettant, vegytant, mértani. Ha polgári isko­
lába megy, lehetetlenné van téve előtte a tudo­
mányos pálya, ha reáliskolában tanul, a tudo­
mányos pályák némelyike elöl el van zárva, leg­
általánosabb előképzettséget nyer, ha gimnázium­
ban tanul.

A miniszteri rondcletok gondoskodtak ugyan 
arról, hogy a gimnázium, reál- és polgári iskolá­
ból a tanulók miképpen léphetnek egyik iskolából 
a másikba, do a feltétel legtöbb esetben kivihe­
tetlen, t. i. a reáliskolai tanulónak a latin nyelv­
ből kell vizsgálatot tennie, ha gimnáziumba akar 
átlépni, a gimnáziumi tanulónak a francia nyelv­
ből, ha reálba, a polgári iskolai tanulónak a 
francia nyelvből, ha reálba, latin nyelvből, ha 
gimnáziumban akarja tanulmányait folytatni, a
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Ktgeny. £6
Irta: Gaai Mózes.

— Téved, Demeter! . . . Sőt igazságtalan is! 
— vágott közbe hevesen a mama.

—- Sohasem voltam igazságtalan! . . . Soha 
az életben. No de nem magyarázatra, hanem 
orvosszerekre vo.na szükségünk. Egy a züllés 
útjára téritett családi életnek a megmentéséről 
van szó. Azt hittem, önben munkatársamra ta­
lálok, de fájdalommal kell tapasztalnom, hogy 
nem segíthet,

— Mit hallott? . . . Mit beszélnek? - kérdő 
félig kíváncsian, félig megrémülve Korompay 
Sarolta.

— Nem hallottam semmit. Nincs is reá szük­
ségem. Nekem elég az, amit látok.

— De hiszen —
— Tudom, azt akarja mondani, hogy minden 

rendben van. Bocsánat, hogy . . . hogyha meg­
ijesztettem.

— Mit fog Olgának mondani?
— Még nem tudom. Esetleg még jobban meg 

fog gyűlölni, de az nem baj . . . Mikor jön haza 
Olga ?

— Nem tudom.
— Es Darvas?
— Kilenc óra tájban. Holnap — úgy hallot­

tam — a kerületébe kell utaznia. A megye- 
gvülésro hívták.

— Köszönöm.
Demeter távozott.
A mama egyedül maradt. Valójában szánandó 

volt ez az asszony a maga tehetetlenségében. 
Vissza-visszatérö gondjaival, tépclődésével. A
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reáliskolai érettségi bizonyítvány a gimnáziumi 
vizsgáló bizottság előtt latin, vagy latin és görög 
nyelvi vizsgálattal kiegészíthető.

Ha minden városban gimnázium reál- és pol­
gári iskola volna, akkor a pályaválasztás részben 
nem ütköznék oly nehézségekbe, mert a szülők 
abba az iskolába adnák gyermekeiket, mely is­
kola a választott pályának legjobban megfelel, 
illetőleg előkészít. Legtöbb vidéki szülő szükség­
ből választja azt az iskolát, mely abban a város­
ban van, hol lakik, mivel anyagi körülményei 
nem engedik meg, hogy oly városba küldje gyer­
mekét, melyben megfelelő iskola van pl oly 
városban lakik, hol csak polgári iskola van s tiál 
jogi vagy orvosi pályára szánta, kénytelen- más 
városba küldeni, hol gimnázium van, vagy más 
pályát választ fia részére, ha oly városban lakik, 
hol polgári iskola nincs s fiát csak négy osztályig 
akarja taníttatni, kénytelen gimnázium vagy reál­
iskolába adni s igy a négy osztály elvégzése után 
a tudományos pályákra előkészítő középiskolából 
megkezdett, de be nem fejezett ismerettel tá­
vozik.

Tény, hogy a pályaválasztás szükebb korlátok 
közé szorítva a következő időkben történik:

I- ször. 13—16 éves korban, a közép- vagy 
polgári iskola 4—6 osztályának elvégzése után. 
A közép- vagy polgári iskola 4—6 osztályának 
elvégzése alsófoku tisztviselői állásokra képesít 
vagy egyes szakiskolába (tanítóképző, felső keres­
kedelmi, hadapród-iskola, gazdasági tanintézet) 
való léphetésnek a feltétele. A különféle szak­
iskoláknak az a feladata, hogy egyrészt általános 
műveltséget nyújtsanak, másrészt szakismeretek 
közlése és praktikus ügyességek gyakorlása által 
oly irányban képezzék és neveljék növendékeiket, 
hogy azok az iskolából egyenesen az életbe lép­
vén, elméleti és gyakorlati ismereteik alapján 
képesítve legyenek — esetleg rövidebb gyakorlat 
után — hivatásuknak megfelelni.

II- szor. 17—18 éves korban a középiskolai 
(gimnázium, reáliskola) érettségi bizonyítvány 
megszerzése után. A gimnázium és reáliskolának 
az a feladata, hogy az ifjúságot magasabb álta­
lános műveltséghez juttassa és a felsőbb tudo­
mányos képzésre előkészítse; a gimnázium o 
feladatot az ó-klasszikus tanulmányok segélyével, 
a reáliskola pedig a modern nyelvek, a mennyi­
ségtan és természettudományok tanítása által 
oldja meg. A gimnázium — görögös tanfolyam­
mal — minden irányban megadja a szabályszerű 
előképzettséget azoknak, kik tudományos pályára 
kívánnak lépni; a reáliskola a katonai, kereskedői 
és általában a reális irányú — műegyetemi, bá

leánya és veje házánál töltött évek elvonultak 
lelke szeme előtt, el az előbbiek is, mikor hóna­
pos szobákat kellett kiadnia, a háziúrral vesze­
kednie, minden krajcárt meg kellett néznie, 
mielőtt kiadja. Még előbbre is gondolt, mikot 
ifjú és szép volt. . . . mikor ö is ostobaságokat 
csinált. Sohasem bánta meg s Íme most meg­
szólalt a szivében egy vádló hang. Demeter azt 
mondotta, hogy a baj mélyebben gyökerezik ..

A másik szobából gyermeknevetes hangzott át 
s egy-egy kiáltás:

- Nagyanyó, még egyszer!. . . Még egyszer!
Az unoka játszott a másik nagymamával 

Vele nem játszik soha, tőle idegenkedik.
Hirtelen csodálatos kívánság szállja meg, hogy 

ő is ölelje a kis Gabit, hogy neki is kapaszkod­
jék a nyakába. Hiszen joga van hozzá, nagyma­
mája, mint az a másik.

Fölkel, hogy kimenjen, de egy vidám kiáltás 
visszariasztja :

— Nagyapó . . .1 Nagyapó! . . .
Varjas jött. Minden délután benéz, ha az iro­

dában elvégezte a dolgát.
Korompay Sarolta benmarad a leánya szobá­

jában, s amint alkonyul, amint a sötétség terjed 
körülötte, úgy erezi, hogy ö tulajdonképpen na­
gyon, de nagyon elhagyatott.

XLV11I.
Lászayné szalonjában vidám társaság van 

együtt. Á versenyekről beszélnek, melyek nagyon 
érdekeseknek Ígérkeznek.

— A Szultán is fut ? — kérdi Lászayné 
Bozznitól.

— De nagyon is.
—- Bizik benne ?
— Mint mindig.
— Téged nem érdekel a verseny, Giga ? —
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nyászati, erdészeti, gazdasági — tanulmányokra 
szolgál legmegfelelőbb elöiskolául.

Egységesen kellene szervezni a különféle fokú 
iskolákat a következő elvek szerint:

I. egységes nemzeti műveltség, 
befejezett gyakorlati műveltség,

o. általános műveltség, kapcsolatban szakis­
merettel,

4. előkészítés a felsőbb tudományos képzésre.
5. tudományos képzés.
tizeknek megfelelőleg legyenek a következő 

fokú iskolák:
J. hatosztályu elemi iskola,
-. négvosztályu polgári iskola,
3. négvosztályu különféle szakiskola,
4. nógyosztályu középiskola,
ö. egyetem és műegyetem.
A <>—6 évesek járjanak kisdedóvóba, a 

6—1- évesek az elemi iskola hat osztályát végez­
zék, u 1L‘—16 évesek a mostani gimnázium-, 
reál-, felső nép-, polgári és felsőbb leányiskola 
helyett, tanuljanak egységes polgári iskolában, a 
lő—20 évesek végezzék a négyosztályu középis­
kolát, mely ó-klasszikai és reálirányu legyen, az 
előbbiek tanuljanak latin és görög nyelvet, az 
utóbbiak francia nyelvet, a többi tantárgyakat 
tanulják együtt. A középiskola elvégzése után te­
gyenek ó-klasszikai, vagy reál-irányu érettségi 
vizsgát, mely képesítse az egyetem, vagy mű­
egyetemre való léphetésre, kik a polgári iskola 
elvégzése után szakiskolába (tanítóképző, felső 
kereskedelmi, felső ipar, hadapród-iskola stb.) 
lépnek, négy év alatt a középiskola tananyagát vé­
gezzék el a latin, görög, vagy francia nyelv kivé­
telével s ezen nyelvekre előirt órák fordittassanak 
szaktárgyakra, esetleg praktikus ügyességek gya­
korlására, a szakiskola elvégzése után tegyenek 
érettségi vizsgát, mely képesítse bizonyos szak- 
pályára, kik a polgári iskola elvégzése után nem

a tanuló befejezett gyakorlati műveltséget szerez 
s ezenkívül meggyőződhetik arról is, hogy sze­
reti-e a tudományt, elég erős-e a tanulás alatt 
fekvő nehézségek elviselésére s ha képesnek érzi 
magát, folytatja tanulmányait a középiskolában 
ó-klasszikai vagy reális irányban s igy magasabb 
általános műveltséghez jut és a felsőbb tudomá­
nyos képzésre elökészül; ha pedig a négy osz­
tályú polgári iskola elvégzése után az általános 
műveltséget szakismeretekkel és praktikus ügyes 
ségek gyakorlása által akarja elsajátítani, szak' 
iskolába megy.

(Zboró.) Téglás Lajos.

IRODALOM.
Kain.

Drámai költemény 4 felvonásban, egy közjátékkal. Irta: 
Verái György. Először adták a Nemzeti Színházban ápri­

lis 4-dikén.
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fokú tisztviselők. Kik az elemi iskola elvégzése 
után nem mennek polgári iskolába, járjanak a 
gazdasági népiskolába — a mostani gazdasági 
ismétlő-iskola — vagy alsófoku iparos tanonc, 
avagy kereskedő tanonc-iskolába.

Az iskolák ily fokú szervezésére vonatkozólag 
indokul a következőket említem fel: Az elemi 
iskola hat osztályát a demokrácia és az egységes 
nemzeti műveltség biztosítása kedvéért minden­
kinek el kellene végeznie, de mig ez kivihető 
lesz, köteleztessonek azok ennek elvégzésére, kik 
tovább nem akarnak tanulni, vagyis ezek részére 
;iz elemi iskolai oktatás egy befejezett egészet 
képező legyen. A négy osztályú polgári iskolában

A testvérgyilkos Kain történetét minden isko­
lás gyermek borzalommal olvassa a bibliai tör­
ténetekben. Ábel a jó, Kain a gonosz testvér; 
Ábel áldozatát kegyesen fogadja az Ur, Káinét 
nem. ti miatt Kain megharagszik Ábelre és agyon­
üti. Kain egész élete során bűnhődik c gyiikos- 
ságért, amiképpen Ahasvér és Judás bünliődnek 
a mi Urunk Jézus Krisztus irányában való visel­
kedésük miatt. Van Hugo Viktornak egy gyönyörű 
költeménye: «A lelkiismcret», ez Káinról szól, s 
aligha nem ez inspirálta Verő Györgyöt a Kain 
eimü drámai költemény megírására. A bibliai 
történet drámának kevés, hiszen az egész nem 
egyéb, mint egy komor, kegyetlen és visszataszító 
helyzet: a testvérgyilkosság. A cselekvés: az 
agyonütés; a motívum a Káinnál vele született 
gonoszság os irigység. Így színpadra vinni nem 
lehet. Ebből legjobb esetben egy felvonásra való 
dolog telik ki. Verő csinált belőle expozíciót. Oda 
állítja a két testvér közé a harmadikat: Cdldt, a 
kedves szép ieánvt, akit Abel szűzi tiszta hévvel, 
Kain lényének megfelelő vad gerjcdclemmel sze­
ret, s odaállítja a negyedik testvért is, az erélyes, 
férfiúi lelkű Iliidét, aki viszont halálosan, igazi 
hősies elszántsággal szereli a zordon Káint.

Cilia megijed Kain ostromló, vad szerelmétől 
s midőn választania kell a kettő között, reá 
bízza a döntést az Urra. Amelyiknek áldozatát 
kegyesen fogadja, azé lesz. Az Ur Ábelét fogadja 
kegyesen, ámde Ábel testvéri szerétéiből lemond 
Cilidről. Cilia elárulja szerelmét Abc! iránt sKain

a bibliai fadoronggal agyonüti öcscsét. Ádám 
megátkozza a tesvérgyilkos fiút s Háda önkényt 
követi. Ez volna az első felvonás. A szerelem ro­
hamosan gyilkosságba kergeti Káint. Az ugv- 
nevezett tragikai vétség elkövetése annak rendje 
és módja szerint megtörténik s a három további 
felvonás képek sorozatában tünteti fel Kain bün- 
hődését.

A szerző érezte, hogy csupa vergődésből, kín­
lódásból s ide-oda való menekülésből: a lelkiis­
meretnek ébren és álomban való furdaiásából 
három felvonást megtölteni nem lehet. Ezért 
igyekszik tovább szőni a szerelmi fonalat, melyet 
a lelkiismeret ádáz munkája kerek húsz esz­
tendeig megszakít.

Cilia ekkor már csendes őrült, aki Ábelnek 
repkénynyel befutott sírján mélán álmodozik 
lírai ömlengéssel teljes szerelmét beteges lélekkel 
újra meg újra átéli. Ádám világtalan agg. Háda 
megjelenik szüleinél, bocsánatot kér Kain szá­
mára, aki nem szeret senkit, nem ismeri hót 
gyermekét sem, csak szenved... szenved. A költő 
mondja s mi elhisszük. Anélkül azonban, hogy 
valami erősen érdeklődnénk a gyermekét, az 
érette dolgozó hitvest nem szerető Kain iránt, 
Adám nem vonja vissza átkát, de a gyermekeket 
ez alól az átok alól feloldja.

Mi ezzel körülbelül meg is elégednénk, mert 
hogy Kain, a testvérgyilkos, kit a lelkiismeret 
húsz esztendeig rnardos, tép — újólag a szerel­
mes Káinná változzék át — ez kellemetlenül 
lepne meg. Pedig igy történik s oz a darab szer­
kezetének legsarkalatosabb hibája.

A férfias lelkű Háda megviszi az anya csók­
ját Káinnak s ösztökéli munkára és szeretetre. 
Az tagadja, hogy Cilia meghalt. Kain átváltozik. 
Szeretettel öleli kebelére hitvesét, gyermekei 
áttára: apává válik érzelmében. Hclycs-e vagy 

nem, az mellékes, a színen ugv látjuk s kónvtn- 
len-kelletlen elfogadjuk. Ámde egyik fia: Hanoik 
véletlenül találkozik Cillával. Anyjának elmeséli, 
aki esküre készteti, hogy nem fo*g róla senkinek 
szólani, logkevésbbé pedig apjának. Kain ezt a 
titkot kiveszi fiából s a régi szerelem háttérbe 
szorítja a mardosó lelkiismeretet s Kain megint 
a régi — busz esztendei kimondhatatlan szenve­
dés után. tilképzclbetö-e V Nem. De menjünk 
tovább. Kain találkozik Ábel sírjánál Cillával. 
Megint beszélgetnek. Jön Iiáda a gyermekeivel, 
szemrehányásokkal tetézi Káint, aki ott az Ábel 
sírján meghal.

Ez a darab meséje.
ti vázlatos képből is kitűnik, hogy a bűnös 

szenvedély áldozatát igyekezett a szerző Kain-

kérdi Lászayné Olgától, aki a pamlag sarkába 
húzódva elgondolkozik.

— Érdekel, de nem sokat értek hozzá.
— 0 édesem, ennél teljesebb gyönyör nincs 

a világon. Nem láttad még Bozzait, mint ur- 
iovasl.

— De kérem — veti közbe Bozzai, s lopva 
reá tekint Darvasnéra, aki e pillantást felfogja s 
aztán lesüti a szemét.

— Csak félre minden álszerénységgel! Én 
egészen természetesnek találom, hogy a rómaiak 
vagy kik is voltak, a versenyben győztes lova­
soknak szobrokat emeltek.

— Ma a lovaknak szoktak szobrot csinálni, 
no meg a költőknek — a barátaik — jegyzi meg 
i'gy valóságos kamarás, aki a huszároknál a fu­
ll adna gyságig vitte, egvébiitt pedig még ad­
dig se.

Lászayné hirtelen a legújabb skandalózus 
operett-újdonságra csap át, Bozzai pedig köze­
lebb húzza székét Olgához, s halkan mondja:

— Holnapután kezdődnek a próbák. Minden 
szereplő meg van, csak még maga ... a leg­
főbb . . .

— Hízelgő!
— Nekem a legjobb —meg magától nem kap­

tunk biztos választ.
— Igazán megbántam, hogy félig-meddig is 

belementem s nem tudom . . .
— Pedig az egész hecc csak azért érdekel, 

sót csak azért vetettem felszínre, hogy maga olt 
legyen, . . . hogy magával találkoziiassam. Mit 
törődöm én a tiizkárosult parasztokkal . . .

Olga mohón szívja be c hangokat. Mindcnik 
cey-cgy rejtett, szenvedélyes vallomás.

Nem szép magától, hogy igy beszél — 
jegyzi meg hátradőlve és keztyüjo gombjával 
babrálva ... En lélek ...

Kitől? Mitől léi? Nincs a társaságban 
senki, aki szebb, hódítóbb alak volna, aki . . .

— Csak kapacitálja, édes Bozzai — biztatja 
Lászayné - aki cgy-két szót kikapott a ícihatk 
beszélgetésböl.

— Nehéz dolog lesz — viszonzá Bozzai mo­
solyogva.

— Önnek minden szokott sikerülni.
— Darvas — kezdi Olga akadozva, kipirult 

arccal.
— Ugyan, hagyja! Maga nem tarlozhatik a 

harisnyát kötő polgárasszonyok közé, akiknek a 
tűzhely mellett a helyük. Királynénak, a szép­
ség királynéjának született . .". Elhatároztam, 
hogy ma biztos Ígéretet kicsikarom . . . Tegye 
meg az én kedvemért! . . . Megteszi? ... c‘

Bozzai megfogta a nő kezel és megszorította. 
Erősen, melegen megszorítóba.

— Nem fogadok cl mentségei!
Olgán sajátságos félénkség vett erőt. Bozzai 

szava nem kérésnek, hanem parancsnak telszctl, 
pedig lágy és hízelgő, édes és rábeszélő volt a 
hang. E pillanatban megfeledkezett arról, hogy 
szalonban van, hol mások is nézik. Nem huzfii 
vissza mindjárt a kezét suttogva szólott:

— Jól van . . . hát a maga kedvéért!
\ alaki a zongorán pajkos koringül játszott. A 

hangok, mintha lepkék lettek volna a napsuguras 
réten, himbálózva röpködtek egyik virágról a 
másikra ... A tavaszi nap búcsúzó sugarai ott 
veszteglőitek még az ablakok nagy tükörablakain 
s Bozzai suttogó szavát nem hallotta más, csak 
Darvasnó:

— Nagyon boldoggá tett! . . .
Lászayné Olga mellé ült s elhatározták, ho^y 

együtt mennek a versenyekre.
— Föltéve, ha Darvas nem megy veled!_

teve hozzá.

Neki a kerületébe kell holnap leutaz­
nia. Különben sem szereti az ilvcu nagyúri 
passziót ...

— Ah! így nevezi ? . ..
— Így.
— Erlhctö. Baj neki, hogy egészen modern 

ember a nagy tudása és tehetsége mellett sem 
tud lenni \ agy inkább nem akar . . . Eszerint 
üdvözölhetlek, mint leendő Mária Teréziát, 
édesem ? . . .

— A nagyságos asszony, — monda Bozzai —■ 
közre log működni.

—- tigy némelyeknek titkos keserűségére . .. 
vágott közbe Lászayné.

— Amivel azonban mi nem törődünk.
Olga Lászaynétól elbúcsúzva haza indult. 

Bozzai öt nyomon kisérte, a lépcsőházban egy 
pillanatra megállották.

Holnap találkozunk-e? — kérdő Bozzai 
halkan ... A Stelánia-uton ... a korzón . . . 
ahol maga parancsolja.

— Még nem tudom . . . felelte Olga.
— Megírja ? . . . ostromolta Bozzai.
Olga nem mert reá nézni, egy ideig hallga* 

lőtt . . .
— Meg fogja írni! . . . Meg fogja 1 — vála­

szolt önmagának és Olga bólintott a fejével.
A kapu alatt egy ember állott, ügy látszik, 

várt valakire.
Olga futólag ránézett és — megismerte De­

metert . . .
A szive hevesen kezdett dobogni . . . Meg* 

állott . . . hidegen kezét nyújtotta üozzainak:
Jó estét! — monda s mosolyogva szólí­

totta meg Demetert:
— le vagy] 

vársz ?
Igazán érdekes!. . , Kire

(.Folyt, következik.)
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bay feltüntetni. Mesét szőtt hozzá, melyet sze­
rencsésnek a legjobb akarat mellett sem mond­
hatunk. A testvérgyilkos Kain bünhödése helyes, 
de a bünhödés s a hűséges hitves megváltó sze­
retető által mintegy megtisztult Kain újabb sze­
relmi fellobbanása: egyszerűen bántó. A heves 
gorjedelem tragikai vétségét értjük, a lelkiismo- 
ret által furdalt Káinnak, a hét gyermekes apá­
nak, újabb szerelmi kirohanását nem. A szerző 
maga sem tudta, hogy mit csináljon hősével. 
Avagy kettős cél lebegett szeme előtt: a bűn­
hődő s újabban vétkező ember típusának meg­
rajzolása kecsegtette? Ezért bontotta meg a 
drámai egységet, ezért kockáztatta azt a rész­
vétet, melyet Kain iránt egy ideig éreztünk ?... 
Bármiként tervezte is: nem sikerült. Az ilyen 
fajta költői müvekben magas szempontokat, vagy 
átalános eszméket szoktunk keresni. Mély böl­
csészet, erős költői lélek, megkapó igazságok, a 
gondolatnak fennen való szárnyalása kell s nem 
Dsupán lirai csapongás. Van ebből az utóbbiból 
slég, sőt sok is, de ez a lirai hév nagyon tapo­
sott nyomokon halad, az érzelgősségnek a hatá­
ráig jut. Rengeteg benne a párbeszéd, az affok- 
:áció, avagy csak a színészek és színésznők szer­
telen pathosza — nem ritkán álpathosza — tün­
tette fel igy?

Néhol meleg áradott ki a versekből, másutt 
meglehetősen éreztette a lirai közhelyek ismert 
cépeit, hasonlatait. így aztán ebből a drámai 
költeményből kimaradt az erő. Ezt nem pótol­
hatja kitörés, köny, virágfüzér, díszlet; nem pó­
tolhatja semmi a világon.

Dicsérjük Verő Györgynek a nemes törekvését. 
Ma ritkaságszámba megy, hogy valaki ilyen hú­
rokat pengessen s még az akaratot is méltányol­
nunk kell.

A színészek erős buzgalommal játszottak. Már­
kusnak (Cilin) vnlt néhnnv c.onX /      —* J wuvj; J V/XVHV W#

Ucrjyessy Mari (Háda) sehogysem tud versben irt 
sorokat elmondani, akaratlanul is belesodródik a 
rhythmusba. Sok hévvel áradozott az átok Szacs- 
ray (Ádám) ajkairól. A címszerepet Gál-nak osz­
lottak ki. Nem telték helyesen. Ez a szép tehet­
ségű színész nem ilyen szerepre való. Nem győzi 
íz orgánuma. Ezért tévedt bele mindjárt az első 
felvonásban a szinfalhasogaló kiáltozásba. Igen 
jó volt, midőn kinos álmából felriad és gyötrődik.

A közönség nagyon vegyes érzelmekkel fogadta 
a darabot. Az első felvonás után négyszer hív­
ták a lámpások elé a szerzőt, a többi felvonások 
után lagymatag volt a taps. Inkább ;t színészek­
nek szólott Gamma.

* Színházi hírek. Fedák Sári, néhány napi be­
tegség után tegnap újra játszott a Fi fin opeieüben. 
ÍV közönség, mely zsúfolásig megtöltő a színházat, 
sokat tapsolta. — A Vígszínházban a jövő héten az 
államrcndurségi segítő egyesület javára jótékony célú 
előadás lesz. Kuruc Fája Dávidot adják elő s az 
előadás keretében Burián Károly s Krommer Teréz is 
felfognak lépni. — Mis Duncan, a hires kaliforniai 
táncosnő április 15-től kezdve az Urániában log ven­
dégszerepelni öt vagy hat estén. —Pálmai/ Ilka meg 
o hó folyamán vendégszerepelni fog a Népszínházban. 
Egy bécsi operettben lép lek — Az Operaházban ma 
este A nürnbergi mesterdalnokok kerül színre. Bu ián 
és Gróber éneklik a több szerepeket.

* 'Bokréta.» Költemények. írták: Baja Mihály, 
Gulyás József, Gyökössy Endre, Madai Gyula, Oláh 
Gábor. Nyomatták Debrecenben. Ara 2 korona.

Kissé szokatlan és különös dolog, hogy öt fiatal 
ember kezet fog épen a Parnassusra vezető utón! 
A baráti összetartásnak őszinte jele ez a kis könyv; 
nem éppen célszerű, mert ha talán egy-egy kiváló 
tehetség luppangana az öt szerző közt: kiválóságát 
elhalványítanák a gyengébbek gyengeségei, fogyatko­
zásait pedig csak nagyobbitanák amazok, Sokféle, 
tarka-barka virágból áll ez a bokréta ; nyiladozó vagy 
még csak bimbóban levő, vadvirágok és nem vad­
virágok, szerényebbek és ékesebbek, egymás mellett. 
Baja Mihály dalai nyitják meg a kötetet. Egyszerűen, 
keresetlenül dalol. Nótázó kedvével sok mindent nieg- 
énekel s valami jóleső érzés árad felérik soraiból. 
Mintha tizabolcskánál járt volna iskolába. Versszakai 
dallamosan vendülnek ; jóizü dévajság, édes-bus ke- 
sergés, magyaros sirva-vigadás kapja meg a szivün­
ket, mikor szavát halljuk. Néha semmitmondóvá lesz ; 
verselési képessége itt-ott fogyatékos. Egy pár csinos 
nótája van («Hortobágyi esti szellő», «Korcsmúrosné 
ánya», «Túl a Tiszán», «Belvárosán»). Egyik leg
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szebb verse a «Két ajándék». Gulyás József szomorú
húrokat penget; maga megmondja, hogy minden nó­
tája önkénytelenül búsnak születik. Ifjú lelkének ma­
gasba törését nem egyszer cikornyásan festi. Költői 
világa különben nem nagyon messzeterjedő. «Virág- 
énekek» cim alá foglalt kilenc szerelmi dalában van 
őszinteség. A harmadik: Gyökössy Endre. Költe­
ményeiben kevés a költészet, bár itt-ott gondolatai 
vannak. De se nem lirai, se nem elbeszélő tehetség; 
egyénisége nagyon gyengén tükröződik vissza versei­
ből. Száraz a hangja. Tüthető verse «Kossuth ka­
tonája». Szerelmi dalai a leggyengébbek az egész kö­
tetben. — Madai Gyula szemlélődik és elmélkedik a 
látottakon, hallottakon. Mindent jellemzetcsen sze­
relne. kifejezni s ezért hajhásza a mennél különösebb 
kitételeket. Sorai éppen a keresett szavaknál fogva 
döcögök. — Legtöbb tehetség Oláh Gáborban van. 
Mindenek előtt erős magyar lélek szól hozzánk ver­
seiből. Egyenes, nyílt, szókimondó. Arany János is­
kolájának a hatását érezteti. A régi magyar egysze­
rűséget hirdeti szatirikus költeményeiben. (Bernáth 
Gáspár levele öcscséhez, A magyar tánc). Elmélkedik 
is, de meglátszik még a fiatal elme ezekben az elmél­
kedésekben. Az elbeszélő műfaj lesz igazi tere. Csinos 
kis részlet egy nagyobb elbeszélő müvéből «Dómján 
és Piroska». Verselési technikája igen szép. Még for- 
rania, tisztulnia kell, de hiszszük, hogy belőle idővel 
lesz valami.

* A mennyei birodalom története. Irta dr. Lóczy 
Lajos. Kina műdig érdekelte a müveit nyugatot: de 
különösen érdekli mostanában. Aktuális munka tehát 
L'czi) Lajosnak most megjelent nagy műve: A 
mennyei birodalom története, amelyet a tudós szerző 
a Magyar Földrajzi Társaság megbízásából irt meg. A 
szerző, aki hosszabb időt töltött Kínában, az újabb 
szakirodalmat is teljes mértékben felhasználta s az 
érdekes könyvet tudományos alapossággal, de azért 
érdek esz.iiő, népszerű modorban ina meg. A könyvet 
58 kép és 7 történeti térkép díszíti. Lóczy Lajos könyve 
második kötete a Magyar Földrajzi Társaság Könyvtára 
c mii hézagpótló vállalatnak, amelyet dr. Lóczy La­
jos szerkeszt és a Lampel-Wodianer éle udv. könyv- 
kereskedés ad ki. Ez a vállalat, mint címe is mu­
tatja, a Magyar Földrajzi Társaság aegise alatt je­
lenik meg s célja az, hogy érdekes eredeti és kül­
földi útleírások, valamim egyéb érdekes müvek kere­
tében népszerűsítse a 'óidra zi ismereteket s közve- 
ti’so idegen országok és népek ismeretét. A vállalat 
első kötete csal; nemrég jelent meg: heclin Sven : 
Ázsia simt'-oi'iin keresztül cimü hires útleírását 
közölvén dr. Thnnny Gusztáv átdolgozásában. Az 
egyes köm'ck külön is kaphatók díszes, cím képes 
kötésben. Hédin Sven könyvének ára ti korona. Lóczy 
könyve 7 korona. A könyvtárból évente 3 kötet 
jelenik me; s a gyűjtemény első sorozata, 12 kötet, 
egyszerre is megrendelhető részletfizetésre a kiadó- 
cégnél A 12 kötet ára iüzve 60 koiona, kötve 72 
korona.

* agyar gazdák szemléje. A Magyar Gazda- 
szövetség folyóiratának (szerkeszti Bernát István) 
márciusi füzete a következő tartalommal jelent meg: 
A ktsbitlok hitele (Bernát István). Vaskapu (—tli.). A 
cukorkérdés és megoldása (Hoick Hamu). A fogyasz­
tók szervezkedésének szociálpolitikai jelentősége 
(Par’s Frigyes). Szövetkezeti biztosítás. Spekulativ és 
kooperativ világ (Földes Béla). Modern Hollandia. 
Társadalmi krónika (Maszk) Külön élék: Egy igazi 
takarékpénztár. — Rabszolga-munka. — A gahona- 
baiáridőiizlet Ausziriáhan. — Bevándorlás Angliába, 
— Oroszország a szövetkezetekért. — Az orosz ga­
bona értékesítése. Krónika. A nagy gonddal szerkesz­
tett Szemle ára egv évre 12 korona, egyes szám 1 
korona 20 fillér.

* A betörők. A Sineor-Wolfner kiadásában meg­
jelenő «Színes Könyve*» legújabb kötető Szikrának, 
az elmés magyar írónőnek «A betörők» cim alatt 
összefoglalt novelláit tartalmazza. A kötet ára 3 ko­
rona. Részletes ismcrtcésérc még visszatérünk.

* Ojcsó Mikszáth A Magyar Könyvtár most meg­
jelent márciusi sorozata folytatja Radó Antal szer­
kesztette kiváló gyűjtemény olcsó Mikszáth kiadását. 
A jó palócok és Szent Péter esernyő o után most 
A lót atyafiak jelentek meg. amely méltó párja A jó 
palóeok-nak. A tizenegy íves könyv a Magyar Könyv­
tár 2(7—278. szama s ára üti fillér. — Van a már­
ciusi sorozatnak még egv értékes száma, Benito 
Pérez Galdos-nak, a nagy spanyol írónak Elektra 
cimü színmüve (233—234.). A rendkívüli drámai 
erővel megirt darab azokat ostorozza, akik olyan nő' 
két is kolostorba kényszerítenek, akik semmi biva 
(ást nem éreznek magukban rá. A minden tekintet 
ben hű és kiváló fordítást Radó Antal készítette 
A Magyar Könyvtár egyes száma 30 fillér. A gvüj 
tömény egyes tüzeld, valamint a teljes gyűjtemény 
részletfizetésre is megrendelhető a Lampel-Wodianer- 
/élo udvari könyvkereskedésben, Andrássy-ut 21. sz.

Vasárnap, 1902. április 6.
* Carmela. Beszélyek és Vázlatok. I. Irta Dóczi 

Lajos. Második kiadás. Dóczi Lajos munkáinak első 
végleges kiadásából most jelent meg a Csók, a 
Széchg Mária és a Faust fordítás után a gyűjte­
mény negyedik kötete, amely Dóczi három elbeszé­
lését tartalmazza, a Carmelát, ezt a drámai eleven­
séggel megirt kis regényt, a Kis Murányvár-t, Dóczi 
első nyomtatott munká ját és a Pensum-ot, a modern 
veristikus iránynak találó szatíráját. Munkái végleges 
kiadása tiz kötetből fog állani. Minden egyes kötet 
díszes amatőr kiadásban jelenik meg. A tiz kötet 
ára diszkőtősben 70 korona. Az egyes kötetek 
külön is kaphatók. A most megjelent Carmela ára 
tűzve 4 korona, pompás diszkötésben 7 korom. 
Kiadta a Lampel-Wodianer-féle udvari könyvke­
reskedés.

* A rabság világából. Csinos kis kötetkében bo­
csátotta közre Király Péter, debreceni újságíró és 
ügyvéd azokat a verseket, melyet a szegedi állami 
fogházban írogatott. Egy hírlapi cikk juttatta ide. 
melyet az ügyészség a király személyére nézve sér­
tőnek talált. A fiatal költő a rabság keserveit mú­
zsájával lársalkodva enyhítette. Innen a kötet címe. 
Van köztük egynéhány igazán megható; az igaz 
érzés teszi azzá, a íormaügyesség, a poétái készség 
kevésbbé. Az öt felolvasás, melyre a kötet fel van 
osztva, mintegy epikai keretet kölcsönöz szerkezeté­
nek s jelzi a szerző rabságának egyes okait. Szere­
lem, csalódás, hazafias lelkesedés, moralizálás a 
tárgyai. A kötetet Szegeden nyomtatták. Ara fűzve 
4 korona.

Egy nagy magyar zeneköltő emléke.
(Bánffy György báró.)

Innen-onnan már két évtizede volt március 30-án, 
hogy Bécsben kinos szenvedés után meghalt Bánffy 
György báró, egy a legnagyobbak közül, kiknek dalait 
a magyar nép énekeli széles ez országban.

A «Ixók ueíüléjCti« kuliűjéjiek ugVú e irüvM iuu 
alatt szinte feledésbe ment s a mai nemzedék 
alig emlékszik az országszerte ünnepelt, lángeszű 
mágnásra.

A női szív örök szeretető, a hitvesi lélek cso­
dás megnyilatkozása kelti fel e nevet újra a sir
éljeléből.

Özvegye, Bethlen Margit grófnő, férje zeneköltomé- 
nyeit összegyűjtötte s egy tizenöt füzetet magában 
foglaló hatalmas kötetben kiadta. A fehér bőrkötésű 
kötelet a Bánffy címer díszíti.

A finom, érzékeny lelkű grófnő nem adta vásárra 
a gyűjteményt, mintha félt volna, hogy a hangulatot 
megzavarja a vásári zaj. Ismerőseinek s az érdeklő­
dőknek küldte csak cl.

A gyűjteményt lapozva, ámulva látjuk, hogy o 
dalai közül mennyi ment át már annyira a nép szi­
vébe, hogy szinte csodálkozunk, bogy nem a nép 
ajakán született.

Kék nefelejcs virágzik a tó partján — mellett olt 
jönnek sorba Nem akar az ökör csorda legelni —• 
Fáradt vagyok, teher nekem az élet, — Nem mon­
dom meg, mi voltara én, Míg te nem voltál az 
enyém — ismert s országszerte hires dalok.

De a gyűjtemény túlnyomó részét enyhébb zene­
darabok töltik ki. A báró két operettje mellett szám­
talan táncdarab, egy teljesen kész balett előjáték s egy 
csoport míidal teszik a kötet tartalmát.

Milyen lírai gazdagsága a zenének, mennyi hangu­
lat az egyes szerzeményekben — melyek nagy része 
ismeretlen volt eddig még a zenevilág előtti isi

S most, hogy napfényre került e kincs, azt Írják 
nagy zenekritikusok, hogy Bánffy báró a külföld kon­
zervatóriumaiban tanulta a zeneköltési 1

Kicsiny tévedés!
A Szilágyság népének ajakán tanulta ismerni a 

népdal ritmusát, a hires debreceni cigányoktól tanulta 
a magyar zenét — s a bécsi és londoni báltermek 
zenéje lopódzott fülébe, mikor bűvös-bájos melódiája 
valccreket teremtett.

Korának egyik legjobb lovasa, a londoni bálter­
mek hires táncosa, Erdély ünnepelt gavallérja, bol­
dog házasságának alig negyedik évében gyógyítha­
tatlan betegséget kapott s bécsi orvosok hiába tellek 
meg minden lehetőséget, a zseniális mágnás, kit 
zongorajátéka után maga Liszt megölelt, alig har­
minchat éves korában meghalt.

S hogy most már müveiben örökké él s hogy mü­
veiben feltámadott, azt a család, a hitvesi szív örök 
melege telte. —mó.

■
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Hajreganeralor-ában
egy hatásos szert tálalni, melvlvrl 
Tnegszürkült ha’ és szakáll a volt hai- 
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50 fillér.
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Mindenkinek ijesztője
a szürke hajÍróasztalok,

*** KönyvszekrényekJ és fél Wo Tótéinál, mely több fajta is lehet, ehámolva 
és bérmentve utánvéttel küld

l kiló háztartási kávé 
L kiló Cuba kiv. finom kávé
I. kiló Mocca-kávó_____ ____
t kiló Arany Jáva 
L kiló igen finom pörkölt kávé_

mindenféle kivitelben és formában 
legolcsóbb áron kaphatók

Dudik Jánosnál
Eisele-kávérakfár

BUDAPEST,
^efelejts-utea 8-ik szám alatt.

BUDAPEST,
VII« kerület, Rózsa-utcza 34. sz. alatt.

Árjegyzékek 60 fillér beküldése ellenében küldetnek.

Kapható Badapeaten i Török Józecl inrogyzzi-rrtzn« Király-ulca 12. Ml. Dr. K„0«r N'Mor.ayónylAróba„
V áci-korut 17. S7„

A bécsi 1894. évi nemzetközi élelmezési és hadsereg-ellátási 
kiállításon kitüntetve.

ERDÖVIDÉK GYÖNGYE

Saabad aim ázott

Sport-fénym&z*
Minden lehető grind fénymázt, mint pl Bárra, 
barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta 
fekete fénymázt gyártok. Színes fénymázaim 
használásánál ugyanazon eljárás szükséges, 
mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy csöp 
viz öntendö, kis tiszta kefével a cipő beke­
nendő és egy másik tiszta kefével kifényesí­
tendő. Ennek megtörténte után s apAk újak­
nak megfelelnek. Világos fénymázaun nyers 
bőröknél is használhatók és pedig mindig csak 
ugyanazon eljárás, mint a fekete fény máznál.

LUSTIG MIKSA
Sport-ténymóa minden «sínben.

Gyár és raktári Gyár-otea 43.

a Székelyföld legszónsavdusakb savanyú vize. 
SZILÁGYI ENDRE, Baross-forrás tulajdonos, FIOK-RAKTARAK:

Bibarcfalván, Kolozsvár, Brassó, Maros-Vásárhely, Székely-
u. p. Baróth (Erdély), vas. áll. Ágostonfalva. Udvarhely, Székely Kcresztur stb.

\ ('Kit en rívó "ÓHS2V2S !T:CÍ"Í1.1T1 , Hűt fi’1*7; £.- kDíivh“; í'-tlirtdllTI^nó! fD£p"í ü iÜlí YC'áll.
gyomor- ée hólyag hnrutos bántalm.iin.l!, vastartalmánál fogva vérszegénységnél és az abból származó női bajoknál kit unó 
eredménynyel lett ha-zuálva; végül ezen savanyu viz szén avas nátrium- és calcium-, főként pedig rendkiv -ok -zn bad 
szénsav- <‘s nem túlsók vastartalma által igen kellemes és üdítő éh ezeti italt nyújt; mert inig a Gicsáhíibü 1-205. a 
Mohai 1225, a Krondoríi 7'M0 kubikcentiméter térfogat szabad szénsavval bir, addisr a «Karona-forrA«» 1535 kubikcm. 
szabud szénsavval b r, mint azt. dr. Mankó tanár elemzese bizonyítja. A viz gazdag-ága naponkint 10 80) liter.

Temesvár, 1802 junius 2o. Dr. Bécsi Gedeon, a v. korház igazg.,
Fcrencz József-rend lovagja.

A fenti nyilatkozatot magunkévá teszszük: dr. Stepper V. s. k., v. orvos tb. fő rv.. dr. í.őwenlmeli I. k„ 
városi tb. főorv., dr. Itöhm JIF. s. k.. az ö-szes gyógy, tud., dr. Hvnnu S <•. k.. varost kórház-orvos, dr. üfilelniel lí. 
s. k., v. ti), főorv., dr. ’Veubitucr II. s. k., megyei kö/.p. om;s, dr. Eloclmucnn It. Budnpe.-Jcn.

Hogy mindenki könnyén hozzá juthasson ezen v:«I sávos Isten áldá-.tmk élvezetéhez, szolgáljon Útmutatóul az it kővetkező;

ÁRJEGYZÉK
a ' Baross-íorr.ls ' gyógyvizeiről. (Általános feltételek.) 1 láda, 25 üveg 2 lile 
1 literes, suba 95 l;lgi\, ara 12 korona. 1 láda, 25 üvgj*. l litere*, su y i klirr., 6 
9 korona. Francó láda, üveges csomagolás franco, állomás Ágcatonfalván. Fel < ■

liier -s, súlya 90 klgr.. ára 0 korona. 1 1 ida, 50 ej*. 
6 korona. 1 la da. 0 üveg, 112 liiere«, suiya .5 k 1 rr.,

... __  . .. egé-z kocsi rakom nr ynál a literes ládából J.o filler,
?i t'-l limros ládából 20 tiiF-r, a kot literes ládák araiból pedig 0 filler engedmény. Viasza veszek üres üvegeket franc5 állomás 
Ágoston falván. 1 láda, 25 Üveg. 2 lite-es üres üveggel 4 korona. 1 láda. 60 üveg, 1 iteres üres üve gel u kotorni. I I <] i. 5• \ *• .
:/- literes üres üveggel 4 korvna. Ide/cn kutaklól származó iircs üvege1 semmi ái ■ n nem oga :<>k el. Hogy a • Baros'-fo* ■ vizénél.,

kitűnő hat-isáról és azoknak kellemes izéről mindenki meggyőződjön ; a fentiekbei ajánlok egy próbaládát megren; ölni.

—i nTWi     i iiairaM^umwi^
Utánzás eilen védve t fifing. **. e.

xnagy. klr. szabad, nyert 
orvosi mii- és kfttszerósi

,S. BUDAPEST,
VII. Erzsébet-kiirut 50. az.
Ajánlj» <liiK*n ffilazorelt raktárát 
saját gyártmányn orvoal, sobészl 

át beteoéDolásl tárnyakban 
Saját talälmanye m. klr. rzabadaJ- 

mázott Poloár-féle

iérvkötő,
haakfitA, gOrcser elleni gwrtml« 
harmnys, ortho pedio-készük Itek, 
infllábak. A* Swszes kötsz»*
rak. irrigator-feoKKendók. mentó- 

K/ekrOnyek. Kth.
VslOdl francia különlegessé;'-1c 
(Annwi férfi A* o5i hrszorok) 
f. Bertjoorand f.la oáritl gyárából* 
RotileUa kepe» árjegy­
zék inwen és hórm öntve.

Fenti cslnare ügjelnl Icaatk.

Mmmmmmmmamm

S7 F! im a ín!1p> í1 Még eddig nem létezett nagyon olcsó árak.
ÉLi JEJ jL'S ’ j iß üws vmeKre szaíkuiües naponta, tbks

Meg nem felelő Aruk visszavételnek.
Liviink: Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás a legolcsóbb árakban.

í
Úri divat.

inait kitűnő gallér minden alakban 
1.25, 1.45

1 pár kézelő 18
Kémek úri ingek sima mellel 95, 1.12,

1.27,1.46
<t <r e redős mellel —.98,1.18,

1.82, 1.48
<r <t « fehér batiszt mellel

1.15,1.35, 1.50
« ® « színes batiszt mellel

—.98, 1.18, 1.87 
Úri sif. óriási hálóing díszes —.99, 1.86 
Tartós köpper alsónadrág —.47, —.65 
«<• « hímzett —.66,—.78

Gyönyörű selycm-csokornyakkendő 27,
35, 45

Gyönyörű selyem önkötő nyakkendő 25,
32. 39, 45

Fegyházkötósü zockin párja —.17, —.22 
Kötött cérna zockin fekete vagy színes 

—.22, —.27
Úri börkeztyü remek minőség párja 85 
Tartós úri esőcrnyő —.85, —.98
Remek úri selyem csőernyő 1.69, 1.85

Aöl divnt.
Selyem fátyol minden színben 
Puhabőrii remek női bőrkeztyiik —.69 
Tartós női vászoning —,45 | Füzővédő minden színben
Tartós női vászoning díszes betéttel —.61; Divatos szallagövck 
Bőrvászon női ing kézibimzésscl 88, 95 | Női tartós ernyők 
R. R. schiffon női ingek pazar j Selyem női ernyők

diszszel —.98, 112

j Div. női flórharisnva csíkos v. schottisch
42, 48

.15 I Remek fűzők 47, 62, 83
Divatos halcsont fűzők 1.25, 1.48, 1.65

18
--.25, —.85 
1.12, 1.132 
1.68, 1.83

Rumburgi vászon ingek kézibimzés be­
téttel 1.32, 1.43 

Színes női ing —.65
Schiffon női hálóköntős díszes —.72,

1.32, 1.68
Schiffon női nadrág —.88,1.10
Remek sehiffon női szoknva —.99, 1.32

1.68
Díszes gloth szoknya 1.73, 1.95

« « « selyem hímzéssel
2.62, 2.89

Rarchet női blousok 69, 78
Flanell divat-blmisok 85, 98, 1.16
Csíkos llanell téli női nadrág —.68 
Csikós flanel) téli női szoknya —.78 
Színtartó női harisnya —.12
Kötött cérna női harisnya fekete v. színes

28 
stb.

Y&ezonáruk.
Teljes vég Bőrvászon 2.93, 3.45

« « Creas-vászon minden célra
alkalmas 3.68, 3.95 

« « Herkulesvászon úri alsónad­
rágra 3.92, 4.35 

i « Bőrvászon női ingekre
3.72, 4.47

<> ff Tartós házi vászon 4.80
a ff Izlandi vászon vékony szálú

6.40
« Brocat damaszt ágyneműre

6.66
« « Kitűnő schiffon 3.69,3.98. 4 72
■ « Rém. kanaviszon ágyneműre

3.78, 4.18
7 drb lepedőre vászon egyezőiben

! 7 drb lepedőre lenvászon egvszclbcn 
! 6.95, 7.30
I 6 drb damaszt-törülköző 98, 1.36 
I 1 « frottír törülköző 26,
■ 6 « óriási vászon pobártörlő 53,
! 6 a flanel! portörlö 
I 6 szem. feh. dam. teríték 1.98, 2.38, 2.

6 « kávés teríték 1.15, 1.
j 6 e cérna kávésteriték 1.
I 6 » azsur kávésteriték 2.38,2.
Kávésabrosz olcsó árban 69. 79. 1.

I 3 drb vászonzsobkendő 18, 26,
I 3 » lenvászon zsebkendő 46,
I 3 ff batiszt női zsebkendő 43,
1 1 méter csipkefüggöny 8, 17,
I 1 ff spárgaszőnyeg 12, 17,

47 
69
48
.85
.35
,75
i; I 
10 
;;9 
67 
64 
88 
88 
92

'A

I 1 asztalterítő és 2 ágyter. 3.92, 4.S5,6.
Trikó-áruk.

Úri meleg trikó ing
" gyapjú
a drág

5.98, 6.21
stb. itt lel nem sorolt árucikkek legnagyobb választékban és legolcsóbéan

47, 58, 7 
95, 1.1 

63, 78, 8 
90, 1.2 

65, 78, 8 
gyapjú 59, 95, 1.1 

nadrág 65,7
« gyapjú 92, 1.1

na

ing
gyapjú

SCHRANK és BLAU vászon- és
VI. kép., Nagymező-utca 8. szám. BUDAPEST.

női divatáruháza
(Tcréztemplommal szemben.)

ff-. ! ‘

. “ u
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Kávé és tea árak:
1 kiló háztartási __ _
1 kiló verseny Fortorikó
1 kiló Portorikó___  _ _
1 kfló gyöngy, finom ____
1 kiló mokka ____ ___ ___
1 kiló mokka, legfinomabb
1 kiló arany Jáva _ ____
1 kiló arany Jáva, legfinomabb 
1 kiló Kuba finom _ _

1.20 frt 
1.30 frt 
1.50 frt 
1.60 írt 
1.40 frt 
1.60 frt 
1.40 frt 
1.60 frt 
1.70 frt

Különösen ajánlom Kitűnő frissen pörkölt kávéimat.
1 kiló vegyes pörkölt —. — „ _ 1.40 frt
1 kiló finom pörkölt     1.60 frt
1 kiló Kuba, pörkölt        1.80 írt

Kávéhoz csomagolható
V* kiló Mandarin-tea csász. kev.__ 1,60 frt
Vb « Mandar:n-tea csász kev._ _ — 85 frt
V« « háztartási-tea ____ ___ _ 1.25 frt
1/b « háztartási tea „ ____ ___  —.65 frt
JSL^I kilós postazsák megrendelésnél már vidékre 
” /2 is teljesen bormentve és elvámolva küld

kávé- és teakiviteli 
üzlete •

BUDAPESTEN.
Kólzlet: VII.. Rottenbiiler-utoa 12/a. KióküzloU-k: 
VI.. Andróssy-ut 38. és VII.. Dohány-utca 61.

Balogh László

jfi Székelyföld Első kávékivifeli-iizleie
Székely-Keresztár,

Ajánlom kiváló finom minőségű kávéimat az alanti árjegyzés szerint
ö klgos postacsomag vételnél bármely postaállomás­
hoz bérmentve szállítva; u. m.

1 « <r « Gyöngy-kávó 1 '60 és 1'45 «
1 « n « Jávaliberiu, rendkívül zamatos 1Ő0 i

Kívánatra több fajtából is összeállítható 1 postacsomag.

JPM

Vasárnap, 19Ö2. április 6

SERVK0T0K8EN:
$ felett J. ortho 
71 .-diai .íiiintézote
ajiúnlja minden sérv 

ben szenvedő* aek a. legújabb é 
modern szerkezetű 1900. évben 
császári és ki:lityi szabadalma­
zott sérvköt í jét. Nem csúszik, 
nem okoz kellemetlen nyomást és 
rendkívül kitflnő fekvése által 
felülmúl minder más gyártmányt 
1 Egyol f ilu ! Kétoldalú
Aid* i'i korcsa. 24 korona.
Gyáraimban teljes jótállás mel 
lett készülnek továbbá: járó- ós 

támgepuk, mntüzök fer- 
dénnött tűr részére és sco 
losis-náJ Hessinti rend- 
zere szerint. Mnlábak ós 
kezek, haskötők, köl­
dök sérv1,kötök, görcsor- 

harisi lyák stb. stb
Illusztrált árjegyzékeket titok 
tartás mellíi.t ingyen küld szol :

A BWÍAR
ORVOSI HŰSZERTÁR

ertbsps.ltsi aufthnlRnAMO
Bellapest, VIL Rerenesl-ot 32. SZ.VÍV, Keren

m RAb»*trárhátn> tsemhenj

SÉRVKÖTŐ K.
A. 4. A •• Ö irt-Ötnlditw AtiflO Aa IS frt.

A tectSrtttinabb Knnlnlixm taphatók z Kft« 
lábstc. múherők ós mtifürölc 
forrt ónnöttekr.ek, egyenestar— 
t6k. hasit ötók. göreeórharln- 
apőlt «th «U» mi-rtck aserLnt Jó túl Iá»» 

<al Vé*xi itatnak
A beteyfcpolúxhoa «ftksAga* 6gazes tik 
kék, valódi francia tv ram kfllónle^essA- 

UfT eélaaztAkba» ée Jutányos árak
wipfleit kaphatók

tsikUamereUta klnsoigfilis. 
Záct ftr'etTxótei ingyen cabénmintee küld 

a fvdialfcL,

orvos-sehészeti mű- es
kötszergyara (alap. 1878.)

BUDAPEST,
IV. kér., Koronaherceig-u, 17 M.

Gyár: Központi várof tliáz.
Kéretik a cimre jól ügyi ülni.

12 koronás rendelésnél bérmentve. — ihíeg nem felelőt 
készséggel kicserélek.

i on '.. 1 .on ím

JAKAB ISTVÁN
füszerkereskedése

Székely-Keresztár.

TILLER ÜÖB ÉS TáRSÁ
császári és királyi udvari szállítók.

rország első egyenruha késziü in!'
BUDAPESTEN, Váczl-utoza 36. szára alatt.

ÜZLETÁGAINK i
EOZENRUHAK.

Anionul png.
kam üvegek alulMprébéH

II ovo iwr ehet;
7 4 kor., 8 ”/* 6 kor.,
12 8 korona. Kirá-

.natu fey>tf^árje«yíéket 
ingyen fcüid TlLLlüL

Magyar díszruhák 
LIBÉRIÁK. 

Polgári ruhák. 
FEHERNEMÜEK, 

VIVŐ SZEREK. Vívó- éa párbaj- 
szereket: 

kardok 4—6—8 kor.,

Eladó kisblrtok.
! Peslmegyében a zimonyi 
I vasútvonal mentén, vasut- 
i állomástól 10 percnyire és 
I a fővárostól egy órányira 
j fekvő, nyaralásra is külö- 
j nősen alkalmas lTVa hol- 
I das teljesen körülkerített 
i gyönyört! kis birtok, mely 
; áll: SV; hold nark, gyümöl- 
! esős, kaszáló, 2 hold laj- 

szöllő, 2 hold erdő és 5 hold 
I lucernásból: vau raj la egy 

modemberendezésü löszo- 
. bás kastély, ispúulak, l.o- 
I csislak, eselédlak, istálló 

(5 ló és 8 tehénnek), kocsi- 
szán, raktár, kirakott sertós- 

j istálló, üvegház tele nö- 
I vénynyel,mely épületek szi­

lárd anyagból, zsindely- 
tetőre, villámhárítóval épít­
ve k, külföldre való elköltö­
zés miatt eladó. Cim : VII., 
Kertész-utca 4. sz. II. ein.

. ti-’k ajtó 1 sz. Ügynök nem 
: dijaztatik. 2029

I Csak 12 forintért
I készít egv tavaszi vagy 
! nyári lérfl-öltönyt mérték 

után a legújabb angol vagy 
francia divat szerint leg- 

■ jobb szövetekből kitűnő 
hozzávalóval

Szites iai©$
férfi-szabó,

Budapest. VH. kér., 
Cserhát-utca 4. szám.

Vidékre mintákat és mér­
tékvét. ú utasítást ingyen és 

bérmenlve küldök.

E lap kiadóhivatalánál megrendelhető.

Ä legszebb ma£yar könyvi

KISS JÓZSEF Á mim o!» Á Jm «II JU -te JU eÄe Jm

ÖSSZES KÖLTEMÉNYEI
Illusztrált diszkiadás.
62 képpel, 19 heliogravure, 12 színes nyomat 31 autotypia 
Ferenczy Károly, GrQnwald Béla, Hollósy Simon, Réthy 

• István és Thoraa János rajzaivil.
A itt nfimifninlt ra-.roM'/.-.- l;titf.bnt    ... 48 kor»

selj/emhtmeéstl díszkőiéiben..» ... __ <iO kot'.

Az a nagy műgond, mely a költő minden egyes 
alkotását jellemzi, az az erő és finomság, mely ér­
zésben és ldíejezésben a költő sajátos vonása, 
mintha átragadt volna mindazokra, ft kik e nagy 
diszmtt létrehozásában közremüködlek ; a festőkön 
kezdve, kik a költő fantáziáját színekre és alakokra 
váltották, a kénlomezek készítőiig és a nyomdáig, 
mely teljes ambícióját kötötte e könyv sikeréhez.

Alkalmi ajándéknak
különösen ajánljuk e munkát, mely csekély 
2 frtos havi részletfizetésre szállittalik s kiadó- 

hivatalunk utján megrendelhető.
Tj rendelő-lap kif utandó fa levelező-lapr ragasztva 7ióz­

zunk beküldendő.

A «Magyarsdtj» kiadóhivatala utján ezennel meg­
rendelem Révai Testvérek Irodalmi Intézet 

Részvénytársaságtól, Budapest

Kiss József Összes Költeményeinek
illusztrált diszkiadását

aranyozott vászonkötésben___  48.— koronáért
seiyemtumzésü diszkötésben _ 60.—

f A nem kívánt minőség X 
áthúzandó. /

és kötelezem magam a mü vételárát a szállítástól 
kezdve 4 koronás havi részletekben törleszteni. 
A részletek be nr ra tartása cselén a mü teljes 
vételára esedékessé válik, az esetleg elmaradó 
részletek saját költségemre postai megbízás utján 
szedhetők he.

Párbaj szerek.
1 jgyvereh és for- 

góplsztoiyok.
xarfluK, sarmtyuk, 

erde» Jelekre szállások, 
Utaiió böiónV.ók. 

Ro: r.eműck.

aDC fi-Schmidt
föförzsrfs tisztiorvos fi

a liláiIA világ legszebb utazó-to- 
röndjel lcgolcsóbbtól a le 
finomabb minőségig 10 kői 
ló kor., 20 kor., 30 kor., 40 

kor., 60 kor

Kalapokat:
cgyonruhlnoz és pol 
gári használatra 4 
6—6—7—8 korona.

•AÍ-mne],Bllilofte '-elodl ByopAi » ? y cs ezüst 
hlirsésak. süketséget,

Zászlók, stb.
Képes árjegyzőket minden ciháról klvénatx 

mentve húMtink
a legyen és bér

Állá»:.

______Fij/v-ilul kejihete üwsqje ZfH
avarDsigyogyszerl'árban

Budapeet.Ve rőthez túr.
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Első magyar általános Mztositó-társaság Budapesten»
I. Tűz-, szállítmány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

KIAPÁSO-y. ycflyvcnacftyetllk ér! ziVr^záinla 1901 jwiimSr 1-től deczembei1 31-Ifl.
í Z- liizbUtosttäs,
I Kifizetett tőlük és költségek ......................... — — 7.229.657-53
I levonva viszontbiztosítóit károk és költségek r-50.ojv.'»
I Függőben mtimdt karok tartalék» ... ..........._... . ... ...

Szerzési kiiltiségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásival
Jövedelmi a&ó cs bélyegilletékek — — ~ — — —................
Postabérek ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ...
Adakozások közhasznú czélokia ... -.......... ... ... ...
A tözbiztofü'íárí üzletet terhelp igazgatási költségek ..._____
Behajthatta», követelések leirata ... ..................................................
A kővetkező évek kószpénz-djjtartaléka a viszonlbizto rított rész levo­

nása után*, és minden megterhelés nőikül ... ... ... ...
77. Szállítmány biztosítás.

Kifizetett károk és költségek  .............................. . ... 856,995-73
levonva vrézontbirtorított károk és költségek ... . . 266.342-23

Függőben maradt károk tartaléka ......... ................ ~~
Szerzési és igaz", költs, a viszontbizt. rész utáni bevétel levonásával 
A kdvettayrŐ évek készpónz-djjtartaléka a viszontbiztosított rész levo­

nása után» és mlndeu'megterhelés nélkül ...........................
277. Jég biztosítás.

Kifizetett ktirok és költségek ................ . ... ... ... 1.54 >,465-43
levonva vfezontbiztositott károk és költségek__ 9s7.i >»;■};,

Függőben :uaaradL karok tartaléka ................... . . . ' ' . ;
Szerzés i é.;v igazg. köliségek a viszontbiztosít, rész utáni bevéted lev.
BélyegiLIeVcjkek ........... ....__... ... ... ........... .... ... ...
Behajthatom követelések leírása ................... .... ..........................

IV. Bctörésbiztositás,
Kifizetett károk és költségek ................................_ ... ... 6,532.83

levonva viszon tbiz Lom tot t károk és költségek ... . ■ !•»./
.Függőben ) yaradt károk tartaléka. ........................
Szerzési él»igazg. költs, a vwontbizt. rész utáni hév lel levonatával
A követka su évek készpénzdijtartaléka a viszontbiztosított lész 

nása uí/iu és minden megterhelés nélkül
r. HtOl. évi nyereményt zárnia, 

A folyó évti üzletből leamaiadt nyereségért ...........

kor. |fil kor. jfil.

4.569,9ol;03 
" 417.824:3s

823,540'93 
202,580| 41 
íoö.sieiou
10,450.- 

1.023.SO6 4 * 
19,292» 17

4.4OO.OO0'— ll.äro.39» ti
1

120,653 .5 
§7,545,84 
14,009 19

80.000; — 302,20? 58

5-=,303 í- 
17,150'46 

225.652 39 
45.243 21 
11.827.37 8G2 °2'5 7»

2,781,1G 
»40!42

C, 188,54
40.000! — 4?,91u Ü

1.1P..-V.-2M4 | 1.165,42- 4-1

I. Tvtbizlouitúe.
Az 1900. évről áthozott készpénz díjtartalék a viszont- 

bizt. rész levonása után és minden megterhelés nélkül —. ...
Tűzbiztosítások után bevett készpénzdijak és a f. évben 

lejárt dijuötehizvónyek és díj váltók ... .... ... 1*.2$4 555-11
levonva: törlesztett díjak.......................... 1.568,375 uu

« viszontbizt. dijak es díjrészletek_4 Qiö.470-91 5.5ft3,S4C*si
Az 1900. évben függőben maradt karok tartaléka.« —____

Bevétselek.

4.000, OuOj—!

7.650,70S'Só# I
,'<i fll.Oo

990,755-00

802,230*4

8.119.686-27 

2.320 79-4,97

IZ. ScdUitmJnybfstositás•
Az 1900. évről áthozott készpénzdijtartalAk a vK?o el­

bírt. rész levonása után és minden megterhel'.- nélkül 
t-zaiiifmáirbizlöí itáí-ok után bevett készpenzdijok . .
levonva: törleszteti dijak........... _.............. . 42.648*04

c viszontbiztosítási dijek...........  7-.0 ■:: ■ -M
ki 1900. évben függőben maradt károk tartaléka 

III, Jégbiztosítás,
•Tégbiz tort Iái ok utm bevett készpénzd^ak ......... ...
levonva: törlesztett dijak .. . .................. 805.366-73

< \ iszonthiztosításl dijak ......... 2.0 i 5.42 4
Az 1900. évben függőben maradi károk taru.Tá. ". . .

ír. Betőrésbizíositös,
Az 1900. évről áthozott ké*.'pénz díjtartalék a vi.-.zonf- 

b zt. i - . levoná: .1 után <■ ' mii;-len m< • • hel«:; n-Hkif! _
B« t.»rö -lu.-( -ok után bevett kcszpénzdijak C; díjrészletek
levonva: törlesztett dijak ... ........... . . 13,3 ;á*52

« M zontbiztortlasi dijak... ......... 3 7 ->
Az 1500. évbon függőben maradt karok tartaléka 

V', Egyéb bevételek,
Szohény-. f akarók pénz tűri, váltó- «'s egveb kamatok, valamint ár- 

í oly am i.vcroőg e adott értékpapírok c. idegen pénznemek után ... 
Taiíf .Dgi házak Lizzta jövedeline ....................................... .. .... ....

I

70,904-33 

53,126*61

VAGYON.
«13.049.001 ;-j

Mérltxifczűm'a 1M01 devzi mlier 31-éii.

60.0031-

■
92 '»14 29

1.098,841 »80

60,000 -

17,777 72 
JM2SÍ83

428 «47177 
85.230;f 3

,

59.292 05 ti

509.0'

Kihelyezett tökepénzek takarékpénztárak- és bankoknál ..........................................
f .844,4001 K n. é. Magyar földhitel int. 4°/o-os talaj javítási c-s zabá-

Jyozasi záloglevél........................ ...fi 92-50 -- 1.700,070 K — í
618,000 e « « Magyar föld hi I . .
750,000 e « « Magyar királyi 4c'/0-os koronajáradék... á 94*t • - 70 .875 « — «
490,000 « « * Egyesült bpesti főv. takp.4°"-os záiogl. ä 91*50— 448,350 « — «
200,000- « <t « Kisbártokoscrt országos fóldhitel-int.

f»°,o-os záloglevél ...................................ä 100-— £00,000 « — «
62.800 « « » Maíryar királyi 3V2°/o-os koronajáradék ä 84-60 — 55.12S v 60 «
4,000! <t « p Otthon» irók és li.-irók köre 4,/s%-os

köt?.— ... -..............................   ...alOO*— s= 4,000 « — *
7955 db liagyar-franezáa biztosító r.-társa sági részvény a 20'‘>*— í.'iq «/>•> » — , 
3209 « B^écsi biztosit« tár-asátr] rcszv. . ... ... ... aüVu-— —< 471,510« — «
997 « F !azai általános biztosité résav.-társ. elsőbbségi

n :szv.................................................. ...................ä 200*—- =: 199,400 « — «
A fenti tűrtékp. stb. után az év végéig esed. kamatok _____7 ;: ; . .
Leszámi tolt, visszleszámitoll és egyéb váltók........... —...............................................
Társasai; házai......................................... ... .........................................................
Erzsébtltéri házak kölcsön törlesztési számla .......................... ...................

Kiilöi déle adósuk:
a) Kenz tesziet és maradvar. •« ;: a kepviseiosegeknei ................ ... ...................
?>> Maradványok idegen biztosító intézeteknél cs átmeneti tételek ................... ...
Jegniztoeitási osztály folvu számlán ........................................................................
Központíi pénzkészlet .......................................... ................................................."...

0.712,005 i-

G.015,8' 
1.039 834 Ül 2.8- »00Q — 

720,00t».—
2.069.691 58 
l.c:9.tif‘ 41 6:81. ÍÜ(5 Ili

remény a 1000 fit v:, teljesen be-

ö záloglevelei után 

rész levő- 

OUtJdzt.

megtöri tett

:Z

4.400,000 K - f 

80,000 a — c

40.050 * — «

rrl
44,057 25

IMs/vényal&ptöke teljesen befizetett 2000 egész 
fizetett 20»J'j tél részvény ä ő* >0 forint ... .

Társasági tartaléktöke ................. . ... ...
Külön tartalék*... .................................. ..... ..
Arfoty-irnküli-nhözrdi tartab-k ..........................
A Magyar földhitelint. -»Ital, a birtokunkba.’! L 

ark alom bűze ti ó szt-g tru talófcba h« 1. vrv--1 v 
Tüzb.ztositási díjtartalék !;<-'zpénzI -;i a viszontbizt

na.- aval és minden r;>. gterln b ; nélkül ..................
Szállítmány biztosítási díjtartalék k«.‘.zpf.ízben a vi

részi* \onásával és minden megterh*d .s nélkül........................
Betör ••biztositf..'i k- -z --nzdij tartalék a v. zxntbiztor-itott t

levonásával és minden megterhelés nélkül ...................
Túzbizíositási függő károk tartaléka ........... ....... ... ^7
í:z.jllitni:ciy bjzíositáHÍ függ:, karok tartal-ka ........... ... ..
Jégbiztce itfói füg”., károk tartaléka..........................................
Betörx ibizlesi, függő káruk tmlab-ka .................................
Külöiifelu liitelezők ... ....................... ......................... .
El'd-bi evekről eddig f* ! nem vttt os/Uh-üvl-. .
Kl-s.í mag var általános *. t-. tat *• • <1 #>av
Első ina,'var általános Ifiztcsilo társaság «Ezre i- 

ívugdíj alapja
(trim ;•/ Viin-i-al«;. ... ... ... — ............................................... . . .
l-bdoi..!.-: ti-, i í oly í ölj ó számlán .................................................. .........
1903 évi nyércse-g ... .......................... ............................................................. ’ "

*hz idei hozzájár. 56:.5;* K 11 l-ie emelkedett. ** A f. évben teljesen zilizeivé.

ha.-. 43,06X22

TEHES.

e.OOI.OOú1 —
O.'JOO ii)0 —

ocu’toö 55
I

i ■ alapítvány i

4.T ló,0001 —
417 524 vJ

17 45

04 B017«^ 9,*»11 •
*0-713
0-7 771 7. 
20,167 h 

t .445 816 4' 
Mtó 128 4-;

- v.741 057 2-

II. Életbiztosítási üzlet.
HarialBCzIiilt’.iczedi «' v ? z Ar.%2 XII:» 1001 ja nuár 1 I deczrmbep !i BEVÉTELEK,

krrona |fii korona
A múlt évből áUiozott díjtartalék —............. .. ........... ......

Befolyt dijak: ez övben kiállított kötvények után ... __

az előbbi években kiállított kötvények után _ __

a Lut- -ltott töke emelő re f-.-ib it ny- . aélyek _

Múlt évi függőben volt káruk ös dijvE z átéri tusuk tarta-

3.011,711

1.853,191
e.icdi-

i0.775.8GU

190,11;

Múlt évi füg.-oh .-a vvll kibái/H i lökök tártál .ka. 003,909-L.
Illetékek 240,445191
Kamatjövc; 3.468,151'94

Törlesztett kötvények dija ... — _ ................... ... ...................
Visszaváltott körvényekért................................................................ ...................
Halálesetek után kifizetett kárösszeg ... ... .........................................................
Lejártki'bázasitáfiú tőkékért ..................................  ... ... ...........................
KiházasiVási biztosításoknál haláleset kövi lk< zt'vn--n uijvissza*ói if ,................
Függőbe n JevŐ káiok és díjvisszatérítések tartaléka ... ..................................
Függőben kvd fdházasiíási tőkék tartaléka............................... .................................
Éyjárad ‘ikoktri ... ................................................................................................. "
Viszont!liztositási dijak................................................................................................
Bélyegekért............................................................... . . ...........................
Irodai bér,postadijak, nyomtatványok, úti- cs egyéb küitsi-.v.k ........... ...
Tiszti fi zetések .......................................................................................................
Jövedelmi adóért — ... ... ................... .........................................................
Orvosi iljjakcrt ........................................................................................................
Szerzés'( es dijbeliajtási költségek... ... ... ................... ..........................
Kisorsojíl biztosítások tartaléka.................................................................
Behajth atlan tartozások leirá a ..........................................  ..................................
Díjtartalék ez év végén ........................... .........................................................1001. é>xi uyertinéuy ..................................................................... ... ...

VAGYON.
Értékpapírok ._ ........... .................................. ................. i ,.\v. . ü l..,r. jó til. uyyaaE;

526,500 kor. n. é. magyar kir. 4 c'<vos koronája rád ók* 94 kur. 2'7Iíi ó, fi

•77
'-T.Uú:-' §

Wi-Hftíimin "ií)í>* <lor?«,íin-r
Díjtartalék

laz.-i elbó t a karékofriz fái -egyes ti 1 - -; !•> -!« l.i m kou-n »val
rjelzálog-hitelbank í- -o: nxcreirn'iiyk.-l- i;\« »19 kor.
I®/o-of kölcsön 0 drb nyr ron-önvj'. r. .2 kor. óu liü- nr f

4f»r 28' 2'5 
79 'G'J — 

1.571 l^S' —
j .

3.8U 1,105 — 
8.5.51 29,s -

4.806,400
758,600 
829,000 
700 (»00 
392,800 
■ ' 1

13.453,900

rVo-os kőív. 1NV kor.

67,400 « « « magyar kir. 4 pb-os aranyj'áradel: 11-: ko.. . » i Ilvrrel
12JB75,6Q0 « « ti ;.r,g.földhitelintézeti os . Jogi
14.341,000 ti « « rn. földhitel «nt. 4 Sb-us talaj jav. vs szab.tl\<>.:. - ! k 1 •' ,. >0 fik
4.208.600 « « ti magyar földhitelintézeti 4 -<v. komna-z '-.d'-vekk 92 k< r. .•> tiliérrei
8.818.600 « « ti pesti magyar kerc.-kedclini har:k 7 o-o. ko:< . „uI-•;>!-.vu'u; 93 í:r-ronávűÍ

77.(500 « « •< pesti magyai kereskedelmi bank 41 /• i-os •. .,•» fiü - :- i
134,000 « ti ti pesti magv. kcrcsk. hm:.-: 4' :1 -t köz- . k -k :v •: -! ; .wrixei lvu izuv>r,. .:at
ls2,000 « a« kisbirtokosok országos löldhitellnt.-í1/--*“.- • .!»>*!. v kár. , > í j", . i
128,000 « « « kisbirtokosok orsz. íöldhitelintózule .s . k; -jevedei 100 k-.rónával
824,000 « « « magyar orez. közp. 1akaiókp.-n:;tai* 4* .-7i kormával

1.958,000 « « « f gye ült bpc^ti fővárosi lak :;-, kpénztár 4 /;' !• • '. 1*1 5d fillém-1
200,000 « « o belvárosi takarékpénztár 4*/2°.'o-os zálog!..,--1« i 7» ».n, oc. .,.1

<i
58,200 « ti ««• magyar 

Magyar jelzálog-hitelbank 4«
544,000 kor. n. ö. magyar jelzálog-hi tv I bank 4V2°/o-os .uko-y v,-,« : koron: val

ti Budapest fővárosi 4J,> °,o-os kölcsönköivónyek 98 koron:». f»<> fillérrel 
“ Budapest fővárosi 4'«-os korona-köles ön», k-tvények 88 kor. ,5 fillérrel ** 
« magyar kir. államvasuli c-züstkölr son 4»/5" koiv-n-.. 100 koronával
- magy. kir. állam vasúti arany-költi-,.» 4» .1 köum rk 121 kor. üli.
« megy. kir. keleti vasúti államkölcsön .»u - r a.r.mvk«5űv nv»-i 110 kor.
-• magyar kir. 4f,:o-06 fuldtehermenl«,.-»I-si kut-.éi-wk'oa k«'r. I»o fdlencl 
>r magy. kir. italmérési jogkártaianitási 41,2' o-os kötvén- ek 100 koronával 

Besztercebiuya-brezoyai espiski-yajdahunya-ái vasúti » i«-. köt\ uv ... .
4.896,000 kor. n. i. Iriest-parenzui h. ó. vusut. 4 *• «•«-, elsőbbségi kötvényei 95 koronar.d.........

275,600 ti « « egyesített államadósság 4-/10u-os papirjjár. (in.ij.—nov. lejár.) 9s kW fill
200.000 a ff « egyesített 4llamadósiug4:,'M'o-o;> papirjáradék ííebr.—auy.) 98 kor. >5 fill’
90,000 ti ti « osztiák 4°,o-os koionajáradék 93 koronával ..................

537,800 Lire olasz 5°,o*os iá rád ék és kamatai ... . .......................
Túl éleid csoportok értékpapírjai: 204,900 K. u. v. in. k. itabn.j vékáit, -i1,;
3901-ben esedékes kamatok ..................  ..........................................
Jelzálog-kölcsönők............... .........................................................  ... .
Kötvény-kölcsönö k .......................... ................ ................................ *
Viszontbizt. kötvény-k'ilcsönök.................................* ............
A központ tartóz*> a folyó számlán ...........................* ... .
Vcsér. vs fóögynokség és m^ok tartozásai*..."........... ’..."

Bucápeat 1901 decentbei h.» 31-, u. l\w .vin , ky János* üctlizt- ilá : könyvvivi. — Hugely Tő,/.-,-, a 1 . 
Jenoy Lajos, László Zsiyn otul. Onnody Vilmos, yréy Zlvhy \á„i„v, s-.cnár tiúvoly, alj-az , - \ fenti .
meghatározott elvek szerint ké»züllekuek és azok < c l «le a f>- ós : . ■ 1'. .uy.« kivi t*.*l,< - 1 m#-.--gy«uukn.-k t ' ’ 
L'crxvviav Jltxrt, Huvchavd-Mlnváry Kvim'icf, Uujvs Jor#./, .YúmcfA Hit's;, báró Hath tnt\: >j Gc .-<•

levonva a viszontbiztosilási díjtartalékot
Biztosialap.................................................

..................
1 dg;’■•»bon levő La;ok ;. dijvia^zatéiúb . ok tartaléka ...
I üggöben lövő Liházasiíáei tökük tártál« ka ...................
lúl-Iési csoportok : zándttja................. . w. ... „.
Elérő fizetett dijak 1902—TjoJ. év-kre ... .w ................
I el nem veti nyérc-v nyvk lUO-J. évről..................................
Kisorsolt bizlositá. «.'k tartaléka................................ . eee
\i ..ontbiztosilö Int 2tl :k és má. --k kö\utvlö.-:ci ...........
1901. övi nyoremény .......................... .................

849.450

3.4 Ml.—

Iri -.ív
197.700 -
Kh, 100

604,82

411.015
.909,210 ■ l

TEHER
2.2jo,o6o kor. i Öl.

b.b90,°9-j <4
.

3,003 66
673 ■
Cl 4.9;-
206,.,09 78

4,608 $4
1

!.07 7,15e': 60

4VVV : < .Ac. — A í/.izgú'- lián, JTmhányi rHyyr^
■ mf' 'vi.. -iv.Vn, azokat a lörvóiiyben uz alapszabályokban 

. — L’.t • «peil, 19 2 március; lú 21 éu, «— A íelügvelo-bizottság *

., ... 2 ■ , .
u


